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Holt ponton.
B u d apest, szeptembor 30.

( v )  Ott veszteglünk egyre, ott tespe- 
dünk még mindig, ahová a  Széli Kálmán 
bukásával ju tottunk: a holt ponton. Negyed­
fél hónap óta mennyi hiábavaló erőfeszítést 
végeztetett a  korona a kormánypárttal, meny­
nyi meddő próbálkozást a kormánypárt a 
koronával, —  s a helyzet nem hogy nem 
javult, hanem óráröl-órára még reménytele­
nebb lett. Akik hetykén dobták sutba a pasz- 
sziv ellentállás politikáját, mert azt remélték, 
hogy egy pandúr-rezsim negyvennyolc órán 
belül jogfeladásra és kapitulációra szorítja 
majd az obstruáló ellenzéket, a  császári-ki­
rályi dölyf bornirt leventéi belátják-e most 
már végzetes tévedésüket ? Akkor egy kormány 
állott szemben egy ellenzékkel ; ma egy nemzet 
áll szemben a legfőbb hadúrral, a véderővel és 
Ausztriával. Akkor kellő mértékű és kellő idő­
ben tett engedményekkel ki lehetett volna 
elégíteni a parlamenti obstrukciót ; most 
nem az ellenzék tartja a lelket a nem­
zetben, hanem a létfeltételeiben megtá­
madott, alkotmányos egyensúlyában megboly­
gatott méltóságában megsebzett nemzet 
szorítja kérlelhetetlen ellentállásra nem csupán 
az ellenzéket, hanem az egész parlamentet. 
Akkor az obstrukció a parlamentben dúlt, 
most magával ragadta az egész országot s 
átalakult nemzeti sztrájkká, mely érvényesül 
hovatovább az állami élet egész vonalán.

Akkor volt ellenzék, mely olajággal fonva 
körül fegyverét, a békéért harcolt; volt szer­
ves kormánypárt, melyet a nemzet és ko­
rona közt való eredményes közvetítés remé­
nye tartott együtt; volt korona, mely semle­
ges magasságban ragyogott a küzdők felett; 
volt hadsereg, mely csupán tárgya volt a po­
litikai tusának, ámde mint küzdő fél nem 
volt a harcba keveredve; és volt egy Ausztria, 
mely se jogot, se kedvet, se bátorságot nem 
érzett magában arra, hogy beleártsa magát 
a magyar politikai közélet ezen alkotmányos 
mérkőzésébe. Ma pedig van egy ellenzék, 
melynek harcikedvét a feltüzelt közvélemény 
edzelte hajthatatlanná; van egy többség, mely 
tökéletesen szétmállott s melynek alkotó ele­
meiből visszahozhatallanul elillant a fennállott 
vegyi rokonságnak még emléke is; van egy 
korona, mely leszállóit a harc tülekedésébe 
s melynek aranyzománcát be-belepi a küzdő­
tér felkavart pora; van egy hadsereg, melyet 
Brennus-kard gyanánt dobtak a politikai mérleg 
egyik serpenyőjébe s melyet ily módon meg­
tettek küzdő féllé azzal az állammal szem­
ben, melynek hatalmi szervéül kell vala szol­
gálnia ; és van egy Ausztria, mely illetéktelen 
kézzel belenyúlt a  magyar törvényhozás jog­
körébe s melyet immár az egész magyar par­
lament ökle ver ki onnan, ahová vakmerőén 
tolakodott.

íme, ilyen az a holt pont, amelyen a 
szituáció vesztegel. Akkor parlamenti per­

patvar, ma az állam főhatalmainak egymás 
ellen dúló háborúja, a bellum omnium contra 
omnes. És mindezt a katonai dölyfnek hetyke 
türelmetlensége okozta, mely junius derekán 
arról álmodozott, hogy egyetlen nyers ránk- 
rivallással, egyetlen kardsuhintással elnémítja 
és megbénítja a magyar nemzet ellentállását. 
így lett a holt pont holtabb ponttá, emez pe­
dig a holt pontok legholtabbjává. Mit értek e' 
vele? Le akarták tiporni az obstrukciót és 
felborítottak mindent, — ah a  szó legszoro­
sabb értelmében mindent, még azt is, ami fel­
bonthatatlannak látszott. Volt egy könnyű 
válság, abból csináltak egy válságsorozatot s 
emebből megcsinálták a katasztrófát. Holnap 
október elsejét Írjuk, azt a félelmetes dátumot, 
amelyre rettegve gondoltak a nyár derekán. 
Nos? Van-e újoncuk? Ugyebár, hogy nincsen? 
De van sok minden egyebük, aminek a puszta 
nevétől is rémüldöztek még hetekkel ezelőtt. 
Van, hogy a Iegvaskosabbját említsük, két kü­
lönvált hadseregük: egy osztrák és egy magyar 
ármádia. Az osztráknak van ujoncjutaléka, a 
magyarnak nincsen. Az osztrákban haza- 
bocsájtják holnap a harmadéves legénysé­
get, a magyarban további szolgálatra benn­
tartják. Ej, hát hová lett az a híres közös 
hadsereg, s ama híres közös hadseregnek 
hová lett az egysége? A hadiparancs nagy 
garral fogadkozot*, hogy a bevált egységhez 
és közösséghez tűrhetetlenül fog ragaszkodni 
a legfőbb hadúr, abból hajszálnyit sem en­
ged s a szuronyok erejével fojt el minden 
bontó törekvést. Nos, állja-e még szavát a 
legfőbb hadúr? Éreztetni fogja-e hatalmát és 
szigorát azokkal a katonai körökkel, amelyek­
nek rovására történt az, hogy Ausztriában 
holnap bevonulnak az újoncok s hazamennek 
a harmadéves katonák? Mert nyilvánvaló lesz 
a holnapi napon, hogy az összbirodalom esz­
méje ostoba khiméra s a véderő egysége 
nem egyéb hóbortos agyrémnél. Ha nem a 
magyar törvényhozás parancsol a közös had­
sereg magyar részének, ha a törvény ellenére 
egységesnek mondott véderőben külön köz­
jogi és konkrét egyéniség gyanánt nem lap­
pang a magyar hadsereg, hát akkor holnap 
a magyarországi kaszárnyákban ugyanolyan 
jövés-menés volna, mint amilyen lesz az 
osztrákokban. Pedig hát nem lesz Túl a Laj­
tán megújul egy harmada a békeállománynak, 
holott nálunk nincsen újonc és nincsen sza­
badságolás.

No lám, hogy két hadsereg v a n : egy 
magyar és egy osztrák, s e kettő együtt al­
kotja a közös hadsereget, mely önmaga nem 
egységes, hanem egységes benne csupán a 
vezérlet, vezénylet és belszervezet.

Amig mi mondtuk, hogy közjogunk sze­
rint igy áll a hadsereg dolga, a katonai gőg döly- 
fösen vigyorgott. Most meg ők maguk tettek 
olyan intézkedést, amelyből ország-világ meg­
tudja, hogy ez a mondvacsinált egység csak 
optikai csalódás volt, de a valóságban soha

sem létezett, s hogy e monárkiának igenis 
két hadserege van, melynek közjogi egyéni­
sége s állami illetősége egymástól élesen Ijü- 
lönbözik. Ha a legfőbb hadúr korlátlan rendel­
kező hatalma alatt áll az egész hadsereg, 
megtudja-e hát parancsolni azt, hogy holnap 
a magyar ezredekbe is berukkoljanak az 
újoncok? A legfőbb hadúr hiába ütött kardjára 
Chlopyban: ha kiadna ilyen parancsot, a ma­
gyar király megmagyarázná neki, hogy eről­
ködése hiábavaló. És ha az osztrák császár 
jeles miniszterelnöke csakugyan fenntartotta 
magának a hatalmat, hogy befolyását a  ma­
gyar véderő kérdéseiben érvényesítse, nos 
próbáljon odahatni, hogy a magyar néptörzs 
is szolgáltassa be holnap regrutáit. Parancsol­
hat, rendelkezhet, befolyásolhat, ahol s ameny- 
nyit tetszik: legfeljebb nevetségessé fogja 
magát tenni. És mi következik mindezekből ? 
Hogy tehát hiába berzenkedik a nagy egész'. 
mégis van külön magyar állami szuverénitás. 
És hogy hiába néptörzseztek le minket: 
mégis független nemzet vagyunk, amelylyel 
csak a saját törvényhozása rendelkezik. 
És következik az, hogy a legfőbb hadúr 
minden hatalma s az osztrák kormány 
minden kérkedése visszapattan a magyar 
törvényhozás ércfaláról, amely a magyar 
nemzet akaratát a magyar király akara­
tával egyesíti törvénynyé, s amely tehát — 
bármit szóljon a legfőbb hadúr és Ausztria — 
megteheti, ha jónak látja, azt, hogy éveken 
át nem ad pénz- é3 véradót a hadsereg szá­
mára, ami hogy nem puszta elméleti lehető­
ség, azt az eddig bekövetkezett események 
elég világosan mutatják.

Szörnyű lecke ez a katonai kamarillá- 
nak, amely azért küldte nyakunkra a vas­
markáról hírhedt granicsárt, hogy letörje a 
nemzeti akarat szarvait s kemény nyakunkat 
belehajtsa az összbirodalmi eszme caudiumi 
jármába. S amikor megdöbbenve látták, hogy 
igy nem boldogulnak velünk, hát ránk csör- 
ditettek a hadiparancscsal, mely fenyegetőzött 
s belegázolt jogainkba, majd ellenünk küldték 
Koerbert, aki nagy hangon a magyar törvény- 
hozás cenzorául mutatkozott be. Chlopyból 
és a Reichsrathból az a szózat hangzott fe­
lénk, hogy nincs jogunk a vezényleti nyelvhez, 
mert a hadseregnek egységesnek kell ma­
radnia. Most már talán belátják, hogy miféle 
üres bramarbasade volt ez a beszéd. Mert 
holnaptól fogva érezniök kell azt, amit a 
Lajta mindkét partján a legutolsó b ika  is fog 
érezni: hogy a közös hadseregbe beillesztett 
magyar véderőnek a legfőbb hadúr csupán a 
fővezére, de a magyar törvényhozás a gazdája. S 
csodálnók, ha katonáék lelkében nem merülne 
fel az a kérdés, vájjon mi árt jobban a had­
sereg harcképeségének, vagy —  ha úgy tet­
szik —  egységének: az-e, ha a magyar ezre- 
deket magyarul vezénylik és Magyarország is 
ad regrutákat, avagy az-e, ha megmarad az 
egységes német vezényszó, de regruták hiá-
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nyában a magyar csapatok kaszárnyái lassan­
ként elnéptelenednek? H it Igaz, itt még nem 
tartunk. De ott már tartunk, hogy Ausztriá­
ban az idén van újonc, Magyarországon pedig 
nincs, Ausztriában az idén hazabocsájtják a 
harmadéves katonákat, Magyarországon pedig 
nem. Használ-e ez az állapot a hadsereg 
egységének annyit, amennyit a magyar ve­
zényszó neki ártana?

Az eszmék e fonalán talán eljutnak ka­
tonáik oda, hogy mi jobb nekik: liarcképes 
hadsereg-e, vagy pedig egységes hadsereg? 
Joljb-e csatát veszteni egységes hadsereggel, 
mint győzni olyan ármádiával, amelynek ma­
gyar részében a magyar állami és nemzeti 
jelleg domborodik ki? A pragmatika szankció 
még csak együttes és kölcsönös védelemről be­
szél. A hatvanhetediki kiegyezés ezt illetékes 
törvénymagyarázat utján kiszélesíti közös véde­
lemmé. Ebből aztán a törvénytelen gyakorlat 
megkonstruálta a hadsereg egységének bitorló 
fogalmát. S az egységnek eme fogalmába idő­
vel belekomprimálták ugyanazt az összbiro- 
dalmi eszmét, amelynek mindörökre való 
kiirtása volt a Deák Ferenc kiegyezési müvének 
bevallott célja. Megfoghatatlan az a períid játék, 
amelyet a magyar nemzettel űztek. Rácsábitották 
a dualizmus közjogi alapjára azzal a bizta­
tással, hogy igy menekül meg végképpen 
az összbirodalom beolvasztó tendenciájától; 
aztán az uj közjogi alapon suttyomban és 
törvény ellenére kifejlesztették a hadsereg egy­
ségét, a véderő intézményeit ugyanilyen szel­
lemben építették ki s ilyen módon újra be­
csempészték a módosult közjogi rendbe a bi­
rodalmi centralizáció irányzatát, mely most 
már oly vakmerővé lett, hogy Chlopyban a 
néptörzsek színvonalára akart minket lesü- 
lyeszteni s hazánk egyetlen rendeltetéséül azt 
a célt vallotta, hogy nemzeti tulajdonságaink 
az egységes hadsereg révén a nagy egész 
javára legyenek fordíthatók.

A szeg kibújt a zsákból. A Gesammtreich 
eszméje újra jelentkezik s hóditó fegyveréül 
a közös hadsereget jelöli meg. Amig ez a 
törekvés nyíltan és ünnepélyesen le nem szerel, 
mindaddig a holt ponton fog a szituáció
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Budapesti vázlatok.
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A haja szőke, a szemo kék, mindnyájan 
szerettük s ő is sokat szerotett közülünk. Must 
már ritkábban látjuk. Előkelő, nagyvilági liőí- 
gvike lett belőlo, gyalog talán már el is felejtett 
járni, de ha az utcán régi időkből való esnie ő- 
sökkel találkozik, a régi időkből való mosolylyal 
köszönti őket s egy pillanatra — úgy lehet — 
melankólia fogja el . . .

Ez a pár sor egyúttal Rózsa története. Ró­
zsáé, és még sok, sok más budapesti lányé, aki­
ket ősmerünk még sápadt gyerekkorukból, akik 
egyszerre kinőnok a tömegből s nevük ösmertté 
lesz, akárcsak a politikusoké, nagy íróké, prima­
donnáké vagy sikkasztóké.

A mi barátnőnket Rózsának hívják. Pályáját 
ott kezdte el egy kis városligeti játékos-bódéban, 
úgy gondolom a Ilőköm-szinházban. Urhatnám- 
ságra váeyó gimnazistákból, pelyhes ajkú egyo- 
temi hallgatókból állott első közönsége, akik 
peroceket dobáltak löl a színpadra s bár a mű­
vésznők látszólag fumigállók a tetszésnek ilye­
tén való megnyilatkozását, mikor a függöny le­
gördült, mohó kézzel kaptak a perecek után.

Rózsa notn tartozott a Uöttűm primadonnái 
közé. A kórusban énekelt elrejtve s nagy ünnep 
volt, mikor mégis résztvehetett a „Lába mint a 
pipaszár'1 . . . kvartettben. Talán tiz-tizenöt fo- I

vesztegelni. Most már az egész parlament s 
az egész nemzet állásfoglalása védi állami 
közjogainkat és nemzeti érdekeinket. Mi is 
ragaszkodunk a kiegyezéshez, de követeljük, 
hogy ez a kiegyezés meglisztittassék valahára 
az utóbb beléje visszacsempészett összbiro- 
dalmi hagyományoktól. Mi is ragaszkodunk a 
kiegyezéshez, de követeljük a hadseregben a 
paritást, amelyet a kiegyezési törvény ne­
künk biztosit. Ha a közös hadsereg magyar 
részében érvényesül a magyar államiság és a 
magyar nemzeti jelleg, akkor egé.-z szerete- 
tünkkel karoljuk fel a dualizmust. Ha nem, 
akkor átkanyarodunk balra és visszavonulunk 
a perszonál unióra. Ezt kimondván, nem 
bánjuk, ha akármeddig vesztegeltetik az or­
szágot a holt ponton. Lássuk, melyikünk bírja 
tovább.

A sztrájkoló kabinet.
Budapest, szeptember 30. 

Macbethnok csak Banco szelleme: Iíhuen-
nck az ő parlamenti halála előtt egész sor szellem 
jelent meg. Elnöki jelontések aktáiból, feliratokból 
és bizottsági jelentésekből kiszálltak a szellemek, 
hogy utolsó órájában meggyötörjék, lelkére ülje­
nek. A visszatartott katonák, az első megrend- 
szabályozott képviselő, az egész hirhedett veszto- 
getési ügy — elvonultak még egyszer Maebeth- 
Khuon előtt. És Maebeth-Iíhuen mosolygott. 
Igazán mosolygott, Az idegesség nem torzította el 
arcát, a szellemek verőfényt csaltak homlokára s 
hogy távoznia kell, az festette az első mosolyt 
ajakára. Kínlódás nélkül, noha nyilván elég tü­
relmetlenül várta, hogy a szellemek elvonuljanak, 
aztán olyan rövidséggel jelentetto be lemondását, 
amilyon illett is a legrövidebb miniszterelnökség 
alkonyához. És akkor még volt kedve egy kis 
cinikus tréfához. Letotto a miniszterelnöki hiva­
talt és átvette a Szent Pál szerepét. Eeyszírüen 
faképnél hagyta az egész parlamentet. Még pedig 
kabinetestül.

Künn a folyosón azt mondta Lukács 
Lászlónak:

— Most már mulassanak nélkülem.
S mialatt a faképnél hagyott parlnmont

csakugyan nélküle mulatott, Khuon kocsiba ült 
Láng Lajossal és elhajtatott az Erzsébet-hidra, 
hogy az uj hidat megtekintse. Ihszen az az uj 
hid és ő mintha egy sors osztályosai is volnának.

rintot kereshetett havonta, de otro a kis pénzro 
is nagy szüksége volt Rózsa famíliájának, a sze­
gény szabóiknak. Odaküttn a llökömbenis akadt 
neki udvariója, aki előadás után megvárta a kerí­
tésnél, a szlnészkiiárőnál s várta, mikor koppan 
már a hosszú fahidon, mely az ajtóhoz vezetett, 
Rózsa könnyű járás t .  Csókokat is váltottak talán, 
megesott egy-két ölelés is, do ez volt aztán 
az egész.

így múlott el a Hökömben egy vagy két 
nyár. Szeptemberre járhatott az idő. a ligeti aká­
cok és széleslevelii platánok már hullattá; leve­
lüket, mikor a leányok egy szép napon suttogni 
kezdték, hogy a jövő héten kárfelvételi próba lesz 
valamelyik nagy színházban.

Ku rföl vételi próba I Oh mit jelent ez a szó, 
mit jelent maga a fogalom ? Lépcső, mely a si­
ker, a diadal, a hir, a gazdagság pompázó ter­
mébe vezet. Ábránd, melyről álmodozni, remény­
kedni lehet.

A színpad vasfüggönye le van bocsátva 
hosszú sorokban székok állanak a szilien, velük 
szemközt zongora, mollotte zöld posztóval leteri- 
tett asztal. Es jönnek a jelentkezők. Sápadt, vá- 
nyadt kis lánykák, akik előtt még sejtelem a 
jövő, selyemben suhogó hölgyek, kik nemcsak a 
múltat, de már a jövőt is ősmerik; aztán divat­
éi us lányok, házi zsenicskék, akik vacsoráknál, 
délutáni látogatások idején szokták egy-egy elő­
adott nótával vagy primadonna-utánzattal mulat­
tatni a társaságot.

— Méit nem megy nngysád színésznőnek ? 
— hangzik ilyenkor toléje a biztató kérdés és 
ő nagysága rövid habozás után színésznőnek 
megy.

S előállónak növendéklányok, kik pályafutá­
sukat a gyermekszinházban kezdték meg, mint 
művésznők, mert uki egyszer játszott közönség­
nek, érezte a siker forró számumának csak egy

Áthidaló és összekötő szerepre vállalkoztak, de 
rossz volt a hírük kezdettől fogva s hiányzott 
irántuk a bizalom is kozdettől fogva. Csak Láng 
Lajos bízott bennük, a hídban is, Kbuenben is. 
Más senki . , .

• * *
A tegnapi váratlan (vagy talán nem is egé­

szen váratlan) határozat végre egy rendes, napi­
renddel biró, igazi üléssel kínálta meg a törvény- 
hozást. Voltaképpen ennok napirendjét is erősza­
kosan megbolygatta a miniszterelnök lemondása, 
melynek bejolontése esetleg elvághatta volna az 
egész további tanácskozást, de a lomondás be­
jelentése előtt mégis alkalom nyílt az ohlöki és 
bizottsági restanciák lcőrlésére, ami aztán meg­
hozta a szürke üléshez a rikító színeket. Mert a 
restanciákból három olyan ügy pattant ki, mely 
ogyszersmind megvilágította a kormány bukásá­
nak egész hosszú útját. És mog kell adni, na­
gyon csinos illumináeió volt.

A első, ami az elnöki jelentésekből kikerült: 
Szatmár-N’émeti város felirata volt a kiszolgált 
katonák visszatartása ellen. Csak természetes, hogy 
az ollcnzék megragadta a felirat alkalmát, hogy a 
lemondás bejelentésére készülő kormánynak ezt a 
bűnét ország-világ előtt demonstrálja.

Az öreg Madarász József radikális közbo- 
szólással intézte el az ügyet:

—  Menjenek haza maguktól a kiszolgált katonák !
A fegyelmezettebb ollenzék másként kezelte 

a feliratban kínálkozó fegyvert. Holló Lajos indít* 
ványt adott be, hogy őzt a kérvényt a bizottság 
nyomban tárgyalja és negyvennyolc óra alatt ter- 
jeszsze jelentését a Ház elé. Gróf Apponyi Albert az 
indítványt szavazás alá bocsájtotta és ekkor úgy 
látszott, hogy megismétlődik a tegnapi eset, 
a szabadelviipártból csatlakozókkal megint többsége lesz 
az ellenzéknek. Indult azonban kétrendbeli akció. 
A jobbmezőn gróf Tisza István mozgósította híveit, 
hogy toljesitsék a sereghajtó tisztét, viszont az 
ollenzék ivet rögtönzött, hogy ha már nem 
lesz többsége, legalább névszerint való szavazással 
állapítsa meg azoknak a képviselőknek neveit, akik 
a kiszolgált katonák ügyének sürgős elintézése ollen 
voltak. Ezúttal az ollenzék akciója nem sikerült, mert 
szavazás közben Apponyi nem volt hajlandó a 
névszerint való szavazást megengedni. De a jol'b- 
mező akciója is sovány eredményt erőszakolt ki, 
mert mikor a szavazatokat a jegyzők megszám­
lálták, kisült, hogy 88 szavazat ellonében a se­
reghajtók csak 93 szavazatot tudtak összehozni, 
tehát összesen öt szónyi többséggel akadályoz­
hatták meg, hogy a kérvényt bizottság nogyven- 
nyolo óra alatt tartozzék jelentését megtonni.

S még ezt a sovány eredményt is halomra

I Jehelletét is, az a színpadra, csak a színpadra kí­
vánkozik . . ,  S elvégro a karfölvételi próba is a 
színpadra kerül.

S belép a karmester, az igazgató, a rendező 
s megkezdődik a jelentkezetlek megvizsgálása. 
Nem annyira a hang a fő, mint a szépség, mo­
solygó ajk, szép növés és barátságos pillantás.

Rózsának mind e kelléke talán nagyon is 
m egvolt... Fölvették... Azok, akik elmarad­
tak a nagy küzdelemben, irigykedvo tekintettok 
r á . . .  Hogyne I Hiszen már tagja egyik íóvárosi 
színháznak. Húsz forintot kapott egy hónapra. 
Ekkor talán tizonhat osztondős lehetett. Kék- 
szemü, serdülő lányka, szőke, aranyos haja lá­
gyan koszoruzta fejét, karcsú termetére bájosan 
simult szegényes ruhácskája s csöpp lábát min­
den nagyvilági nő megirigyelhette. Néki magának 
még fogalma se volt akkor értékéről . . .

Szinte öntudatlanul került bole a színházi 
forgatagba. Amint színházi Dyelven mondaniszok- 
ták: , repertoárja még nem volt" s most valami 
uj operett kórusát tauulta. Szorgalmasan, szinte 
lázas mohósággal sietett röggel a próbára. Uj volt 
neki a dohos zongoraterem, ahol lányok, fiuk 
egybezsuiolva tanulták az ónokeket, s tekintete 
szinto rátapadt a primadonnákra, ha egy teljes 
próbára azok is eljöttek. Szokatlan, furcsa volt 
néki ez a sok, sok ombor. Esto a kar, a ballett 
mily csillogó, mily ragyogó, himes arany a ru­
hája, álomországba való, nappal milyen szegé­
nyes, milyen sápadt, do mindég jókedvű, hancu- 
rozó és gondtalan.

És u kis Rózsával foglalkozni kezdett egy 
kórista. Valaha orvosnüvendék volt, do a színpad 
dicsőségét többre becsülte minden szigorlatnál s 
beállott a kórusba. Szép tenórhangjn volt, zonei 
készsége s már kisebb szerepekot is játszott. Egy 
napon fultünt néki Rózsa. Kiérezto bolőlo a jö­
vet dö szépségeket s magához édesgette.
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állapításához vagy átalakításához van szava az osztrák 
kormáuynak. úgy, hogy ez a megállapítás vagy at- 
aiakitas a két állam kormányának előleges megálla­
podása után ogyernő elvekből kiinduló iavaslatta» ter­
jesztendő mindkét allam törvényhozása e>ó. (Igazi 
Úgy van ! a szélsőbalo daion.)

A legnagyobb erőmegleszitéssel sem lehet ki­
mutatni hogy miben érinti a védelmi rendszer meg­
állapítását vagy átalakítását az a vélemeuyeltéris, 
mely a magyar király és a magyar nemzet között 
keletkezett a telségiogok értelmezésében, melyeket a 
véderőre vonatkozólag az említett törvény 11. §-a, 
nem pedig a hajánál előrántott 13. íj. határoz meg. 
(Igaz! Úgy vau! a szólsőbaloldalon.) A magyar ki­
rály Jclségjogai értelmében az osztrák miniszterel­
nöknek semmi köze. (Élénk helyeslés a s élsőbaiol- 
dalou ) A magy ar hadsereg vezérlete, vezénylete és 
beiszervezete mag var királyi lelségjogok. A magyar 
állam nyelvének száműzetése az államiság leg.őbb 
szervéből nem képezett soha védelmi rendszer kér­
dést, és nem let, soha megá lapítva az említett 13. § 
alapján a két kormány közt, bár 36 óv óta áll lenn a 
jelen alkotmány. (Elénk helyeslés a szé sőbaloldalon. • 
A lelségiogok alapján intézkedett eddig a magyar 
k rály és a nemzethez intézett kéziratban is az 1*57 : 
XII. t.-c. 31. §«ára hivatkozott, nem pedig a 13. § ra, 
(Úgy van I a szélsőbaloldalon.) melyet tehá' csak 
azért rántottak elő. hogy eízel az idegen kormány- 
elnök merész beavatkdzusa menthető legyen nem lett 
volna szabad. (Élénk helyeslés a szélsóbaioldalon ) Ne 
álljanak idegenek a magyar nemzet és k iral a közé és 
ha odatolakoduak taszítsuk el őket erős kézzel. (Él­
jenzés a szé sőbalo dalon.) A magyar király és a ma­
gyar nemzet ha laalkoznak, ilyen idegen beavatkozás 
nélkül meg fogják egymást értem. (Elénk helyeslés 
a bal- és szélsőbaiolda on.1 mert a nemzet nemcsak 
hogy nem akarja érinteni a felségi jogokat, de eze­
ket védelmezni kész, mint olyanokat, melyek törvé­
nyeink egyik alapkövét képezik. (Helyesés a bal- és 
szélsőbaloldalon.) másrészt ped'g a király is belátná 
hogy nyelvében él az a nemzet, melynek Ő a királya 
(Élénk helyeslés a szélsőba oldalon.) és hogyha nem 
mint szajkó hanem mint érielmes ember engedelmes­
kedik a vezényszónak a kalona ez nem gyengíti, 
hanem erősiti azt a hadsereget amely nem zso.dos 
hadsereg többé hanem nemzeti hadsereg, tetiát 
mindaz, ami nemzeti, csak erősítheti. (Elénk él enzés 
a szélsőbalo dalon.) A nemzet egyébiránt teljes lo ja li­
tással és békés nyugalommal igyekszik meggyőzni 
királyát igazairól de meg vag\ ok győződve, hogy 
egyhangúlag ielháborodassal löki vissza azt az ide­
gein aki közbetolakodik a magyar nemzet és a ma­
gyar király közé. (Hosszas ééuk éljenzés a szélső- 
baioldalou. A szónokot számosán üdvösük.)

Szederkényi Nándor: A t. miniszterenök ur 
levonván a Ház legnapi szavazatából magára nézve 
a köveikezmén t, én beszédével foglalkozni nem kí­
vánok. Azonban tekintve, hogy izgalmat és rnélv se­
re inét okoztak a Keichsrathbau történtek, réseint az 
ottani minisztereinek által elmondottak kö'elességem 
ki menteni azt, hogy ami alaptörvényünk szerint 
Magvarország iüpget en, semmi másnak alárendelve 
nincsen és ha találkozik törvényhozás vagy állam, 
amely Magvarorszáz közdolgait alkotmányos jog­
körébe akar az ő törvényhozása, akar kormánya a ital 
beavatkozni akar. azzal szemben nem vitatkozásnak, 
hanem a legszigorúbb tiltakozásnak van űeiye-. \  is s z a -  
utasitom és tiltakozom ezen visszaélés ellen. (Elénk 
helyeslés a szélsőbalo daion.)

Rakovszky István : Szükségesnek tartom kije­
iéi. tei i elvbarátaim nevében, hogy ho *rber miniszter­
elnök urnák szeptember 24-ikén a bécsi Iíeichsratü- 
bau elmondott szavai ami alkotmányunkba ami tör­
vényeinkbe ütköznek. Bebizonyítva vo.t az, hogy 
Koerber miniszterelnök ur el volt üata niaz.ya a ki­
jelentéssel és hogy: ezen kijelentés az ltö7. évi Xli. 
t.-c 10, 11., 12. sőt még a 13. §-ába is ütközik. Álért 
a 11. §. kijelenti, mik ő e s 'gének alkotmányos jogai, 
mint leglesöbb hadúrnak . . .

P o ló n y i  Géza A magvar közjogban hadúr nin­
csen! (Ug- van l a szélsőbal Ida.ou.)

Thdly Kálmán: Vörösmarty Zaláu-iu'ásaban 
Vau c s a a !

Rakovszky István: A 13. §-t használtaiéi Koer­
ber miniszterelnök n int jogcíme,, mikor azt mondta, 
hogv minden, a hadsereget érdeklő ügvekben Auszt­
riának hozzá árulása beleegyezése szükséges, s hogv 
ez b.ztos tva is lesz a törvény alapjáu. Ez am i alkot- 
ináu\úrikkal, a mi törvén linkkel ellenkezik. (Igaz! 
Úgy van! ballelő!.) Ezen leltogással szemben s-hűsé­
gesnek tartom elvbarátaim nevében is a leuerélyeseb­
ben tiltakozni. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbal- 
o dalon)

H o c k  János : Magyarországnak élétérdeko. hogy 
minden jogtalan beavatkozást mind art a legelső kí­
sérlet nyomán visszautasítson mert szokva vágtunk 
történelmileg ahhoz, bog a mi aluszékonysácunkat 
és elnézésünket használták el arra. hogy a kot ala­
nyunkon csorbát üssenek és az eg szer emezen va.y  
eitürt csorbákat később jogszokassa tegyék. (Igaz! 
Úgy van! balielől.) Prinoipus obsta. Ez az elv soha­
sem volt jogosultabb tálán, mint Magyarországnak 
alkotmánytörlénelmében és eme jogos íéltékenység 
kétszeres óvatosságra iut bennünket. Midőn tehat itt 
általában tiltakoztak Koerber ur jogtalan beavatkozása 
eliea és kimutatták törvényeinkből, hogy ez nemcsak 
alkotmányellenes, de egyszerűen visszaélés és sze­
mérmetlen betolakodás a magyar ügxekbe, (igaz! 
Úgy van! a szélsőbaloldulon.) akkor a képvjseiőház- 
nak kötelessége ezt a legnatarozoitibban, a legeré- 
lyesebbeu pár.különbség nőikül a magvar alkotmány 
szempontjából visszautasítani. (Hűl eslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

De, t. H áz, a szavakkal való visszautasításnál 
mindig su aosabbnak I dom én a tényekben rejlő 
megnyilatkozását a nemzed ak latnak. (Habjuk I Hali­
juk!) Itt pedig kétségte énül be ken ismerni, hogy a 
tegnapi lellépése a m agjar miniszterelnöknek nem

eléghette ki az egész törvén\ hozást és érdeme, tisz­
tessége annak a kormánypártnak, hogy ebben a kér­
désben a pártiegyelem alá nem rendelte hazatias 
meggyőződését, hanem nyíltan állást foglalt velünk 
eg,\ ii r. és a magyar nemzetnek alkotmánya, annak 
tisztelete és becsű ete több volt e őtte a megszokott 
régi pártbéki' kcal. Alidőn tehát itt tegnap a kormány 
leszavazásával visszau*ásítottuk a miniszterelnöknek 
lanvha magyarázatát, amely bennünket ki nem elé­
gített, mert csak értelmezte és magyarázta Koerber 
urnák szavait de nem utasítót'a üatározottan vissza, 
az ő leszavazásának tényében én olyan erősséget 
latok, amely elég intő jel odaát, hogy a magvar tör­
vényhozás nem hajlandó semmiféle törvén, télén és 
jogtalan beavatkozást eltűrni, és azt hiszem, minden 
alkalommal erélyesen megfogjuk mulatni, hogy e.ég­
erünk van nemcsak megvédelmezni alkotmányunkat, 
hanem megtorolni is az el ene intézett támadásokat. 
(Élénk he veslés és taps a bal- és szélsőbaloldalon.)

Kuuinyl Géza: Nincs egy vólemén en az előtte 
szóiéval. A közérzet megnyilatkozott tegnap Koerber 
támadásaival szemben a parlamentben. Alost nincs 
kormány, ne beszél iink e tárgyról, várjuk meg az uj 
kormányt. Olvan kormányt, mely Koerber nyilatkoza­
tát nem tog’a kellő értékére leszállítani, nem fogja 
támogatni. (Taps.)

P o ló n y i  Géza: Az az álláspontjuk, hogy a ma­
gyar nemzet ellen intézett támadást csak ugv lehet 
kellőleg visszautasítani, ha a felség a Ház határoza­
tairól felelős kormány utján nyer értesülést. A Ház­
ban tegnap csak Khueu gróf nyilatkozott meg, de 
Koerber támadásai felett nem. Hozzájárul, h o g y  az uj 
kormáuv kinevezéséig- ezt a kérdést ne tárgyalják. 
(Helyeslés.)

E l n ö k : Felteszi a kérdést, hogy a Ház elfo­
gadja-e a miniszterelnök indítványát az elnapolásra 
vonatkozólag.

Ma arasz József: Lehet, hogy az uj kormány 
kinevezése sokáig elhúzódik, azért kéri kimondani, 
hogy a Ház szombaton ülést tart.

Bárt a Ödön: Tegnapról mára a helyzet nem 
változott. A miniszterelnök bejelentette ugyan lemon­
dását, de a király még nem íogadta el. A Ház teg­
napi határozatát, hogy a Ház üléseket tart, kijátszani 
nem szabad. A miniszterelnök ma a napirendhez szólt, 
indítványt is beterjesztett, tehát m ásn ak  is van joga 
hozzászólni. A Ház kimondta a katonák hazabocsátá- 
sara vonatkozó kérvények sürgősségét a Háznak 
azért is együtt kell maradni, hogy ezt az ügyet mi­
nél előbb elintéz e. (He veslés a szélsőbaloldalon.) 
Nem fogadja el a miniszterenök indítványát, hanem 
követeli a törvény nevében, hogy a Ház továbbra is 
tartson ülése et, hogy visszautasítsák Koerber támadá­
sát. (Helyeslés a szólsőbaloldalon.)

H o lló  Lajos: Én azt hiszem és teljesen igaza 
van Barta Ódon t. képviselőtársamnak abban, hogv a 
képviselőház a maga üléseit nem napolhatja el. Eu 
azzal egészítem ki az itt elnangzott indítványokat, 
hogy a képviselőház ne napolja el magát a végiete­
kig, hanem azt hiszem, mégis lehetne Határidőt meg­
szabni nevezetesen azt indítványoznám, hogy a kép­
viselőhöz szombatig magát elnapolja szombaton pe­
dig rendes ülésre tüzzessék ki a kérvényt bizottság 
jelentése. (Helyeslés a baloldalon.)

Báró Haas Ivor: Nincs törvény, méh’ a magvar 
országgyűlés üléseit attól tenné függővé, hogy van-e 
kormány vagv nincs. Csatlakozik Holló Lajos indít­
ványához. (Helyeslés.)

V ia  u n ta i  tíoma: A házszabályokhoz szól. Nem 
osztja azt a leltogast, hogy most napirendvita folyik.

E  n ö s : Konstatálja hogy most tényleg napi- 
rendvita lolyik. mely ben csak 4 szónok szólhat Prece­
densre is hivatkozik, tízéi! lemondása alkalmából volt 
ez, mikor Holló indítványt telt az ülések felfüggesz­
tése iránt. Ragaszkodjunk a Ház ezen praxisaüoz. 
(Helyeslés jobDrói) Szavazás a á bocsátja az egyes 
indítványokat.

A többség a miniszterelnök indítványát fogadta 
el. Hüllőét s Madarászét pedig mellőzte.

A jegyzőkönyv felolvasása es hitelesítése után 
elnök az ü ést •/<! órakor bezárja.

B E L F Ö L D  

A válság.
— A 1 •udapesti Kapló ludésitótátöl. —

B udapest, szeptember 30.
Gróf Khuen-Héderváry tegDapi bukásúta kö­

vetkezett ma az ű tüntető kivonulása miniszterei­
nek élén. Es következtek mindjárt ennek a nyo­
mában tejcsóváláss d vegyes kombinációk, kalan­
dos jósolgatások, fázós találgatások: hogy mi 
lesz óbból, hogy mit jelenthet ez a furcsa exodus. 
Regisztráljuk az alábbiakban mindezeket, a nélkül, 
hogy az egyiknek a hitelességét többre taksálnék, 
mint a másikét; de följegyozzük mind, mórt külön 
is, együtt, is, jellorazik azt a kháoszt, amely most 
ráülepedett a politikai világra. Igazán, ma 
az a helyzet, hogy nemcsak kormány nélkül 
van a politikai világ, hanem valósággal fej 
nélkül. Ekkora fejetlenség nem volt még soha 
újabb alkotmányos életünk kezdetétől fogva. 
A granicsár bukásinak első diadalmámorában 
tegnap derültebb, szinte rózsás szinben látták az 
etnbeiok a logközolohbi jövondőt. A parlamenta­
rizmus gyönyörű győzelme reményeket fakasztott

mindenkiben. Nem lehet olyan nagyon beteg 
az az organizmus, amely ilyon egészséges, szép 
erőkifejtésre képes. Reménykedtek, hogy végre 
mogindul a tisztitó procosszus, amely meghozza 
a természetes, helyes, üdvös kibontakozást.

Es ma — ma egy nagy reakció következett 
a tegnapi fellélegzésre. A rózsaszínű optimizmusra 
a legfeketébb pesszimizmus. Ha Budapesten hu­
szonnégy óra alatt annyi fekete pápaszemet ad­
nának el természetbon, ahány politikus ma fekete 
pápaszemmel járkált Budapest politikai klubjai­
ban és más gyülokező-helyoin, akkor fellendülne 
hamar a magyar optikus-ipar.

Pedig mi történt tegnap óta? Az, hogy a 
tegnap leszavazott kormányt hajszálhijja, hogy 
újra le nem szavazták. Ót szavazat mentett*- meg 
attól, hogy agyonüssék a hátrahagyott árnyékát- 
Ez ugyancsak nem aggasztó jelenség. Az a parla­
ment, ahol a szavazatok számarányai ilyen eshe­
tőségeknek vannak kitéve, egészségesebb, sőt, 
hogy úgy mondjuk, parlameniárisabb parlament, 
mint az, amelyben egy keményre fagyott többség­
automata hűségesen szavaz és egy soha több­
séggé nem válható kisebbség-automata hűségesen 
opponál. Amaz élet, amelyben cselekvés van és 
esélyek vannak, emez színjáték, amelyben ki­
osztott szerepek vannak. Az, hogy a magyar 
parlamentben élet kezd ébredezni, bizonyára nem 
jelent halálos veszedelmet.

Es mi történt ezenkívül? Az történt, hogy 
Khuen ur, bevégezvén rövid mondókáját, kisietett 
a Házból, hátat fordítva a magyar törvényhozás­
nak, mint aki tüntet vele, hogy nagyon Bürgős 
neki innen megszabadulni. Nos, és aztán utáua 
siettek a miniszterei is. Ez bizony méltán kon- 
steruúlta a tisztelt Hazat, mert hasonló esőt még 
szintén nem fordult elő a magyar parlamentben, 
de valami vészes előjelet ebben sem tudunk látni. 
Még pedig annál kevésbé, mivel ez a dolog nem 
is volt meglepetés. El volt határozva már tegnap, 
megbeszélték a minisztertanácsban, amint ezt a 
volt és minden leendő kormány német lapja 
ma reggelre meg is irta. Ez egy előre elrendezett 
drámai jelenet volt, amely épp úgy megfelelt 
gróf Khuen Ízlésének, mint az, hogy tognap 
angolosan vett búcsút volt párthiveitől; de éppen 
azért, mert a nyilvánosság számára elrendezett 
szinpadi szceneria volt, nem tudunk hinni valami 
komolv jelentőségében.

Es sajátságos, éppen ebből a színpadiasán 
elrendezett exodusból következtetnek az emberek 
mindenféle rémes dolgokat.

fe loszla tás.
Az első; az országgyűlés fölöseidiósa. Konsta­

táljuk mindjárt, hogy ez a kombináció az, ame­
lyet mindenki letárgyaltnak tartott mór tegnap, 
mikor Khuen lemondott. Akinek zsebében van a 
feloszlatás, az nem mond le, ha le is szavazza a 
parlament. Hiszen mihelyt nem jó neki ez a 
parlament, csinálhat helyette másikat. Ez tehát 
egészen abszurd feltevés, de idejegyeztük a teljesség 
okáért és mert nem képtelenebb, mint egyik-má­
sik az ezután elmondandók közül.

!'.!n ápolás K irályi Kézirattal.
A második; az országgyűlés elnapolása ki­

rályi kézirattal. Erről beszéltek ma legtöbben, 
őrről beszéltek mindenfelé. Nem lehet, tudni, hol 
termett, hogy termett, de oeszélték széliében és 
sok hivője akadt. Egy rendszerint igon jól boava- 
tott ellenzéki politikus pláne azzal nyitott be ma 
esto a BalalotPÍtáréiidzba, begy már szedik is az 
elnapoló kéziratot a Budapesti Kislány nyomdájában. 
Es érdekes, hogy mindenki elhitte a szenzációs 
újságot. Még pedig nem is azért, hogy: credo, 
guia absurdum; hanem mert nagyon is valószínűnek 
tartotta mindenki. Felhozták ugyan vele szem­
ben, hogy lehetetlen az elnapolás, mert nincs, aki 
ellenjegyzéssel megadja az alkotmányos fedezetet 
a királyi kézirathoz; Khuen nemcsak lemondott, 
de menlen kérte is a felmentését az ügyeknek 
még ideiglenes vezetésétől is. Az ellenvetésre 
azonban feleltek más ellenvetések: Igaz, hogv 
Kimen lemondott, igaz, hogy kérle a rögtönös 
felmentését, de lemondását még cl nem fogadták, 
felmentését még meg nem kapta. (Legalább eddig 
senkisetn tudja, hogy megkapta-e.) Ebben nz 
esetben még ollenjegyezhette volna a kéziiatot
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ma is. Annál inkább ellenjegyezhette azonban a 
tegnapi leszavazás előtt, tehát legutóbbi bécsi au­
dienciája után. A kéziratot zsebébon hozhatta Béos- 
ből, most vagy előbb és lehot, hogy éppen az ilyen 
hirtelen lemondás esetére tartogathatta, hogy kor­
mány nélkül, parlament nélkül, felelősség nélkül ké­
nyelmesen lehessen kormányozni.

A hírnek tehát nagyon sok hívője volt, 
még pedig nomcsak ellenzéki oldalon, hanem a 
szabadelviipártban is, ahol még sokkal sötétobb 
lálnmányok is megjelentek az aggodalmaskodók 
szemei előtt.

Ilyen volt egyebek közt a

katona i d ik ta tú ra .
Igen, a katonai diktatúra. Erről is igen so­

kan beszéltek és igen sokan — hallgattak. És 
azok, akik hallgattak, ezzel a hallgatásukkal 
még többet mondtak, vagy legalább akartak 
mondani, mint azok, akik nyíltan beszéltek róla. 
Mert ezek a hallga'ók a nagyfejnek voltak. Majdnem 
úgy mondottuk: nagyképűek. Mert igen nagy képek 
láthatók azóta, hogy gróf Khuen-Héderváry, a Bal­
kánról importált magyar államférfi otthagyta az 
általa szkupstinának vélt magyar parlamentet s a ma­
gyar parlamontnok általa vezetettnek vélt többsé­
gét. Mert a magyar parlament nőm lett szkupstina 
és a parlamenti többség nem vezettette macát 
a néhai bántól: ezért a néhai bán és immár néhai 
magyar miniszterelnök nagyon haragszik. És ha 
Kimen haragszik — igy akarják sejtetni a nagy­
fejnek, akkor valami nagy veszedelem fenyegeti 
az országot.

Trónválság,
Igen, de nemcsak Khuen haragszik, hanem 

a király is. Nagyon haragszik. Es most még job­
ban megharagudott. Ezt mondják a nagy képek. 
Es most már csakugyan következni fog az, ami­
vel suttogva olyan régen fonygetik már a rakon­
cátlan magyar nemzetet: a király lemondása. Erről 
a  végzetes és hihetetlen eshetőségről még soha­
sem beszéltek annyit, mint ma. Es éppen ezért 
ide irtuk ezt is, a nélkül, hogy bármilyen meg­
jegyzést tűznénk hozzá.

A  valóság.
A valóság pedig ma az, hogy senki, de 

senki sem tud ma olyat, amiről el lehetne mon­
dani, hogy oz a valóság. Különösen, hogy holnap 
ez lesz a valóság. Még azt sem lehet tisztán látni, 
hogy ma mi van, annál kevésbé, hogy mi lesz. 
Sejtések és sejtetések formálják és igyekoznek for­
málni a helyzet képét. A sejtök is, á sejtetők is 
a maguk képéra szeretnék formálni a dolgok fej­
lődését, de a látható, megfogható valóságtól egy­
forma messzeségben vannak. Tegnap az volt az 
egyértelmű meggyőződés, hogy Széli Kálmánnak 
kell jönnie, mert csak ö egyengetheti a kibonta­
kozás útját. És tehát azt hitte mindenki, hogy 
mivel Széli Kálmánnak kell jönnie, tehát Széli 
Kálmán fog jönni. Az emberek sziveson kaptak 
a gondolaton, mert Bzivesen hittek a kibon­
takozásban. Ma nagyot változott ez is. Ab­
ban ma is megegyeznek mindenek, hogy bé­
kés kibontakozás csakis Széli Kálmánnal, csakis 
ö általa lehetséges. Eddig nem változott semmi. 
Csak a konklúzió más. A konklúzió az, hogy 
Széli Kálmán mégsem fog jönni. Nem fog jönni, 
nem lesz kibontakozás sem. És pedig nemcsak 
azért, mert Széli nem akar, hanem mórt teljes­
séggel lehetetlen akarnia. A kombináció formája 
tegnapról mára igy változott: Békés kibontakozás 
csak Széli Kálmánnal volna lohetséges, ha egy- 
átalán lohetséges volna. De nem látszik lehetsé­
gesnek, s ezért nem jöhet Széli. Nem is akar s 
ö maga mondja mindenkinek nyíltan, hogy 
hiába is akarna, mert a békének az útját most 
már ő sem látja.

És nincs ember, aki látná.
Ezért támadnak mindenféle fantasztikus ta­

lálgatások, kombinációk. Ezért fél mindenki ka­
tasztrófától.

Khuen Bécsben.
B*oi, szeptember 30.

Politikai körökben beszélik, hogy gróf Khucn- 
Ifélerváry közvetlenül a királynak Mürzstegből 
való visszatérése után Bitesbe utazik, hogy jelen­
tést tegyon az uralkodónak a történtekről. A to-

<

vábbi fejlemények és eshetőségek felől itt a leg­
nagyobb tájékozatlanság uralkodik.

A  képviselőháti ülése.
Nyomban azután, hogy a képviselőház el­

napolta magát az uj miniszterelnök kinevezéséig, 
az ellenzék egy része, nevezetesen a Szederkényi­
csoport és a néppárt harci árnyalata elhatározta, 
hogy újra kéri a Ház összehívását, s mindjárt 
megcsinálták az összehívást kérő ivet és tudatták 
gróf Apponyival, hogy délután át fogják nyúj­
tani. Meg is indult az aláírások gyűjtése, még 
pedig sietve, mert az elnök megmondta, hogy a 
délutáni őt órai vonattal elutazik. Kossuth Fe­
renc, akit csatlakozásra szólítottak, vonakodott 
hozzájárulni, mert az volt a véleménye, hogy 
az ilyesmit pártkonforencián kell elhatározni, 
így aztán az ivet nem is irta alá a 
Kossuth-párt tagjai közül más sem. Dél­
utánra mégis összegyűlt a szükséges húsz aláírás 
és átadhatták a kérvényt gróf Apponyi Albert- 
nek, éppen abban a percben, amikor a képviselő­
házból a vasúthoz akart hajtatni. Az elnök a 
lépcsőházban vette át a kérvényt és nyomban 
intézkedett a Háznak szombat délelőtt tiz órára való 
egybehivása iránt. Az ülésen a hároméves kato­
nák visszatartásának ügyót fogják mogvitatni.

A exabadelvOpártból.
Adorján Sándort, a ilagyar Nemzet szerkesz­

tőjét megszólította ma a klubban ogy változatos 
múltjáról ismert politikus:

— Hogy van, kedves szerkesztő ur?
—  Nem tudom, —  felelt Adorján az ő ismert, 

vidám flegmájával.
Ez a rövid párbeszéd jellemzi legjobban a 

pártkör ma esti hangulatát. Senkisem tudja, hogy 
van. És senkisem tudja, hogy van a másik. És 
senkisem tudja, hegy vannak ők egymással. Es 
hogy vannak mások velük.

Teljes bizonytalanság és teljes tájékozatlan­
ság. Egy bizonyosság azonban mégis kezdett de­
rengeni a tegnapi diadalmámor után kissé lejóza- 
nult raameluk-agyvelökben. Ezt a bizonyosságot 
kővetkezőképpen irta körül ugyanaz a változatos 
múltú ur, aki oz idő szerint a szabadelvüpárt 
tagja — szolgálaton kívül:

— Az utóbbi orosz-török háború idején Oláh­
országban parasztok közt jártam és meghallgat­
tam őket, amint a háború esélyűiről beszéltok. A 
vége az volt, hogy nekik mindegy, akármelyik 
győz. Azt mondták: „Nekünk igy is jó, úgy is 
jó. Akár a török jön, akár az orosz, paraszt min­
dig kell. íg y  löszünk mi is, — applikálta az ese­
tet a mai helyzetre — akárki jön, mameluk min­
dig kell.

Kezdenek rájönni erre az ősrégi igazságra 
az emberek és ehhez képest kezdenek csendesek, 
türelmesek és fatalisták lenni. Már tudniillik a 
a közlegények, akik még tegnap igen tüzesek és 
hangosak voltak és a harci vágytol égtek. Mert 
a nagyfejüek ma is nagyon acgodalmaskodők 
voltak. Es nagyon zárkózottak. Kevés szót ejtet­
tek, de olyan nyomatékkai, hogy abból sokat 
iehosson sojtoni. Sokat és rosszat. A  lőhető leg­
rosszabbat. Elannyira, hogy már szinte kezd 
gyanússá lenni ez a nagy pesszimizmus. Mintha 
csak miipesszimizmus volna, amelynek puhitás a 
rendeltetése.

De nem az. A helyzetet valóban komornak 
látják a korifeusok és semmi ck sincs el nem 
hinni nekik, hogy lemondtak a helyzet ter­
mészetes gyégyitásánuk minden reményéről. A 
korifeusok közül egyébiránt többen hiányoz­
tak. A miniszterek közül is csak Lukács, 
IFlassics és Darányi voltak ott. Elmondták, 
hogy a mai ülés alatt, mikor a Házbél ki­
vonultak, pár percig tarló minisztertanács volt, 
do hogy miről tanácskoztak, arról nem beszéltek. 
És csodálatos módon, senkisom érdeklődött iránta. 
Mind a három miniszter sokáig tanácskozott a 
klubban Széli Kálmánnal, aki ma is az érdeklő­
dés középpontja volt, s aki a minisztereken kiviil 
még több oszlopos emberrel tárgyalt, (nyilván a 
programmkészitő bizottság dolgáról.

Megemlítjük még, hogy a klubban ma 
szokatlanul kovesok voltak. Akik ott voltak is, 
azok sem mind politizáltak, hanem meglehetős 
népes auditóriumot alkottak Kudnay tőkapitány

körül, aki részleteket mondott el a véres sztrájk­
ról. Akik az aktuális politikai témáról beszélget­
tek, azok részint Khuen mai furcsa kiszaladásáról 
mondtak erősön elitélö véleményt, részint újra 
konstatálták, hogy a helyzet teljesen bizonytalan- 
Ki tudja hányadszor konstatálták és hányszor 
fogják még konstatálni ezt abban a fényes, nagy 
teremben, amely most a legkínosabb bizonytalan­
ság tanyája ? . . .

A klgondolók.
Kínos bizonytalanság homálya födi a ki­

gondoló bizottság működését is. Ma sem tu­
dott róla senki többet, mint hogy a kilenc 
ur déli egy érától délután ötig újra tanácskozott 
és holnapután ismét összeül. A bizottság egyik elő­
kelő tagja ma nagyon posszimisztikusan nyilatko­
zott a munkájukról. Do csupa általánosságokat 
mondott. Ilyenformákat:

— Még nőm lőhet tudni mi,lesz? Valami 
majd csak lesz. De hogy azután mi lösz, azt már 
igazán nőm lehet tudni . . .

Körülbolül ennyit mond a félhivata'os 
kommüniké is, amelyet a Búd. Tud. küldött szót: 

A szabadé vüpárl által kiküldött kilences bi­
zottság ma Széli Kálmán elnöklete alatt délutáni 
egytől öt óráig illést tartott és az egész tárgya­
lási anyagot beható tanácskozás alá vette. Hol­
nap a bizottság nem tart ülést, azonban pénteken 
úgy délelőtt, mint délután folytatni lógja tanács­
kozásait.

A  f  ággetlen sig l táborból.
A függetlenségi táborban ma is élénk volt 

az élet. A párt tagjai nagy számban gyűltek 
össze, valamennyien avval az elhatározással, hogy 
szombatra kérni fogják a Ház egybehivását. A 
függetlenségi pártnak azonban ezúttal nem ma­
radt dolga. Az Ugron-párt, a néppárttal szövet­
kezve, már ma este kérte a szombati ülést s gróf 
Apponyi Albert már el is rendelte azt

Szó esett arról a politikai körökben olterjedt 
hírről, hogy szombaton királyi kézirattal fogják el­
napolni a Házat. A lüggotlenségi pártiak ennek a 
hírnek nem adnak hitelt, ilyen eshetőségre, mint 
leljeson törvénytelenre, nem számítanak. Azt som 
hiszik, hogy Khuen-Héderváry Károly jöhetno még 
egyszer.

— Ámbár — igy magyarázta a párt egyik 
kiváló tagja — a miniszterelnök kinevezése a 
legtisztább felségjog s ebbe a parlamentnek bele­
szólása nem lehot, mégis a felségnek nem érdeke, 
hogy újabb bonyodalmakat teremtsen s retorzió­
val éljen a nemzet akaratával szemben, annál is 
inkább, mert hisz nincs példa arra, hogy mi­
niszterelnök ellen olyan egységesen nyilatkozott 
volna meg az ellenszenv és bizalmatlanság, mint 
Khuen-Héderváry Károlyival szemben.

A szombati ülés dolgaira nézve a párt egy­
öntetű véleménye az, hogy az ülésen a három 
évet kiszolgált katonák ügyét kell szóvátenni. 
Romélik, hogy ebben a dologban a parlament 
többi pártjainak segélyével járhatnak el s 
eredményes muDkát végezhetnek. — A Koerber- 
ügyet egyelőre nem akarják további akció 
társyává tenni. Mindaddig várnak vele, mig 
Khuen-Hcderváry Károly üressé vált székébo az 
uj ember bele nem ül.

Az általános politikai helyzetből való kibon­
takozás kérdéso körül hosszú viták indultak meg a 
póriban s ha az ezernyi-ezer tervből, kombináció­
ból, föltovósból lehet szűrni valamelyes pozitiv meg­
állapodást, legleljebb azt lehet a párt hangulata 
gyanánt megjelölnünk, hogy a kibontakozásról 
mindaddig még csak beszélni sem lehet, amíg a 
szabadelvüpárt katonai programmja ol nem ké­
szült, E programm nélkül még a tárgyaláshoz 
szükséges alap is hiányzik s még az is kétséges, 
hogy ha a programm elkészül is, nőm dől e mog 
magában a szabadolvüpártban.

*
A függetlenségi és 48-as Kossuth párt ma este 

értekezletet tartott. Konulh Ferenc bejelenti, hogy 
éppen most értesül arról, hogy az Ugron-párt és a 
néppárt a Háznak szombaton való összehívását kérte, 
amit gróf Apponyi Albert, a Ház elnöke már el is 
rendéit. A mai értekezletet azért hivla egybe, hogy a 
Ház összehívásának szükségességét megbeszéljék, de 
ez immár tárgytalanná vált. Azonban, minthogy az adott 
viszonyok közt tanácsosnak véli, hogy a párt mind 
gyakrabban jöjjön össze, holnap délelőtt tizenegy órára 
újabb értekezletet hív egybe. Egyúttal bejelenti, hogy 
újabban a bihari kerületből jött igen lelkes üdvözlő 
irat, melybon a pártot arra kérik, hogy a nemzet 
jogaiból egy tapodtat se engedjenek.

A n é p p á rt értekezlete.
A z  országgyűlési néppártot Rálcovstfoj István 

alolnök értekezletre hívta össze. Az értekezleten 
Rnkovszky arra hivatkozott, hogy az összehívás
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döntötte az ellenzék taktikája. A szavazás után 
ugyanis iülemolkodett Kossuth i-'urerie és másik 
indítványt nyújtott bo, hogy a kiszolgált katonák 
ügyében a kérvőnyi bizottság sürgősen, az első 
érd inlcges ülésre készitso elő jelentését. Kakovszky 
István ezt az indítványt úgy akarta módosítani, 
hogy a bizottság hat napon M ül tartozik je­
lentést tenni. Mindez arra való alkalom akart 
lonni, hogy mégis lőhessen nérsierint sza­
vazni. De gróf Tisza István megérozto a 
puskaporszagot és nagyon ügyesen hárította el 
a robbanást. Elfogadta Kossuth Ferono indítvá­
nyát, de előbb nagyon finoman éreztette Appo- 
nyival, hogy megint bakot lőtt vagy mogint el­
tekintett a szabályok fölött, mert a szavazással 
egyszer már elintézett kérdéshez engedett újabb 
indítványt benyújtani. Apponyi avval védokozett, 
hogy Kossuth már az első szavazás előtt fel 
akart szólalni. A többség a maga tehetetlenségé­
ben kénytelen volt beletörődni, noha nem úgy 
látta a dolgot, ahogyan Apponyi előadta. De hát 
beletörődött s Kossuth indítványát, nehogy névszerint 
.. elljen szavazni, a Iláz most már egyhangúlag elfo­
gadta.

A szélsőbal megelégedetten mosolygott s 
fönn a hogyon egy pár tréfás széibali azt 
mondta:

—  A z önálló vámterületet kellene Kossuthtal 
inditvdnyoztatni. Kossuth most olyan formában van, 
hogy minden indítványát elfogadják.

A második théma a mentelmi bizottság jclon- 
léso volt Lengyel Zoltán megrendszabályozása 
dolgában. A bizottság tudvalevőleg egyhangú ha­
tározattal kötelozte Longyel Zoltánt, hogy ünne­
pélyesen kövosse meg a Házat. Mégis, mikor a 
bi/.ottsági előadó elvégezte mondókáját, Lengyel 
Zoltán ülve maradt. Az elnök egy darabig várt. 
A szélsőbal mosolyogva nézte Longyel Zoltánt. 
A többség olloubon már türelmetlenül zúgott:

— Engodetlon. Megint a mentelmi bizott­
sághoz kell utasítani.

Mások hangosan kiáltottak fel az elnökhöz:
— Áz Ítéletet végro kell hajtani!
— Végrehajtásról hallok beszélni, szólt 

Apponyi. A végrohajtásra erkölcsi kötelezettséget 
■ z összes páitok vállaltak, mikor a paktumban a
11. szabályok iránt is megállapodtak. Más fegy­
verünk nincs, csak a pártok erkölcsi kötelo- 
zottségo.

Az ellenzék is kénytelen volt helyeselni. 
Hidalni kezdték Longyel Zoltánt, hogy vesse 
m.;gát alá a bizottság Ítéletének. S Lengyel föl 
is kelt, hogy bocsánatot kérjen. Do örökké mo- 
> olygó arcútól a saját elvbarátai is megijedtek s 
többen súgták feléje:

Szinház . . . Forró levegő . . . Mámoros sza- 
tk . . . Lobogó vér . . .  Mi koll több ogy ilyen 

ss leánynak? Egymásé lettek. Meddig tarlóit oz 
a : terelem, ki tudja? Do Rózsa szép, viruló lett 
ölő, formái kifejlődtek, arca nekipirosodott, s 
skor egy esto mosolygó arccal végig,táncolt a
-.lupádon, a kaszinósor bámulva kérdezte:

— Ki ez a bájos lány? . . .
Ajánlatokat kapott ettől, attól az úrtól, pénzt, 
u., ajándékot a pénznek, ajándéknak olyan 

nehéz ellent dini. A szülői házban eleinte meg 
■ kurta óvni n tisztesség látszatát, do az arany­

tűi,:,;, drágakövek elmondtak mindont s a szö­
rny szülök, a holyett, hogy megrémültek, átko­

tok, sírtuk volna, amint oz ósdius, erkölcsös 
. tényekben van, boldogok voltak, hogy lányukat 

'/tag urak szeretik. Az hozzátartozik a müvé­
ben, a színházhoz. Azután vau még nekik 

• um, négy tisztességes gyerekük . . . Rózsának 
,ó. jó szive van, el akarja tartani családját. 

: jzs .1 pedig nemsokára megtanulta, hogy a pénz 
ivedül nem boldogít. Mit ér a gazdag szerető, 
íhoz szerelem is koll. Es szerelmes lett. Egy 
-i.giróba, aki meg szokott fordulni a színháznál, 

aztán ogy másikba, aztán ogy harmadikba, mert 
igv, mint Carmen szóróimé, az övé so tartott hat 

napnál tovább. Szépsége pedig már-inár voszo- 
: lines mértéket öltött. Hírős, nevezetes lett, képes­

levelezőlapokon árulták ezer és ezer példányban 
s amerre csak olment, megállották az utcán az
emberek.

— Komolyan . . .  Ezt komolyan kell csinál­
nod, Zoltán 1

Lengyel Zoltán, akkor is mosolyogva, lo- 
intette az aggódókat s azt mondta, hogy úgy so 
akart renitonskodni, hanem önként megköveti 
a Házat.

így ez a théma is elintéződött.
De jött harmadik. Polónyi Géza már előbb 

fölpanaszolta, hogy a parlamenti bizottság még 
mindig nem terjesztette bo jolentését a vesztegeté­
sek ügyében. Most Íölsietott a dobogóra Szivák 
Imre és beterjesztette a jelentést. Do hogyan, 
hogyan nem? — az ellenzéken az a iiir terjedt 
el, hogy az a jelentóz voltaképpen csak egy üres 
lap papiros és Szivák csak cselhez folyamodott, 
hogy az elmaradhatatlan rekrimináeiéknak elejét 
vegye.

Polónyi ennélfogva tapogatózott:
— Ott van a kisobbségi különvélemény is ?
— Itt van! — mutatta a paksamétát Szivák 

és Polónyi —  megismerte, hogy az csakugyan az 
ő külűnvéleményo.

A furcsa hir tehát elesett s a jelentést aka­
dálytalanul lehetett elintézni, ami annyit jolent, 
hogy a parlamenti vizsgáló-bizottság jelentését és 
a különvéleményt kinyomatják és annak idején 
majd napirendre tűzik . . .

így kellett a lemondásának hejoleniéséro 
készülő miniszterelnöknek még ogyszor végig­
hallgatnia bűneinek listáját. Így kellett eltürnio, 
hogy elsorjázzanak olölto hazajáró lelkok gya­
nánt a visszatartott katonák, az olső mogrend- 
szabályozás, a vesztegetés. S oz a lélekjárás el­
tartott jó másfél éráig.

Aztán dél lett.
S az olnök jelezte, hogy a napirendhez első­

sorban gróf K huen-Bédrváry miniszterelnök kért 
szót,

.Mindaddig Khuen nyugodtan, szinte jókedv­
vel ült a helyén.

Most unottan kelt fel és szélt:
— Van szerencsém bejelentőm, hogy a tisz­

telt képviselőháznak tegnap hozott határozata kö­
vetkeztében ő felségének beadtam lemondásomat. 
Kérem a Házat, hogy addig, mig ő felsége más 
miniszterelnököt, illetőleg kormányt ki nem nevez, 
üléseit felfüggeszteni méltóztassék.

Szólt s le sem ült többé a miniszterelnöki 
zsöllyébe, hanem hidegen megfordult s a légrőlidebb 
utón, a legközelebb cső padközön keresztül, az újság­
írók páholyán át kiment a folyosóra s onnan a mi­
niszteri szobába. Vele egyidóben elhagyta helyét vala­
mennyi miniszter és más irányban, de szintén kisietett

A szegény sz í bocsátód dohos, szűk kis laká­
sából elókolő bérházba költözködött, az apa egész 
nap sétál*, az anya az előkelő gazdaságot vezette 
s a gyerekek móllá nevelőt fogadtak. Es Rózsa 
szép, kedves és jókodvü volt. Gondtalan, bohém, 
aki látta, hogy társai, társnői lognagyobb része 
milyen nyomorúságban él s hányszor fordult elő, 
hogy félhavi gázsiját (mert a színházaknál fél- 
hónaponként fizotnok) nékik adta . . .  A Hököm 
hajdani kis hamupipőkéjéből a város első szép­
sége lett, táncáért bomoltak az emborek, podig 
nem is tudott táncolni. . .

Aztán összeakadt ogy gazdag, nagyon gaz­
dag úrral. Az megszoretto, féltékony lett a szín­
házra, a közönségre, mindenkire, aki Rózsának 
tapsolhatott s a kis színpadi esillagocska vissza­
vonult a taps, dicsőség, diadal csatamozejéről . . .  
És végeszakadt a bohémszerelmeknek is. Néha 
látjuk átrobogni az utcákon s mintha az emlékek 
tálának egy levőiét sodorná tavaszi szellő, suttog 
a levegőtlen:

— Rózsa I . . .
A buja szőke, a szemo kék. Mindnyájan 

szorottük s ő is sokat szeretett közülünk Domost 
már vége. Előkelő, nagyvilági hülgyike lett bolőle, 
gyalog talán már ol is telejtett járni, de ha az 
utcán régi időkből valóösmerősökkel találkozik, a 
régi időkből való mosolylyal köszönti őket segy pil­
lanatra — úgy lehet — molankólia fogja e l . . .

Ez a pár sor egyúttal Rózsa története. . .

a folyosóra. Csak Wlassies és Láng maradt nehány 
percig még a teremben, de ők is egészen hátul, a kar­
zati boltozat árnyékában, közvetlenül az ajtó közelében. 
Mintha azt figyelték volna: mit szól a t. Ház az 
ujmódi búcsúzáéhoz.

A t. Ház sommit sem szólt. Elállt a szava. 
Mert igaz ugyan, hogy parlamont még nem bánt 
el úgy minisztorolnökkol, mint Khuennel, de 
miniszterolnök se bánt így o! parlamenttel, mint 
Khuen. Úgy tett a parlamenttel, mint tegnap 
Szentiváriyival. Elment egy hang, egy tekintot 
nélkül. K odakünn is csak annyit mondott: „most 
már mulassanak nélkülem 1 ‘ A t. Ház tehát ne­
hány pillanatig olyanformán festett, mint a fran­
cia parlament, mikor azt a hires bombát bele­
dobták. Do tovább is úgy tett, mint ugyanaz a 
francia parlament, melynek elnöke azt mondta 
volt:

—  Semmi sem történt. Menjünk tovább, uraim!
Apponyi ugyanis, látván az első megrökö­

nyödést, siotett megállapítani, hogy a parlamont 
tanácskozását a lemondott kormány távozása nem 
érintheti s a lemondáshoz, mint máskor, most is 
hozzászólhatnak a pártok.

S az első meglepetéséből főiébredt elloozék 
most kezdte glosszáit az eltávozottak után röpíteni:

—  Kini, az ország szekerének kocsisai is sztráj­
kolnak!

— Megszöktek I
— Isten hirővell
— Csukjátok bo az ajtókat, mert vissza­

jönnek!
— A viszontnemlátúsra!
— Vigyék magukkal Tiszát isi
—  Azizt mégis csak illetlenség! A ki valamit 

indítványoz, várja is be a sorsát !
—  A  francia parlamentben merjen egy minisz­

terelnök ilyen tiszteletlenséget elkövetni!
Röpült, süvöltött a sok paprikás glossza és 

Kossuth Feeenc alig tudott Ezóhoz jutni. Mikor 
pedig végre hozzáfogott, hogy a lomondás beje­
lentésének kapcsán a magyar törvényhozás tilta­
kozásának adjon hangot Koerber nyilatkozatával 
szemben, újabb mozgolódás vonta magára a figyel­
met. A szahadeliüpárt Hieronymi Károly és gróf 
Tisza István vezetése alatt szintén kivonult a terem­
ből, melyben most már uz elnökön és jegyzőkön kívül 
nem maradt más, mint a tegnap ad hoc tömörült 
ellenzék: a szélsőbal, az Ugron-csoport, a néppárt 
magyar része, a volt nemzeti párt s a Itánffyinuiok.

A szélsőbal haragosan zudult lel:
— Csak pusztujatok. De a miniszterjelölt urak­

nak majd visszafizetjük ezt a rendezői szereplést!
Már csak eilonzék és alkalmi ellenzék volt 

a tanácsteremben. Azonkívül egy-két harctéri 
tudósitó, aki hirszolgálutra volt a terembo ren­
delve. Miklós Ödön és még nehúnyan. De mindez 
nem turbálta a tanácskozást, noha egyszer Bolgár 
Ferenc harsányan szólt a vitába:

— Hagyjuk abba az ülést I
Nem hagyták abba . . .

** *
Az egyes pártok nevében felszólalt: Kossuth 

Ferenc, Szederkényi Nándor és Kakovszky István. 
A maga novében szólt B oci János. Legérdeke­
sebben pedig Kubinyi Géza nyilatkozott, aki azt 
mondta, hogy nincs ugyan felhatalmazása, de azt 
hiszi, a szabadelvüpárt nevében is kijelentheti, hogy 
csak olyan kormányt fognak támogatni, mely Koerber 
támadásait kellő formában tudja leszállítani

—  Éljen Kubinyi I — hangzott a szélbalról 
s a harci párt át is mont hozzá, hogy meg­
gratulálja.

Egyébként már csak annyi történt, hogy a 
miniszterelnök javaslatával szemben Parta Ödön 
a tanácskozások folytatását, Holló Lajos pedig a 
legközelobbi ülésnek szombatra való kitűzését ja­
vasolta, amit báró Kaas Ivor is pártolt, de a 
többség végül mégis úgy döntött, hogy az uj 
kormány megalakulásáig a Ház nem tart ülést. 
Ez a többség persze úgy verődött össze, hogy

cm panaszkodik többé
bűzös izzadtig, testbör-viszketeg, sömör, exema, ótvarban szenvedő, ha az

E ré n y é  -fféiüe „S chtao l -  S a l ic y l la l “
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a fenyegető veszedelem hírére a kivonulók megint bevo­
nultak. A  kabinet azonban nem.

Egy órára járt az idő s a t  Ház tagjai haza­
felé iparkodtak. Száz théma került, amin lehetett 
is, kellett is rágódni. A sok diskusszióból kikap­
tuk ezt:

— A lemondás bejelentésében volt egy szo­
katlan nóvum. Khuen nem azt kérte, hogy a Ház 
halazssza el a tanácskozást, mig 6 felsége u j kor­
mányát kinevezte. Azt mondta, mig más miniszter- 
elnököt nevez ki. ő  tehát semmiesetre sem vállal 
újabb megbízást. De az a körülmény, hogy a leg- 
brüszkebb módon, általános megrökönyödést keltő 
hirtelenséggel hagyta ott a parlamentet: nagyon 
gyanús jel. Mintha azt mondaná: én voltam ae 
utolsó szőj most már a tett jön. De hát mi az a 
tett ? Mi lesz ? Ki jön ? S jön egyáltalán valaki ?

Az ellenzék nagyon nyugodtan állta a sok 
kérdést.

— Lesz, ami lesz. De mi a nemzet jogaiból 
nem engedhetünk. Tessék a nemzethez fordulni, 
az talán enged. A nemzetre tessék appellálni! 
Csak tessék 1

Mindenki a jövendő eshetőségeiről beszélt. 
S azalatt az uj Erzsébet-hidon csöndesen sétál­
gatott valaki, akinek ma délben a magyar király- 
lyal s az orosz cárral kellett volna ebédelnie, de 
nem mehetett a koronás cézárok asztalához, 
mert Budapesten kellett lennie, a saját teme­
tésén.

Meglehet, az egyik koronás uralkodó emle­
gette is ebéd fölött:

—  Ver arme K ari!

A  k ép v ise lő h á z  ü lése  szep tem b er 3 0 -án .
— Kezdete délelőtt f y l l  órakor. —

Elnök’. Gróf Apponp Albert.
A kormány részéről jelen vannak: grót Khuen* 

Héderváry Károly, Lukács László, Darányi Ignáo, Ko- 
lossváry Dezső, Láng Lajos. Wlazsics Gyula.

Elnök megnyitván az ülést, felolvassák és hite­
lesítik a tegnapi ülés jegyzőkönyvét.

(Elnöki előterjesztések.)
E ln ö k : Bemutatom a miniszterelnök átiratát, 

melyben értesít, hogy ő cs. és apóst, kír, felsége a 
képviselőház részéről legmagasabb születésnapja al­
kalmából kifejezett hődolatteljes szerencsekivánatokért 
legmagasabb köszönetét nyilvánítani mőitóztatott. Tu­
domásul szolgál. Bemutatom a belügyminiszter átiratát, 
melyben értesít, hogy ő cs. és apóst. kir. felsége leg­
magasabb névünnepének folyó évi október hó 4-én a 
budavári koronázó-templomban délelőtt 10 órakor 
ünnepélyes szentmise fog tartani. Tudomásul szolgál. 
Egyszersmind íelhatalmazza a Ház az elnököt, hogy 
ő felsége névünnepe alkalmával a Ház szerencsekivá- 
natait tolmácsolhassa.

Bemutatom Molnár József képviselő levelét, 
melyben egészségének helyreállítása céljából hatheti 
szabadságidő engedélyezését k é rt A Ház a kért sza­
badságot megadja.

Bemutatom Khuales Godofréd Besztercze Naszód 
vármegye beszterczei választókerületében f. évi augusz­
tus 7-ikén időközi választáson megválasztott ország­
gyűlési képviselő megbízólevelét. Megvizsgálás és 
jelentéstétel végett kiadatik az igazoló állandó bizott­
ságnak.

Bemutatom a magyar Kúria elnökének átiratát, 
melyben értesít, hogy Khuales Godolréd képvjse ő 
választása ellen a k érvényezésre kiszabott 30 napi 
batáridőn belül a királyi Kúriához kérvény nem ada­
tott be.

A királyi Kúria elnökének átirata kőzöltetik az 
igazoló állandó bizottsággal.

Bemutatom továbbá Khuales Godofréd képviselő 
levelét, melyben bejelenti, hogy ezidöszerint össze­
férhetetlen helyzetben van.

Bemutatom a magyar kir. Kúria elnökének két 
rendbeli átiratát; melyekben értesít, hogy báró Vojnits 
István és grói Khuen-Héderváry Karó y időközi vá­
lasztáson megválasztott országgyűlési képviselők vá­
lasztása ellen a kérvényezésre kiszabott 80 napi ba­
táridőn belül a kir. Kúriához kérvény nem adatott be. 
Tudomásul szolgák És minthogy nevezett képviselők 
ellen sem panasz, sem kifogás nem tétetett, végleg 
igazolt képviselőknek jeleottetnek ki.

Bemutatom az összeférhetetlenségi állandó bizott­
ságnak Sándor Pál képviselő összeférhetetlenségi 
ügyében tett jelentését és határozatát.

A bizottság határozata iudokaival együtt lel fog 
olvastatni.

Tudomásul szolgál.
Bemutatom a közös függő államadósság ellen­

őrzésére kiküldött bizottság jelentését a közös lüggő 
adósság 1904-ik évi kezelési költségeinek előirány­
zatáról.

Kinyomatik, szétosztatik és előzetes tárgyalás 
és jelentéstétel végett a pénzügyi bizottsághoz uta- 
sittatik.

Bematatom Zalavármegye közönségének felira­
tát, melylyel tudatja, hogy Deák Fereno születés­
napjának százéves fordulója alkalmából folyó évi ok­
tóber hó 17. és 19-én Zalaegerszegen, illetőleg Kehi- 
dán ünnepélyeket rendez és kéri, hogy a  képviselő- 
ház ezeken 3—4 tagból álló küldöttséggel képvisel­
tesse magát.

Tudomásul szolgál. Azon képviselő urak, kik 
az ünnepélyen résztvonni óhajtanak, szíveskedjenek 
a háznagyi hivatalban jelentkezni.

Bemutatom a cs. és kir. haditengerészet pa­
rancsnokának levelét, melyben az .,Erzborzog Carl“ 
nevű újonnan épült csatahajónak folyó évi október 
hó 4-én a Trieszt melletti San-Marcoban leendő vizre- 
bocsátási ünnepélyére meghívja a Ház tagjait. E meg­
hívást, miután ülések nem voltak, a képviselőház tag­
jaival tudattam és a kitűzött határidőig jelentkezett 
képviselők névsorát közöltöm az illető parancsnok­
sággal.

Tudomásai szolgál.
Bemutatom a szünet alatt érkezett feliratokat és 

kérvényeket:
Bács-Bodrog, Csanád, Ung, Zólyomvármegyék, 

Győr, Kecskemét, Székes ehérvár és Szatmárnémeti 
sz. kir. város közönségének Jeliratát a kiszolgált ka­
tonák hazabocsátása iránt. (Élénk helyeslés a szélső- 
baloldalon.)

Madarász József: Helyes! Menjenek haza ma­
guktól, ha nem eresztik. (Éljenzés a szélsőbaloldalon.)

Holló Lajos: A magyarokat bent tartják, az 
osztrákokat eleresztik.

E lnök: Bemutatom a nagykárolyi választókerü­
let szabadelvű választópolgárságának Domahidy Elemér 
képviselő állal beadott kérvényét a nemzeti kivánal­
maknak a közös hadseregben leendő teljesítése iránt. 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

(A vesztegetések.)
Polónyl Géza: A házszabályokhoz szól. Az el­

nöktől felvilágosítást kér, hogy a parlamenti vizsgálati 
bizottság jelenlését miért nem terjesztették be. Meg­
foghatatlan. hogy a parlamenti vizsgáló-bizottság jelen­
téséről semmi üir nincsen, be van-e adva az elnöknél 
vagy nincs? Felvilágosítást kér.

Elnöt?: A jelentéseket a bizottság előadói szok­
ták előterjeszteni. Tudomással bir arról, hogy a 
vizsgáló-bizottság előadója ma beterjeszti jelentését. 
(Helyeslés.)

(Összeférhetetlenségi ügyek.)
E ln ö k : Bejelenti, hogy Wollner Tivadar ellen 

Fehér Márton összeférhetetlenséget jelentett be, de ez 
nem volt figyelembe vehető, m vei a bejelentés nem 
felel meg a házszabályokban előír szabályoknak. Be­
mutatja egyúttal az összeférhetetlenségi bizottság je­
lentését tóándor Pál összeférhetetlenségi ügyében, 
amelyet lelolvasás után tudomásul vett a Ház.

(A hároméves katonák.)
Holló Lajos: Az elnöki bejelentések közt van­

nak kérvények a hároméves katonák visszatartása 
ügyében. Érdemileg nem kíván semmit előterjeszteni, 
csak ki kívánná mondani ezen kérvények sürgőssé­
gét. Ezeket a kérvényeket a legsürgősebben kell el­
intézni. ezért kéri a kérvéuyi bizottságot utasítani, 
hogy 48 óra alatt tegyen jelentést a Háznak ez ügy­
ben. (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbalon.)

Elnök : Szavazás alá bocsátja , Holló pótindit- 
ványát.

Mivel az ellenzékkel sok kormánypárti képvi­
selő is szavazott, az elnök elrendelte az ellenpróbát, 
majd a számaránynak megszámlálás után való meg­
állapítását.

Endrey Gyula és Szőts Pál jegyző nagy zajban 
megszámlálják szakaszonkint a képviselőket.

Polónyl Géza a szavazatok összeolvasása ' köz­
ben névszerinti szavazást kérő ivet nyújt át, de 
mivel ez szavazás közben lehetetlen, visszavonta 
az ivet.

E lnök: Jelenti, hogy Holló indítványát 93 szó­
val 88 ellenében elvetette a ház.

Kossuth Ferenc: Indítványozza, hogy a kőr- 
vénvi bizottság sürgősen a legelső érdemleges ülés­
ben tegye meg jelentését a katonák visszatartására 
vonatkozó kérvények ügyében.

Bakovszky István: Indítványozza, hogy Szat- 
már-Némeii város kérvénye a katonák hazabocsátása 
ügyében azzal adassék ki a bizottságnak, hogy 6 nap 
a a tt  tegyen a Háznak jelentést.

Hook Já n o s: A két indítvány lényegében egy, 
október 1-én az osztrák katonákat bazabocsátják. 
Nem engedjük magunkat kijátszani a katonai vezető­
ség által. Többen azért szavaztak a 48 órai sürgős­
ség ellen, mert fizikai lehetetlenség ily rövid idő alatt 
határozatot hozni. Hozzájárul mindkét indítványhoz. 
(Élénk helyeslés a bal- és szélsőbalon.)

Tisza István gróf: Hajlandó Kossuth indítvá­
nyát elfogadni.

E lnök : Kifejti, hogy Kossuth Ferencet a ház­
szabály érte méhen nem lehet megfosztani attól, hogy 
indítványt tehessen, mórt szavazás előtt jelentkezett 
szólásra. S avazás alá bocsátja Kossuth indítványát.

A Ház egyhangúlag elfogadja az indítványt.
B akovszky István: Visszavonja indítványát.
Endrey Gyula jegyző felolvassa a függőben levő 

interpellációk jegyzékét.

(Lengyel Zoltán ügye.)
Marótliy László, a mente ini bizottság elő­

adója: Beterjeszti a mento'mi bizottság jelentését 
Lengyel Zoltán ügyében, akit a bizottság a házszabá­
lyok 256. § a alapján az elnök iránt való engedetlen­
ség miatt arra ítélt, hogy nyilvános ülésben kő vesse 
meg a Házat. Lengyel ugyan azt mondotta, hogy nem 
lármázhatott, mivel rekedt volt, de a naplóból kitűnik, 
hogy tényleg több Ízben közbeszólt Lengyel, s az 
elnök több ízben figyelmeztette is, hogy maradjon 
csendben. Ezért alkalmazták a házszabályokat.

E lnök : Kérdi a Házat, hogy elfogadja-e a men­
telmi bizottság jelentését.

A többség elfogadja a jelentést.
Felk iáltások: Jön a végrehajtás! (Zaj.)
Elnök: Kiiejti, hogy erkölcsi kötelesség, hogy

az illető önként jelentkezzék ős kérjen bocsánatot. 
(Helyeslés.)

L engyel Zoltán: Röviden kijelenti, hogy úgyis 
szándékában volt önként jelentkezni s kijelenteni, 
hogy a Házat ünnepélyesen megköveti. (Helyeslés)

E ln ö k :  Ezzel ez az ügy el van intézve.
Bíró Lajos: A gazdasági bizottság több jelen­

tését terjeszti elő, melyeket annak idején napirendre

(A vesztegetési ügy.)
Szlvák Imrej a vesztegetések megvizsgálására 

kiküldött parlamenti bizottság előadója : Annak ki­
jelentése után, hogy célzatosan nem kívánta elha­
lasztani a beterjesztést, beterjeszti a bizottság jelen­
tését az összes mellékletekkel és a kisebbség külön­
véleményét. (Helyeslés.) .

Napirendre tüzéso iránt annak idején határoz 
a Iláz.j

Szőts Pál jegyző: Jelenti hogy Lovászy Már­
ton, Yészi József, Uray Imre és Udvary Fereno je­
gyeztek be interpellációkat. Mivel az interpelláoiók 
már régi bejegyzések, az interpellálok ma nem kíván­
nak élni interpelláló jogukkal.

(A minisztérium kivonul.)
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: 

T. képviselőház I Van szerencsém bejelenteni, hogy 
a t. képviselőháznak tegnap hozott határozata követ­
keztében ő felségének beadtam lemondásomat. (He­
lyeslés a széisőbaloldalon.) Most tehát csak arra ké­
rem a t. Házat hogv addig, mig ő felsége más mi­
niszterelnököt, illetőleg kormányt ki nem nevez, üléseit 
felfüggeszteni méltóztassék. (Helyeslés a jobboldalon.) 
A kormány összes tagjai távoznak. (Éljenzés a jobb­
oldalon. Mozgás és zaj a bal- és a széisőbaloldalon.)

E lnök: Csendet kérek, t. Ház 1 (Nagy zaj a jobb­
oldalon).

Gajárl Géza: Tessék az ülést felfüggeszteni! 
Nincs kormánv 1 (Nagy zaj a jobb- és baloldalon)

Elnök: Csendet kérek. Kossuth Fereno képvi­
selő ur kivan nyilatkozni. (Halljuk 1 Halljuk 1 a bal- és 
szélsőbalon. Nagy zaj a jobboldalon és felkiáltások: 
Fel kell függeszteni az ülést.)

Kossuth Fereno: T. Ház 1 Kötelességem első 
sorba . . .  (Nagy zaj a jobboldalon. Halljuk 1 Halljuk I 
a széisőbaloldalon.)

Elnök : Csendet kérek, t. Ház, különben kényte­
len leszek az ülést felfüggeszteni. Méltóztassanak 
Kossuth Ferenc képviselő urat meghallgatni. (Zaj 
és ielkiáltások a jobboldalon: Kormány nélkül nem 
lehet tárgyalni.) Nekem ugylátszik, hogy egyik-másik 
képviselő nr abban a nézetben van, hogy mivel a 
miniszterelnök a minisztérium lemondását bejelen­
tette, további tanácskozásnak nincs helye. Ezen állás­
pont határozottan téves. Ez sem a házszabályok 
szelleméből, sem a Ház eddigi prakszisából nem kö­
vetkezik, mert ezek azt tanúsítják, hogy minden 
miniszterelnök lemondásának bejelentésekor egyes szó­
nokok felszólhattak és arra megjegyzéseiket megte­
hették. (Helyeslés a bafé és szélsőbaloldalon.)

(A kivonulás után.)
K ossuth Ferenc: (Halljuk 1 Hall uk 1 a szó ső- 

baloldalon.) T. Ház 1 Lehetetlen ki nem fejeznem meg­
ütközésemet azon, hogy a miniszterek kivonultak a 
teremből, mintha tüntetni akarnának a Háznak tegnap 
hozott alkotmányos határozata ellen, melvért az al­
kotmányosság alapfogalmai nevében csak elismeréssel 
lehetünk a többség iránt. (Helyeslés a szélsőbalolda­
lon.) A miniszterek jelen nem léte nem menti lel őket 
a felelősség alól, melylyel a Háznak és a Ház utján az 
országnak tartoznak. (Elénk helyeslés a szélsőbalolda­
lon. A jobboldalról számos képviselő távozik a terem­
ből.) Amit mondandó leszek, meghallgathatták volna a 
miniszterek és a kivonulásban őket követett kor­
mánypárti képviselők is, mert nem szabad kétel­
kednem abban, hogy azt az idegen beavatkozást, 
melyről röviden szólani akarok, a kivonult képvise­
lők is lelkűk mélyéből visszautasítják és fel kell 
tennem, hogy a magyar törvények védelmében nem 
akarnak elkülönítve állani az egész nemzettől, amely 
jogai öntudatára ébredt és e joga érvényesítését 
egész lojalitással, de épp olyan következetességgel 
kívánja, követeli.

T. Ház 1 Minthogy gróf Khuen-Héderváry le­
mondott, nem szükséges az ő tegnapi nyilatkozata 
felett hosszabban tárgyalnunk. (Helyeslés a szélsőbal­
oldalon.) De most sem tudhatjuk, hogy mennyi idő 
malva lesz az országnak rendesen megalakult felelős 
kormánya, amely abban a helyzetben lenne, hogy a 
magyar királyra való hivatkozással visszautasíthassa 
azt, amit az osztrák miniszterelnök az osztrák 
császárra való hivatkozással mondott — Ezért szük­
séges, hogy bár röviden, de annál határozottabban 
visszautasítsuk az ország színe előtt azt a felfogást, 
mintha a magyar törvények bármelyikére hivatkozva 
igazolni vagy csak menteni lehetne az osztrák mi­
niszterelnök beleavatkozását a magyar belügyekbe. 
(Elénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) A lemondott 
miniszterelnök nem utasította vissza az osztrák kor­
mányelnök merényletét, hanem mentegetni igyekezett 
azt, még pedig a legveszélyesebb módon, vagyis 
úgy, hogv a már is sok részében félre magyarázott 
magyar törvényt ismét egy uj részében félremagya­
rázta. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) Hazánk­
nak nincs más védbástyája. mint a törvény; köteles­
ségünk tehát emellett a legerősebben őrt állni, kivált 
ha nemzetünk és államuuk jogait oltalmazza. (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

E védelemben kötelessége a mindenkori magyar 
kormánynak előljárni és nem azt tekinteni, hogy mi 
tetszik Bécsben, hanem azt, hogy mi védi meg az 
ország jogait. Az osztrák kormánynak hozzászólást 
jogát tisztán körvona ózza i magyar törvény. (Igaz I 
Úgy van a széisőbaloldalon.) Az 1867: XII. t.-o. 13. 
§-a tisztán kimondja, hogy a védelmi rendszer meg-
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még Khuen bukása előtt történt, azóta pedig a 
politikai helyzet egészen megváltozott, ennélfogva 
legtanácsosabb, ha a mai értekezletet nem is tart­
ják meg. A párt ezután elhatározta, hogy az uj 
helyzet megbeszélésére pénteken este hat órakor ér­
tekezletet tart.

Közben gróf Zichy János — Bécsié utazik,

A  vidék  m ozgalm a.
Zilah, szeptember 30.

Szildgyvdrmegye ma tartotta meg őszi rendes 
közgyűlését báró Wesselényi Miklós főispán elnöklete 
alatt, ki megnyitójában jellemezte Deák halhatatlan 
érdemeit a  haza bölcse 100-ik születésenapja alkal­
mából.

— Közvéleményünk még életében a haza bölcső­
nek nevezte őt, — mondja a főispán — ki az önzetlen 
hazaszeretetnek ideális magaslatára emelkedett és mű­
ködését kiegyezési alaptörvényeink megalkotásával 
koronázta meg, melyeket maga sem tar.ott ugyan 
megváloztathatatlanoknak, örök időkre alkotottaknak, 
hanem csak olyan bázisnak, amelyen tovább építeni 
lehetséges lesz majdan, amikor szabad és egységes 
nemzeti államiságunk épületét alkotmányos utón lehet 
tovább építeni. Nincs igazuk azoknak, kik magyar 
államiságunk lassú fejlődéséért kiegyezési tör­
vényeinket okolják. E  törvények máig sincsenek végre- 
hajtva, amiért sem Deákot, sem a törvényeket nem 
hibáztathatjuk, hanem csak önmagunkat. Nemzetünkre 
mely fatalisztikus önmegadással engedte feje fölött elvo­
nulni e 36 esztendőt, most talán, bármily nehéz felhők 
tornyosuljanak, mégis jobb idők következhetnek. Ha­
talmas lendülettel felébredt nemzeti öntudatunk or­
szágszerte egyhangúlag követeli a 67-es törvényeink 
minden pontjának végrehajtását.

A főispán megnyitóját a közgyűlés nagy lelke­
sedéssel fogadta és egyhangúlag hozott határozattal 
jegyzőkönyvbe iktatta, valamint Kincs Gyula emlék- 
beszédét Deák Ferenc felett.

Majd a lárgysorozat rendjén Both szerkesztő és 
társai indítványára az állandó választmány javaslatá­
hoz képest a következőket fogadták el:

1. Tiltakoznak az ellen, hogy törvényeink 
végrehajtása érdekében folytatott küzdelmeink 
idegen állam törvényhozó testületéi és államférfijai 
által bármikor befolyásoltassanak.

2. Miután a chlopyi hadiparancs az 1790 
—91. évi X. és XII. törvénycikkekkel ellentét­
ben áll, feliratot intéznok az országgyűléshez, 
hogy alkotmányunk sértetlen fenntartását meg­
felelő módon biztosítsa.

3. A hatósága alá tartozó rendezett ta­
nácsú városok és községek elöljáróságainak 
nem engedi meg, hogy meg nem szavazott adót a 
szabad felajánlás örve alatt, vagy bármely 
más címen is elfogadhasson.

4. Megtiltja összes járási tisztviselőinek, 
hogy az országgyűléstől meg nem ajánlott újon­
cok kiállitásában közreműködjenek és intézkedjenek.

5. A harmadévet kiszolgált katonák bonn- 
tartasa ügyében feliratot intéz a képviselöházhoz 
a törvénytelen hadügyminiszteri rendelet meg­
szüntetése végett.
A pontokat a románnyclvü bizottsági tagok is 

egyhangúlag elfogadták,
Debreczen szeptember 30. 

Debreczen város tegnap tartott hazafias szellemű
közgyűléséről még a következőket jelentik:

Gróf Degcnjeld József lőispán a közgyűlést meg­
nyitván, üdvözölte a nagyszámban megjelent bizott­
sági tagokat s kérte őket, hogy a gyűlés folyamán 
őrizzék meg nyugalmakat és higgadtságukat. A pol­
gármester ezután felolvasta a belügyminiszter leg­
utóbbi rendeletét, amely az egyes törvényhatóságok 
adőmegtagadási határozatára vonatkozik.

Ezután Márton Imre ügyvéd indítványának fel­
olvasása következett. Márton Imre azt indítványozza, 
hogy miután az adó megszavazva és az ujoncozás törvé­
nyileg elrendelve nincs, tiltsa meg a törvényhatóság, hogy 
közegei adót még az önként jelentkezőktől se fogadjanak el, 
valamint azt is tiltsa meg közegeinek, hogy a katonai újonc- 
jelentkezés bármely módjához segitökezet nyújtsanak.

A közgyűlés az adó- és ujoncmegtagadásra vonatkozó 
indítványt egyhangúlag és óriási lelkesedéssel elfogadta.

Az elnök kihirdetvén az egyhangú határozatot, 
egyszersmind kijelentette, hogy az csak birtokon kivitt 
fölebbezhetö, vagyis fölebbezés dacára is végrehajtandó.

Más fontosabb tárgya a közgyűlésnek nem volt 
s a törvényhatósági bizottság tagjai a hazafias hatá­
rozat keltotte lelkes hangulatban oszlottak szét.

A határozattal kapcsolatosan érdekes megemlí­
teni, hogy egy negyedórával a közgyűlés után egy 
fiatal ember újoncnak jelentkezett a városi hatóságnál, 
amely azonban, a már meghozott határozatra való 
hivatkozással, természetesen megtagadta a jelentkezés 
elfogadását.

Nagykörös szeptember 30.
Nagykörös város képviselőtestülete tegnap tartott 

ülésén 69 szavazattal 14 ellenében elhatározta, hogy

az adóhivatal tisztviselőinek megtiltja az önkéntesen föl­
ajánlott adó elfogadását. A város föliratot intéz a kőp- 
viselőházhoz a harmadik évet szolgáló katonák sza­
badságolása érdekében s a löliratban tiltakozni fog 
az osztrák minisztereknek Magyarország ügyeibe való 
beavatkozása ellen.

Dóvá, szeptember 30.
A szászvárosi cs. és kir. 64-ik gyalogezred had- 

kiegőszitő-parancsnoksága átiratban megkereste Hunyad 
vármegye alispánját, hogy hivatalból utasítsa a vár­
megye főszolgabiráit, hogy intézzenek felhívást a had­
kötelezettség alatt álló ifjúsághoz és ilyen utón szólítsák 
fel a besorozott katonákat, hogy önként jelentkezzenek 
bevonulásra.

Mara László, Hunyadvármegyo alispánja azon­
ban a hadkiegészítő-parancsnokság átiratát azzal az 
indokolással tétette irattárba, hogy a kívánság teljesítése 
törvénybe ütköző lévén, mint ilyen figyelmen kivül ha­
gyandó.

A  lugosi püspökség  cáfolata.
Egy esti lap tegnap este Lúgosról azt a hirt kö­

zölte, hogy a lugosi görög-katholikus egyházmegye 
összes oláh nemzetiségű lelkészei utasítást kaptak a 
püspökségtől, hogy a templomokban hívják fel a ka­
tonaköteles ifjakat, hogy besoroztatásuk végett a* il­
letékes hadkiegészítő parancsnokságnál jelentkezze­
nek. A Magyar Távirati Irodát illetékes helyről távira­
tilag arról értesítik, hogy ez a hir teljesen alaptalan.

KÜLFÖLD
Az uj szerb korm ány. A két radikális 

frakció elhatározta az egyesülést, hogy igy közös 
programmon álló erős kormányt alakítsanak. Ha 
a megegyezés létrejön, akkor a Gruics-kabinetbe 
három mérsékelt és három önálló radikális fog 
belépni. Az uj minisztérium tagjai lennének: Pro- 
tics belügyminiszter, Bacsics pénzügyminiszter, 
Oruics hadügyminiszter, Stojanovics kultuszminisz­
ter, Nikolics igazságügyminiszter, Julovics keres­
kedelmi miniszter és íodórovics közmunkaügyi mi­
niszter.

A  m acedón forrongás. Mileiics macedoni 
delegátus, aki jelenleg Pótervárott időzik, azt a 
rendkívül érdekes kijelentést tette a Novoje Vremja 
egyik munkatársa előtt, hogy a macedónok Bul­
gáriát teszik felelőssé a felkelésért, s nem a macedón 
bizottságokat. Azt is mondta továbbá, hogy na­
gyon csodálkoznak azon, miszerint Bulgária Tö­
rökországgal a hadi operációk beszüntetése tár­
gyában alkudozik, holott ehhez Bulgáriának 
sommi tényleges joga nincs, nem lévén semmi 
köze Bulgáriának a török birodalom tartomá­
nyához.

Angliában mindnagyobb hullámokat ver a 
törökellenes hangulat, kivált mióta az anglikán 
püspöki kar állt a török kegyetlenségek miatt föl­
háborodott közvélemény élére. Tegnap este Lon­
donban a St.-James Hallban volt nagy nyilvános 
gyűlés a worchesteri püspök elnöklete alatt. A gyű­
lés a következő határozatokat fogadta el:

1. Á macedóniai rossz kormányzás és a török 
ellenőrzés alatt történt reformkísérletek sikertelensége 
szükségessé teszik, hogy a szultán közvetlen uralma 
a macedóniai kerületekben megszűnjék. 2. Az Angliá­
tól a berlini szerződés alapján elvállalt kötelezettségek 
megkívánják, hogy Anglia megtegye a kellő lépéseket 
az iránt, hogy a nem küzdők lemészárlásának és a 
jelenleg gyakorolt fosztogatásoknak útja vétessék és 
odahatni, hogy a többi szerződő hatalmak a lönt jel­
zett politika javára hassanak. 3. Az éhínség megszün­
tetését célzó segitő-akciót nyilvánítsák sürgősen szük­
ségesnek és követeljék egy balkáni bizottság kikül­
dését a szükség megszüntetésére.

A gyűlés szónokai és résztvevői között az ösz- 
szes politikai pártok valamint vallásfelekezetek kép­
viselve voltak. Fölolvasták a canterburyi érsek egy 
levelét is, a melyben az érsek kijelenti, hogy a gyű­
lés mögött az egész nép akarata áll, mely el van ha­
tározva, hogy Anglia egész hatalmas befolyását gya* 
korolja a zsarnokság, rablásvágy elnyomása céljából. 
Ezenkívül sok püspök és huszonkileno parlamenti tag 
küldötte Írásban helyeslését, közöttük Campbell-Ban- 
nermann és Gray.

Konstantinápoly, szeptember 30.
A porta azon helyeken, hol hir szerint csapatok 

és basibozukok zavarogtak, hadbíróságokat létesít a 
bűnösök kihallgatása és megbüntetése végett. Nacse- 
vicsnek Konstantinápolyba való meghívását török 
részről arra vonatkozó jelnek tekintik, hogy Bulgária 
tovább akar tárgyalni a helyzet javítása végett. A porta 
tegnap különböző diplomáciai körükből újból tanácso­
kat nyert a zavargások megszüntetését illetőleg. Mi­
után ezeket legnagyobbrészt albán redilek és másod- 
osztátyu rediíek (a régi ilavé) követik el, ezeknek el­

bocsátását sürgősen tanácsolják, amit különben Hilmi 
basa főfelügyelő már ismételten tanácsolt. A szultán 
azonban e tanács követését halasztotta.

Köln, szeptember 30.
Konstantinápolyból táviratozzék a Kölnische Zei­

tungnak : A török hatóságoknak fontos okmányokat 
sikerült megszerezniük, amelyek arról szólnak, hogy 
a macedón bizottságok a télen nagy szervezkedésre 
készülnek. Tervük az, hogy kisebb felkelő csoporto­
kat toborzanak, s a tavaszszal az ország minden ré­
szében megkezdik a lázadást. Earmáshoz közel lő- 
poros-raktárakat fognak berendezni, amelyeknek he­
lyét azonban csak a vezérek fogják ismerni. Az álta­
lános lelkelésre Konstantinápolyban dinamitmerény- 
lettel fogják megadni a jelt. Sarafov Boris télen sze­
mélyesen fogja felkeresni az egyes komitokét.

Az orosz cár Bécsben.
B udapest, szeptember 30.

-* A minden oroszok s pár tucat egyéb nem­
zetiség és néptörzs hatalmas uralkodója ma dél­
előtt nagy fény nyel, ágyudörgés közt vonult bo 
Bécs városába. Jobban mondva, csak Schön- 
brunnba, mert a zajos és emberekkel túlontúl telő 
utcákból nem kér. Ő tudja, miért. Az osztrák 
császár vendégét nagy rokonszonvvel és érdek­
lődéssel fogadta a közönség, nemcsak azért, mert 
II. Miklós rokonszenvesebb, szolidebb lelkű egyé­
niség elődeinél, aki legalább elméletileg hajlik 
különféle humánus intézkedésekre, ha gyakorlatban 
nem is tartja célszerűnek megvalósítani, hanem 
mert most nagy politikai érdekek is hozzák 
Bécsbe. Az osztrák-magyar és orosz diplomácia 
csak a napokban tett ismét egy közös lépést a 
portánál a macedón zavarokat illetőleg, melynek 
talán meglesz az a hatása, hogy Bulgária é3 
Törökország nem fognak hajba kapni. Ez a hatás 
és eredmény azonban nem elég. A balkáni zava­
rok nem türhetők tovább, s meg kell egyezni az 
irányban, hogy mi történjék, ha a hatalmak 
minden fáradozása hiábavaló lesz a Balkánon. 
Bármily rövid ideig marad is tehát a cár Bécs­
ben, bizonyos, hogy a két nagyhatalom külügy­
miniszterei tanácskozni fognak azokról a meg­
felelő rendszabályokról, melyek alkalmasak vol­
nának a balkáni béke helyreállítására.

Ennyiből érdekel bennünket a cár bécsi 
útja, egyébként pedig könnyen napirendre tér­
hetünk fölötte, már csak azért is, mert kizárólag 
Ausztria vendége s a fogadásnál senkisem kép­
viselte Magyarországot, kivéve a királyt.

A m egérkezés.
Bécs, szept. 30.

Miklós orosz cár ma 10 óra 30 perckor nagy 
kíséretével, többek ‘között Lamsdorff külügyminisz­
terrel a pompásan feldíszített nyugati pályaudvarra 
érkezett, ahol a király, a  főhercegek, az orosz nagy­
követség és az osztrák-magyar pótervári nagykövet, 
Aehrenthal báró, a térparancsnok, a  bécsi és buda­
pesti orosz konzulok fogadták.

Kapnist gróf orosz nagykövet St.-Pöltenig, a 
cár mellé beosztott díszszolgálatot tevő urak, Üxküll 
gróf hadtestparancsnok, Dietrichstein szárnysegéd és 
azon ezredek parancsnokai, amelyeknek a cár bir­
tokosa, közöttük Bohenlohe herceg pétervári katonai 
attasé Rekaninkelig mentek a cár elé.

A pályaudvaron zászlós és zenés diszszázad 
állott fel, élén Ottó főherceg hadtestparancsnok he­
lyettesé vol. Azon főhercegek, kiknek orosz ezredeik 
vannak, ezeknek orosz egyenruháját viselték orosz 
rendjeleikkel.

A vonat berobogásakor felhangzott az orosz 
himnusz. Királyunk, ki orosz ezredének egyenruháját 
viselte, rendkívül szívesen üdvözölte a cárt A két 
uralkodó barátságosan kezet szorított és kétszer meg­
csókolta egymást. Az uralkodók elléptek ezután a 
diszszázad előtt, mire a főhercegek bemutatása követ­
kezett, kikkel a cár kezet fogott

A kiséretek kölcsönös bemutatása után, miköz­
ben Miklós cár Aehrenthal nagykövettel, királyunk 
pedig gróf Lamsdor/ful fogott kezet. Az uralkodók a 
tüzérség üdvlövésoi között a schönbrunni kastélyba 
hajtattak. Az egész utón csapatok állottak sorfalat. Az 
utcákat és a többhelyütt felállított állványokat ellepő 
néptömeg az uralkodókat viharosan üdvözö'te. Több 
helyen pompásan feldíszített diadalkapuk voltak.

Amidőn az uralkodók a schönbrunni kastélyba 
érkeztek, a tüzérség újból üdvlövéseket adott le. A 
schönbrunni kastélyban a cárt a főhercegnők, gróf 
Goluchowski, Koerber miniszterelnök és a többi osztrák 
miniszterek, Be:k vezérkari főnök és a csapat elügye- 
lők fogadták. Ezután az ura’kodók rövid időre visz- 
szavouuitak lakosztályaikba.

V illásreggeli Sch önbrunnban.
Negyedtizenkét órakar a schönbrunni kastély 

erkély termében disz-dejeuner volt, amelyen résztvet-
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tek az uralkodókon kirüi a főhercegek és lő herceg­
nők, gróf Goluchowskf gróf Lamsdorff. báró Aehren- 
thal, herceg Liechtenstein Ferenc, voit péterrári nagy­
követ, gróf Kapnist nejével, a legmagasabb méltósá­
gok viselői, a diszszoJgála'.ra beosztott urak és az orosz 
oár kísérete. Miklós cár Mária Jozefa főhercegnőt, 
királyunk Mária Annunciata főhercegnőt vezette az 
asztalhoz. A cár ő felsége jobboldalán ült.

A villásreggelin királyunk a következő felkö­
szöntőt mondotta:

Különösen kellemes nekem kifejezhetni 
felségednek azt a nagy örömet, amelyet ma 
érzek, midőn önt ma üdvözlöm. Midőn felsé­
ged a stájerországi vadászatokra való meg­
hívásnak, amelyet szerencsés voltam önhöz 
intézni, eleget tesz, újabb bizonyítékát szol­
gáltatta nokem barátságának, melyet én nagyra 
tartok és mely bennem épp oly élénk, mint 
őszinte visszhangra 1alál. A szívélyesség, mely 
ebből a mi viszonyunkra származik, már is­
mételten gyakorolta jótékony hatásait állama­
ink politikai viszonyára és én avval a re­
ménynyel hizelgek magamnak, hogy a néze­
tek és felfogások tökéletes összhangja, mely 
köztünk ama sajnálatos eseményekkel szem­
ben fennáll, melyeknek színhelye jelenleg a 
Balkán-félsziget, újból hozzá fog járulni an­
nak az akciónak a sikeréhez, amelyet mi ott 
az európai béke érdekében egyetértőlog haj­
tunk végre. E reményektől eltöltve, kedves és 
drága barátom ő felsége Miklós császár 
egészségére ürítem poharamat.
Miklós cár erre a következő fel köszöntővel 

válaszolt:
Azok a szavak, amelyekkel felséged en­

gem üdvözölt, örvendetesen hatnak rám és 
ezért önnek teljes szívből köszönetét mon­
dok. Egészen különös örömmel fogadtam fel­
séged szives meghívását és boldog vagyok, 
hogy személyesen ismételhetem önnek amaz 
érzelmek kifejezését, melyek engem áthat­
nak. Ami szives egyetértésünk és a tökéletes 
harmónia, mely abból kormányaink akcióira 
származik, mint felséged mondja, csakugyan 
értékes záloga ama nagy pacifikatórius mü 
sikerének, amelyre mi közös egyetértés­
sel vállalkoztunk. A humanitárius cél, amelyet 
mi követünk, kizár minden részrehajlást és 
annak szilárdsággal és kitartással a valósá­
gos és tartós megnyugtatásra legalkalmasabb 
eszközökkel el kell éretnie-. A mi fáradozá­
saink egyúttal, reményiem, hozzá fognak já­
rulni az általános béke megszilárdításához. 
Ő felsége Ferenc József császár és király 
egészségére ürítem poharamat.
A vi ásreggeli után rövid cerclo volt, mely egy 

órakor végződött. Ezután a két ura kodó, a főherce­
gek. valamint a vadásza'ra hivatalos személyiségek 
visszavonultak és vadászruhát öltöttek. Negiednyolc 
órakor indultak Schönbrunnból a hetzendorfi pálya­
udvarhoz. Az első kocsiban ült a két uralkodó, majd 
Ferenc Ferdinánd gróf Lamslorf)a,l, Fredericks főhad­
segéd gróf Goluchowski miniszterrel következtek. Az 
udvari vonat már a szépen íeidiszitett pályaudvaron 
állott. Az uralkodók és Ferenc Ferdinánd a harmadik 
vasúti kocsiban foglaltak helyet. */s3 érakor hagyta 
el a vonat a pályaudvart. A Schönbrunntól tíetzea- 
dorfig vezető utón nagy tömeg gyű t össze, lelkesen 
éltetve az uralkodókat.

Az uralkodóié M ürzstegben.
M ü r z a te g . szeptember 30.

A leggyönyörűbb időben tett utazás után Ferenc 
József császár és király és Miklós cár a vadásztársa­
sággal és a kísérettel 5 éra ö3 perckor Ntubergbe 
érkeztek. Minthogy a pályaudvaron a fogadás mellő­
zését kívánták, csupán Hertoay járási kapitány jelent 
meg a pályaudvaron. A felségek, valamint Ferenc 
Ferdinánd főherceg és a kiséret kiszálltak a szalonko­
csiból és a készenálió kocsikra ültek, hegy folytas­
sák útjukat Mürzstegbe. A két uralkodó kocsi a után 
Ferenc Ferdinánd főherceg jött Lamsdorff gróf minisz­
terrel, Goluckowski miniszter báróJ/reJencftkel, az orosz 
cár lőhadsegédéveljgról Kapnist orosz nagykövet Monté- 
nuovo herceg második íőudvarmesterrel ós Galittyn 
herceg az orosz cár főhadsegéde gróf Paar főhad­
segéddel. A n.enet Neuberg községen át, melynek 
házai zászlókkal és lomblüzérekkel vo tak disz tve, a 
Mürzstegbe vezető útra tér.. Midőn a kocsisor Mürz- 
zuschlug községbe érkezett, sok száz torokból éltet* 
ték az uralkodót. Az erdészé ről az orosz és azután 
az osztrák császár-harsona hangjai hallatszottak

a béosi udvari opera fúvó-karának előadásával. 
Majdnem teljesen besötétedett mire a kocsik be­
fordultak a kastély kertjébe. A kastély bejárata e.Őtt 
erdószhivatalnokok vadászruhában foglaltak állást. A 
király császári vendégét lakosztályába kisérte. Este 
i/s8 óra után az étteremben 18 terítékű ebéd volt 
Miklós oár ő felségétől jobbra ült. A cár mellett 
Ferenc Ferdinánd foglalt helyet. Az ebédnek intim 
jellege volt és igen élénken íolyt le. Ebédután az 
uralkodók a játékszobában cerclot tartoltak. A fekete­
kávénál szétosztották a holnapi vadászat programm. 
ját. tyílO óra leié a felségek visszavonultak lakosz­
tályaikba.

E lőkészületek a vadászatra .
A  mürzstegi vadászkastély környékén bécsi ős 

orosz titkos rendőrök ügyeltek a cár biztonságára. 
Neuberg és Mürzsleg közt az egész utat csendőrök 
szállták meg. kik múlt éjjel a hegyeket is bejárták s 
alaposan átku'atták. A hegyi utakat elzárták mindenki 
elől arra az időre, míg a vadászat tart. Mürzstegben 
minden ház löl van díszítve. A díszítés falusias jel­
legű, zászlókkal, gályákkal és vadászati jelvényekkel. 
A diadalíveket, amelyek kezdetleges anyagból készül­
tek, de mégis kitűnő hatást tesznek, pompás agan­
csok díszítik. A sok apró ház egys erű, ünnepi dísz­
ben szép képet nyújt. A kastél} bán nagy az élénkség, 
va’amint az erdőkezelősőgnél is, ahol készülődnek a 
holnapi vadászatra. A lakosság nagyon érdeklődik a 
vadászat iránt. Az idevaió favágók ügyes hajtők s 
mint ilyeneket fogják őket alkalmazni. Százhúsz em­
ber ma este lö megy a tíohe-Veitra és a szabadban 
töltik azt éjt, hogy holnap reggel korán'hozzáíogjanak 
a zergéknek a szomszédos területről az úgynevezett 
Burgba hajtásához, aool a vadászat lesz

Béc», szeptember 30.
Gróf Lamsdorff orosz külügyminiszter nemcsak a 

Balkán-kérdésről fog tanácskozni gróf GofacAotre/cival, 
hanem az orosz-osztrák-magyar kereskedelmi szerző­
désről is. Főképpen ezért fog résztvenni a tanács­
kozásokban Mürzstegben gróf Kapnist és báró Aeren- 
thal. A két külügyminiszter e konferenciáktól teljes 
sikert remél.

London, szeptember 30.
A Times szóvá teszi a  macedóniai helyzetet 

és a  S t. Jam es Hallban Londonban tegnap este 
tarto tt tüntető gyülokezetet és azt mondja, hogy 
a ki nőm elégítő helyzet legkedvezőtlenebb jelen­
ségeinek egyike az, hogy az oar/rdfe-ma^t/ar kor­
mány egv erélyes külső eljárást illetőleg a hossza­
dalmas belpolitikai viszály folytán erősen kötve volt 
és van. E nnek következtében a  két keleti hatalom 
mayatartása az utolsó év folyamán kiválóan orosz 
jelleget öltött. Az. osztrák-m agyar és orosz pro­
gramúinak a közel Keleten való kritikus helyzet 
idején teljes sikertelensége a keserű csalódás érzé­
sét váltotta ki. Ma érkezik az orosz cár Bécsbe. 
A két uralkodó a tényleges helyzetnek nem néz 
határozottsággal szemébe és ha nem határozzák e, a 
nyugati hatulm ak a programm kiterjesztésére vagy 
ezzel egyenlően hatályos m egváltoztatására vonat­
kozó javaslatainak felhasználását, az ügy olyan 
stádiumot ér el, amidőn lehetetlenség less elhárítani 
a Bulgária és Törökország közötti háborút.

Lapn y i latkozatok,
Pé tervár, szeptember 30.

A Journal de Sanrt Petcrslourg Írja: ..Miklós cár 
szerdán érkezik Bécsbe, hogy ő felsége Fereno József 
meghívására részt vegyen a mürzstegi vadászaton. 
A látogatás újabb jele annak a benső viszonynak, 
amely a két hatalmas uralkodó között népeik javára 
fönnáll s ameiy oly hatalmasan hozzá’árul a folyton 
szem előtt tartott célra az általános béke fönntartá­
sára ‘. — A Brsevija Vjedomosti egy ,Oroszország és 
Aus/tria-Magyarország“ oimü cikkében a következő­
ket írja: ,,Tu zás nélkül állíthatni, hogy a napokban 
egész Európa tekintete Becsre irányul, honnan újból 
ki kell indulnia az Ausztria-Magyarország és Orosz­
ország közötti megegyezések szilárdságának ós tar­
tósságának. Azon kívánságokhoz, melyeket az osztrák 
sajtó egyértelműkig fűz az osztrák-magyar és orosz 
egység uj aktusához, őszintén csatlakoznak az orosz 
népesség minden elemei, melyek mentek a politikai 
előítéletektől és a béke jótéteményeit uagyrabecsülik*-.

London, szeptember. 30.
A Standard azt írja, hogy Európa nagy figye­

lemmel várja Ferenc József kirá y  és Miklós cár, 
valamint a miniszterek között ma megkezdődő tanács­
kozások kimenetelét. Ha a két hatalom ellent akar 
á lani azon kisérésnek, hogy szeparatisztikus célokat 
kövessen, akkor az intervenciót a legszűkebb korlátok 
közé kell. hogy szorítsák. Nem hiszszük, hogy a mürz­
stegi tanácskozásoknak céljuk Ausztria-Magyarország 
és Oroszország edd gi politikájával szakítani. Azonban 
emlékezetükbe kell hozni az interveniálóknak, hogy

egyáltalán nemcsak emberbaráti törekvések azok, 
melyek a keleti rendzavarokat saját előnyükre akarnak 
kihasználni.

HÍREK
O któ bernek  e lse jén

nem kell berukkolni. Ez is valami. 
Eddig ez a nóta másképpen szólott s Isten 
és az ideig-óráig elhallgattatható, de azután 
csak érvényesülő józanság sogedolmével már 
a jövő októberre is eredeti szövegében éneklik 
a logények a nótát. Mer’ hát — ahogy a ma­
lom alatt mondják és okosan mondják ha 
a németnek meg a muszkának van katonája, 
hát nokünk is kell hogy legyen. Mig nekik 
van, addig mi se csinálhatunk olyan egyol­
dalú lefegyverzést, amit aztán megbánhat­
nánk szörnyen. Hanem nokünk a mi kato­
nánk kell a mi programmunkra, a mi tör­
vényünk alapján. Mi hatalmas. Talán csak 
ötvenöt esztendővel ezelőtt volt olyan hatal­
mas, mint ma. Amikor tudniillik körös- 
körül a magyar katonák sikereiről lesték a 
hirt az akkori zsurnaliszta urak vagy az egy- 
egy vereséget siratták ol Pest városában. — 
Micsoda változása az időknok alig iélszázad 
alatt. Ma abban nyilvánul meg ennok a nem­
zetnek a nagysága, hogy nőm adunk kato­
nát. Mert nem tetszik nekünk adni. Mert 
meguntuk a nokünk idegen értelmezést a tör­
vény dolgában. Mert ez a nemzet hozzáizmo­
sodott már ahoz, hogy ha Ausztriával kar­
öltve is, do a maga lábán járjon. Mert 
a Kárpátok gyönyörű gyűrűjében a ma­
gyar az ur.

Októbernek elsején tehát éppen csak 
olyan nagyvárosi lármában zajos az utca, 
mint máskor. Nőm jön hosszú sorban a 
legény a kis ládával a hóna alatt s oldalán a 
lánynyal, aki a kaszárnya kapujában még egy 
cuppanó csókot ad neki ugyanarra a barna- 
piros arcra, ami egy félóra múlva már hulo- 
ványan mered holo a szubordinációba. Tudni­
illik már megkapta az első pofot s már össze 
is szidták az anyja istenit németül. Hát nincs 
fiú. Erre a célra a magyar anyák már nem haj­
landók gyermeket szülni. A mi pénzünkön 
épített és a mi gyermekeinkkel benépesített 
kaszárnya magyar lesz. Talán éppen olyan 
brutális azután is, talán éppen annyi okuk 
lesz arra öreg anyókáknak, hogy keserves sí­
rással adják át neki a fiaikat, de lagalább 
mi magunktól kapjuk a brutalitást. A magyar 
fiú nem érzi a három esztendő első pillanatá­
tól azt, hogy egy idegon hatalom kezébe ke­
rült. Nem érzi azt, hogy a kaszárnya kapuin 
belül elveszett a lábai alól a magyar föld. — 
S ez fontos, mert a magyar faji önérzetét, 
méltóságát, az ösztönökből táplálkozó kis in­
telligenciájú tömegnek a nemzet nagyságába 
vetett hitét a német szóval ölték meg. Vagy 
nem kérdezhetto-e jogosan a kaszárnyába 
behajtott tömeg azt, hogy: micsoda nem­
zet az enyém, ha még azt se tudja el­
érni, hogy magyar katona legyen a ma­
gyar fiú. Hogy az itt, az életünk kollős 
közepén ellenséges érzelmeiket nem is titkoló, 
idegen nyelven hadaró tisztek holyott ma­
gyar emberek tanítsák ki a magyar fiút a 
katonaságra . . .  Sok együgyü s a falu kis 
világából bekerült nagyon is véges elmében 
folyhatott lo ebben a kérdésben olyan keser­
ves töprengés, amiből mi kerültünk ki vesz­
tesnek. Mi, a haza, amelyről mindezideig 
szép versok et szavaltunk az óvodától kezdve 
ogész a követválasztásig, do amely még azt 
se tudta elérni, hogy a pénzén fizotett lájdi- 
nandocskák magyar szóval fogadják a ka­
szárnya udvarán a legényt

Sokáig vártunk, do ma már eljutottunk 
végro odáig, hogy a lájdinánd némotül szak- 
ramentezik ugyan még, do nincs kínok. Ezzel 
kezdődik a nagy fordulat. Csakhogy kezdő­
dik m ár. .  .

(Th)
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ui előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, mcltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul kűldhessük tovább.

— Személyi hír. Dr. Szigeti Márton Gleichcn- 
bergből Abbáziába érkezott és megkezdi lürdőorvosi 
működését.

— Deák Fereno emléke a  katholikus egyház­
o n .  Székesfehérvártól táviratozzak: Dr. Várossy Gyula 
székesfehérvári megyés püspök most adta ki kilen­
cedik pásztorlevelót, melyben fölhívja az egyház­
megyéje területén lévő katholikus iskolák vezetőit, 
hogy október 17-én Deák Fereno századik születés­
napján az iskolákban szünet legyen és hogy e napot 
azzal ünnepeljék meg hogy a tantestület tagjai közül 
valaki Deák Ferenc életéről és alkotásairól beszédet 
mondjon. Elrendeli a püspök továbbá, hogy az ünne­
pélyen a növendékek a Szózatot és a Himnuszt 
énekeljék.

— A budapesti Rákóczl ünr ep. A budapesti 
R'kőczi-üonep nagybizottsága e határozta, hogy az 
.■..•óbor 11-iki Rákóczi-ünnepen a  Vérmezőn, közvet- 

ül a népgyülés kezdete előtt, lábon mise is lesz.
.. t ibori mise megtartására 2/ocfc János országgyűlési 
u ’uviselőt kérték föl, aki azt készséggel el is vállalta.

. mise után kezdődik a népgyülés mely a Vérmező 
•rom sarkára felállított három emelvény körül lóg 
• - vui. A népg\ üiésen valamennyi országgyűlési 
ji.i’k;!! párt részéről iesznek szónokok akik dicsői- 
: : fogjak II. Rákóczi Ferenc emlékét. A< ünnepen 
főváros környéke is nagy számmal vesz részt. 

Legutóbb Rákospalota községének polgársága tartott 
: • pgvülést. melyen a Rakóczi-ünrep intéző bizottsá- 

.-..■k elnöke, Hegedűs István bcszédéro elhatározták, 
zászlókkal, kocsikkal, szekerekkel és lovas- 

lériummal vesznek részt a vérmezői Rákóczi-
ünnepen.

— Zá3zlcavatás. Komáromból írják: Vasárnap 
folyt le az ipartestület zászlóavatása nagy ünnepségek 
között a környék városainak ipartestületei a helybeli 
atőságok és a társadalom részvételével. Az ünnepély 
Kossuth-téren folyt le. A zászlőanyai tisztet Cselke 

Bt láné töltötte bo. Domány János polgármester nasy- 
- aiiásu beszédet mondott, mely a hallgatóságra zajos 

; i'ást tett. A zászlőszentelési ünnepségnél képvisel- 
’.ték magukat: JDoráw&t Ignáo lö dmivelésügyi mi- 
.zter, Sárközg Aurél főispán Antal Gábor püspök. 

Jelenvoltak T«&a János országgyűlési képviselő, 
Pv.lay Géza kúriai biró stb. Délben ünnepi ebéd volt

te pedig láncestéiy a zászlóanya tiszteletére.
— B e h r in g  t a n á r  sz é ru m a . Amilyen fol- 

nést kelte tt B ehringnek az n kijelentése, hogy 
tüdővész nem öröklődik á t a  szülőkről a  gyer­
ekekre, hanem  hogy a  csecsemők a  tehéntejjel 
íják m agukba a tuberkolózis bacillusait, éppen 

olyan szenzáció kiséri azt a  m ásik állítását, hogy 
az állatokat beoltással immunizálni tudja  a  tüdő- 
. sz ellen. Hogy B ehring  csak alapos kísérletek 

> kockák áztat meg ilyon óriási fontosságú 
kijelentést, a rra  nézve elég garancia az ő tudo­
m ányos m últja. Hessen nagyhercegség okos pél­
dával já rt t há t elől, mikor az állatok beoltását 
m ár is kötelezővé te tte és am int értesülünk, a  
porosz kormány hasonlóképpen fog cselekedni. 
l)o B ehring  nőin elégszik meg az eddigi ored- 

•nynyel. Em lített felolvasásában jelozte, hogy 
.érumával az em bert is im m unissá fogja tenni a 

tüdővész ellen. Aki emlékszik arra, hogy Behring 
diftéria-szérum a milyen fontos eszköze le tt az 
orvosi tudom ánynak s hogy ezt a  rémesen pusz­
iit ő gyerm ekbetegséget hogyan kivetkőztetto 
ulolmotességóből, az nem csodálkozhatik azon, 
hogy m ár m ost is ezren és ezren ostrom olják a 
világhírű tudóst és esdvo kérik, hogy árulja ol 
titkát. De B ehring kijelentette, hogy addig, mig

utatasait bo nem fejezte, nem nyilatkozik.
— Formanek párbaja. Formanek főhadnagyot 

magyarellenes ki akadásai miatt Zolnay Viktor pápai 
vivő mester sértő levéllel párbajra provokálta és a 
főhadnagy urnák meg kell verekednie. Segédei két 
uéosujhoyi katonat'szt, akik holnap Budapestre ér- 
. űznek, inig Zolnay Bartha Ferenc és Lengyel Zoltán 

országgyűlési képviselőket kérte löl segédeiül. A 
párbaj Budapesten lesz.

— Az Irgalmas rend uj kórházában a beteg- 
: Ivélcl és a rendelések a mai napon megkezdődtek. 
A délelőtt lol> arnáu belbetegeknek, sebészeti orr , 
fül-, torok-, gége- és szembetegeknek rendelnek, 
nemkülönben kü ön rendelést tartanak gvermek- és 
nőbetegek, valamint bőrbaiban szenvedők részére. 
A kórház ismort .egorvosi működése is ott folytató­
dó:. Az orvosi személyzet élén a főváros szakorvos- 
viIngának közismert kitűnőségei ál anak. Névsoruk a 

ve kező : dr. Antal János, dr. Baseli Imre dr. Faueer 
Árpáit, dr. H o n  Pál dr. Lovrich Sándor, dr. Siklóssy
G ' uJa, dr. Vált Ernő és dr. JFtwdiscá Ödön.

— Katonák a tisztek ellen. Heidelbergből je- 
' nfik, hogy tizenöt polgári ruhába öltözött gránátos 
megtámadott több lisztet akik éppen a táborban

obédeltek. A tisztek menekülni voltak kónyte’enek. A 
gránátosokat letartóztatták. Más hel\ ékről is, ahol a
110. és 111. ezred ál omásozik, hasonló eseteket je­
lentenek.

— Pánszláv diákok. A rimaszombati protestáns 
főgimnázium hat diákja a nagy szünidőben Tiszolczra. 
és Miirányra rándult ki és ezeken a helyeken azzal 
tüntetett, hogy ők tótok és utcákon, vendéglőkben 
egyre tót dalokat énekeltek és a világ minden kin­
cséért nem ejtettek volna ki egyetlen magyar szót. 
Murány várába ezután Tompa és Petőfi gondosan őr­
zött nevei alá oda Írták az övéket is — tótul. Loysch 
Ede. a rimaszombati gimuázium igazgatója, az iskola 
év kezdetén mind a hat ellen megindította a fegyelmi 
eljárást, akik a vizsgálat folyamában is tüntettek pán­
szláv hajlamaikkal. A tanári kar egyhangúlag azt in­
dítványozta, hogy nevezett tanulók közül Kuliszek 
Milán és Vteszt Dusán VI. oszt. tanulókat az ország 
összes iskoláiból, Markovits Iván VL oszt. tanuló, 
Vieszt Károly VIII. oszt. tanuló, továbbá Bradnyán 
Milán és Putis János IV. oszt. tanulók pedig a rima- 
szombati gimnáziumból zárassanak ki. Az igazgatói 
bizottság megerősítvén az ítéletet, Zelenka püspökhöz 
terjesztette fel jóváhagyás végett. Az utó só szó 
persze a vallás-és közoktatásügyi minisztert il.éti meg, 
de valószínű, hogy ő is hozzájárul a tanári kar ha­
tározatához és igy lehetetlenné teszi a pökhendi és 
éretlen diákok számára, hogy magyar iskolában hir­
dessék a magyarság gyűlöletét.

— Falb R u dolf m eghalt. Berlinből táv ­
iratozzék, hogy Falb Rudolf, az ism ert term é­
szettudós és időjós, m a délután ott m eghalt. A 
meteorológiai tudom ányok érdemes m unkása voit 
Falb, bár szakem berek csakis a  geológia torén 
kifejtett m unkásságát m éltányolták. Az utolsó 
évtizedben időjóslásra ad ta  m agát és laikus kö­
rökben a  tudósok ism ételt tám adásai ellenére so­
kan bíztak elmélotébo.

Falb 1838. április 13-án született a stájerországi 
Oddachban. Tanulmánvainak befejezése után a pia­
rista-rendbe lépett s 1870-ben Bécsben tanárrá ne­
vezték ki. A nevezetes rendből azonban csakhamar 
kilépett s mint világi pap élt az osztrák fővárosban. 
Opolczer csillagász házában lakott és csillagászattal 
kezdett foglalkozni. Megalapította és sokáig minta­
szerűen szerkesztette a Sirius nevű népszerű havi 
folyóiratot. Később elkezdett a vulkánok elméletével 
foglalkozni s kutatta a földrengések okát és ezen a 
téren igen érdemes munkákkal gazdagította a szak- 
irodalmat. Nemsokára a földrengésekről és ezekkel 
oly szoros kapcsolatban álló vulkanizmusről népszerű 
előadásokat tartott, amelyeknek különösen Német­
országban nagy hallgatósága akadt. Minden előadá­
sán kijelentette hogy nem gazdagodási vágyból tart 
előadásokat, hanem azért, mert nagyobb pénzösz- 
szegre van szüksége hogy tanulmányait Délamerikában 
a Cordilleras de los Audes hegyláncokat vulkánjainál 
folytathassa. Ez a kijelentése még vonzóbbá tette kü­
lönben is vonzó és nagyérdekü előadásait. Miután 
együtt volt a kellő pénzösszeg, valóban elutazott Dél- 
araerikába és ott két álló esztendeig járt a Cordilleras 
de los Andes hegyláncolatok vulkánjai közt a leg­
nagyobb testi láradalmak és nélkülözések közt. Aztán 
u aőb előadásokat tartott, különösen Amerikában nagy 
anyagi sikerrel, úgy hogy újabb tanulmányúinkra ment. 
Később megtelepedett Berlinben s az időjóslásra 
adta magát, amelyek miatt sok gúnyos támadások 
érték a szakemberek részéről, Falbot e támadások 
nem keserítették el, mert fanatikus hittel bizolt elmé­
letének csalkatatlanságában és minden évben naptárt 
adott ki, amelyben minden napnak megjósolta idejét. 
Jóslatai természetesen nagyon ritkán váltak be, de 
neve mégis népszerűvé lett a németek közt. Tudomá­
nyos eiveit töub érdekes és becses munkában fej­
tegette.

— A t'sztlvfssgálatok . Úgy a honvédségnél,
mint a közös hadseregnél most folynak a tisztivizsgá­
latok, melyek részben már be is feleződtek. A báró 
Reichor nevét viselő 68-ik gyalogezrednek — a volt 
Rodics-ezrednek önkéntesei tegnap fejezték be vizs­
gálataikat Leitner vezérőrnagy dandárparancsuok el­
nöklete mellett. Ilatvanan álltak a vizsgáló-bizottság 
elé. Az önkéntesek, közül 40 en tették le a vizsgala­
tot. a többi elbukott. Ezek közül 18-at szabadságol­
tak. kettőt azonban még egy évi szolgálatra köte­
lezett a bizottság. A 69-ik Jollasich-ezred önkéntes isko­
lájának szintén tegnap volt a belejező vizsgálata Schrei- 
ber Vilmos vezérőrnagy elnöklete alatt. A 35 önkény- 
tea közül 8 elbukott, de ezeket nem kötelezték a két 
évi szolgálatra, hanem mint tizedeseket szabadságol­
ták. — A legnépesebb budapesti önkéntes iskola az 
első honvéd gvalosresredé volt, amelyben szintén teg­
nap hirdette ki Ruppreekt Henrik tábornok az ered­
ményt. A budapesti, első honvédkerület önkéntes 
iskolájában, amelyben a deöreczeni, nagyváradi s 
gyulai ezredek önkéntesei tartoztak, 133-an tettek 
vizsgálatot. Ezek közül 109 sikerrel vizsgázott, 21 
azonban elbukott, s 11 kénytelen még egy évet szol­
gálni. A budapesti ezredek önkénteseinek egy részo 
még vizsgázik, de október 1-én va amennyi szabad­
ságra mehet, ugyanekkor pedig az újoncok beruk­
kolnak.

— Újabb memorandum-terv. A jelenlegi 
zilált politikai viszonyokat, úgy látszik, azok is 
ki akarják használni, kik az örökös passzivitást 
hangoztatják. Nemzetiségeink egy része igen al­
kalm asnak találja az időt a  zavarosban való ha- 
lászásrn, legalább ez a  tünet észlelhető a  román 
nemzetiség agitációra hajló olemoinél. Rejtett uta­
kon, titkolt eszközökkel m unkálkodnak oly irány­
ban, hogy a mostani helyzetből biztosíthassanak 
m aguknak egy és más előnyöket. Hogy nem né­
zik politikai állapotaink vajúdását tétlenül, az ki­
tűnik abból a szokatlan élénkségből, mely most 
a  főiskolai tanév elején a  nemzetiségi egye­
tem i hallgatók 1.őrében észlelhető. Bár még 
emlékezetben van, hogy a  közoktatásügyi kor­
m ány a  budapesti román ifjúság Pét u Ha- 
2/or-egyesületét politikai tendenciája m iatt ala­
posan megrendszabályozta és ekkor látszólag az 
egyesület meg is szűnt, m indazonáltal annak 
tagjai között meg nem szűnt a  kapocs, sőt ez 
intézkedés fokozottabb összetartásra es tevékeny­
ségre ösztönözte a  magyar állameszme fiatal ellen­
ségeit. Ez az árnyékban működő egyesület ugyanis 
állandó összeköttetésbon van a külföldi egyetemek 
rom án egyesületeivel és az utóbbi napokban fel­
tűnő élénk levelezést folytat azok elnökségeivel. 
E zt természetesen csak a beavató 'tak látják. N ap­
nap után érkezik ugyanis levél, távirat vagy egyéb 
értesítés a  fővárosi román fiatalság vezetőihez, 
nemcsak a bécsi Románia Jun a és a munch-.ni 
Iiomania társegyesülotektől, hanoin a  jassyi, párisi 
román főiskolai hallgatókkal is úgyszólván m in­
dennapos a  levélváltás. A román ifjúság ugyanis 
—  mögöttük az aktivitás terén levő nevesebb agi­
tátorok — arra az időre, midőn Bécsböl a nemzeti 
engedmények pozitív formában a magyar parla­
m ent plénuma elé kerülnek, demonstrációra készül­
nék, amikor is egy, az országgyűlés mindkét házához 
intézendő memorandum keretében ők is meg fognak 
szólalni, előadva „jogos" kívánságaikat. E  demonstrá­
ciót oly arányúnak tervozik, hogy m ár ezzel is 
felkeltsék a külföld figyelmét. Az előmunkálatok 
szálai mindenüvé elnyúlnak, még pedig olym ódon, 
hogy a  külföld hangulatát eleve megnyerjék, 
ezáltal óhajtván biztosítani ügyük sikerét. A 
párisi román egyetemi hallgatók m ár is erősen 
buzgólkodnak azon, hogy annak  idején a  francia 
sajtó mellettük foglaljon állást. Gregor Ocasiawu, 
a  franciaországi rom án nemzetiségi fiatalság ve­
zetője ugyanis a napoki an egy küldöttség élén 
felkereste F. szenátort, (igy volt jelölve egyik 
ideérkezett levelükben) a  francia képviselőház 
tag já t és a  magyarországi „elnyomott1’ románok 
nevében kérte, hogy összeköttetései révén keltse 
fel irántuk a  parlam ent és a sajtó szimpathiáját. 
I l tg y  a nagy oláh-barát képviselő hogy fogadta 
a  deputációt, az kitűnik abból a levélből, melyet 
G. Ocasiann ez alkalomból a  budapesti román 
ifjak vezetőségéhez intézett. E lm ondva a  küldött­
ség fogadtatását, idéző jól közt Írja F. szavait:

— Szívesen fogadom kéréstoket és a  francia 
képviselőkük pártolóJag fogom előadni.

A berlini rom án ifjúsághoz pedig egyenesen 
Bukarestből m enesztettek két fiatal agitátort, kik 
másfél napig fővárosunkban időzvén folytatták 
utjokat a német főváros télé, rövid időre megláto­
gatták  bécsi táj rokonaikat is. Ez az oka annak u 
nagy élénkségnek, mely a budapesti román fő­
iskolai hallgatók között észlelhető. Mi persze 
mindebben csak a  tanulás küszöbén megszokott 
sürgés-forgást, mozgalmas életet látjuk.

— Hajó-merényletek megakadályozása. Azok 
a merényletek, amelyeket a macedon-bizottságok hajók 
ellen köveitek el, az osztrák Lloyd levantei osztá yá- 
nak lőfelügyelőjé’, báró Bukomchot rendkívüli intézke­
désekre bírta. Ezek a rendszabályok nemcsak a bolgár 
kikötőkre, hauom a Levante miuden kikötőjére vonat­
koznak, amely ekről föltehető, hogy oda gyanús utasok 
és szállítmányok érkezhetnek. A személy- és teher- 
szállitásra vonatkozó ez uj rcn lelkozések olyan szi­
gorúak, hogy merényleteket ezután nem igen lehet 
elkövetni. Az uj rendszabályoknak különben már meg 
is volt a hatásuk. Nemrégiben ugyanis Várnában egy 
szállítmányt gyanúsnak találtak, s kifogásoltak. Majd 
el is kobozták, s a leiadóját le is tartóztatták. Nem 
volt ugyan merényletről szó, amelyet a hajó ellen ter­
veztek volna, csak éppen robbanó au?agot akart valaki 
a hajóval elszáliltatni. Az ilyen szállítmányokat is 
megakadályozzák az uj rendszabályok. A conslanza— 
konstantinápoly—romániai Jiajőtársulat szintén átvette 
ezeket az intézkedéseket.

—  F e s z t y  Béla állapota. Feszty Béla ország- 
gyűlési képviselő állapotában tartós javulás á lt be. 
A beteghez, okit két irgalmas nővér ápol feleségével 
egyetemben, most már beeresztik a látogatókat. A 
boteg hőmérséklete ma délelőtt 37*0 foknyi volt, 82 
érverés melielt. A közérzés teljesen kielégítő, a köhö­
gés és véres köpés megszűnt s minthogy semmiféle 
komplikáció bo nem állt, a képvisolő rövidesen el­
hagyhatja a kórházat.

— Halálozás. Turóczdivégi és nagypalugyai 
Platthy Gyula földbirtokos szeptember 2S-án 77 éves 
korabau F.-Kázsmárkon elhunyt. Temetése október 
1-én lesz a liptó-nagvpalugyai temetőbeu.
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— Zola halálának évfordulója. Tegnap 
volt egy évre, hogy Zola Emil meghalt és hogy 
az egész emberiség könnyeket ejtett nagy jótevő­
jének ravatala mellett Parisból jelentik, hogy 
ezen a gyászos napon emlékünnepet ültek a 
medani villában, amelyen Picquart ezredes és 
Dreyfus Alfréd is megjelent. Az első sorban Zola 
özvegye ült, mellette a nagy költő kőt árvája, aki 
házasságon kívül született Zokogva hallgatták 
Severine asszony, a jeles Írónő emlékbeszédót, 
amely Zolát hősként ünnepelte, mint aki az egész 
világ ellen az igazségért harcolt. Végül Bruneau 
Alfréd, a zeneszerző felszólította a költő híveit, 
hogy óvenkint ezen a napon Medanba zarándo­
koljanak.

— Nászatazók paradlozoma. Ki hinné, hogy 
Oroszországban, melynek börtöneiről, rendőri kegyet­
lenkedéseiről, középkori szokásairól, embertelen zsidó* 
üldözéseiről és más egyéb barbárságairól olyan sötét 
leírásokat szoktunk olvasni, olyan intézmény áll fenn, 
melyért atyuska birodalmát joggal irigyelhetik mind­
azok, kiknek a legcsekélyebb érzékük van a szere­
lem irán t De irigyelhetik különösen azok a  fiatal 
párok, akik nászutazásra indulnak és akiknek bol­
dogságát annyi kiállhatatlan utitárs és utitársnő 
szokta megzavarni. Nos azoknak, akik a  Charkow- 
Szebasztopoli vasúton utaznak, nem kell ilyen alkal- 
inatlankodóktól iélniök, mert külön szalont rendel­
hetnek maguknak, amely gyönyörű budoárral, báló- 
iülkóvel, fürdő- és öltözőszobával van egybekapcsolva. 
A budoár falait selyem borítja és minden helyiséget 
elektromos csillárok világítanak. A figyelmes igazga­
tóság persze női kiszolgálásról is gondoskodik. így 
hát a fiatal párok úgy utazhatnak át az országon, 
mintha otthon, csöndes családi fészkükben élnének. 
Persze a mulatság kissé sokba kerüi úgy, hogy 
azok, akik ilyen nagy összegeket szánhatnak rá 
nászutazásukra, rendesen egész külön lakodalmi vo­
natot rendelnek, mely a mozdonyból, szerkocsiból és 
az említett szalonkocsiból áll. Nos és még azt mond­
ják, hogy Muszkaországban nincsenek paradicsomi 
állapotok.

— Gelatlnger Mária meghalt. Klagenfurtból 
jelentik, hogy Geistinger Mária tegnap éjjel tizenegy 
órakor rastenfeldi birtokán meghalt. Távol a nagy­
városi élet zajos ragyogásától fejezte be élete pá­
lyáját az osztrákok legnagyobb szubrettje, akit azon­
ban az újabb nemzedék már alig ismerhetett. Az 
elhunyt művésznő Grácban született. Szülei orosz 
udvari színészek voltak, akik mint a pétervári német 
színház nyugdíjasai, a stájer fővárosban telepedtek 
meg. 3844-ben lépett fel először Grácban gyermek- 
szerepekben. Bécsben 1?52-ben mutatkozott be a kö­
zönségnek a józsefvárosi színházban. Különösen 
parodisztikus szerepekben tűnt ki. Béosből Ber­
linbe került. 1865-ben visszatért Bécsbe, a  Theater 
an den Wienben. Ekkor aratta legnagyobb sike­
reit, mint operetteénekesnő. A császárvárosban ő 
kreálta Szép Helénát és a Gerolsteini hercegnőt. 
Stranss és Suppé operettjeit ő vitte diadalra. Felejt­
hetetlen alakítása volt a Denevér Rozalindája. Néhány 
évig a  Theater an dér Wien igazgatója is volt. 
1875-ben elfordult az operettől és a tragédia terén 
aratta diadalait. Laube alatt ő volt a bécsi Stadttheater 
hősnője. Főbb szerepei voltak: Adrienné Leoouvreur, 
a  Kaméliás hölgy, Iphigenia és Messaliua. 18£0-ban 
Amerikában tett anyagi és erkölcsi sikerekben bővel­
kedő körutat Az Újvilágban három és lél évig ma­
radt és 1883-ban visszatért Európába. Azóta csak mint 
operetl-szubrett lépett löl, mig a nyolcvanas évek 
vége felé szembaja miatt visszavonult a színpadról. 
Rastenícldben birtokot vett és visszavonultságban é lt 
Rövid idővel ezelőtt a művésznő eladta birtokát és 
Klagenfurtba költözött Legutóbb három évvel ezelőtt 
lépett fel Bécsben, az angolkert nyári színpadán. 
1877-ben nőül ment Kormann színészhez, de a házas­
ságot csakhamar felbontották.

— K itilto tt m űvészek. Pétervárről jelentik, 
hogy a belügyminiszter több városban megtiltotta a 
zsidó művészeknek és zenészeknek a tartózkodást. A 
színigazgatók előterjesztést tettek ez ellen a minisz­
ternél, aki végre megengedte, hogy a mostani évad­
ban még megtarthatják a zsidó művészeket, de már 
a jövő évadra más művészeket tartoznak szerződtclni.

— H ázasság. Csurgói ifjabb dr. Kétly Károly 
miniszteri segédtogalmazó eljegyezte tutzingeni jés 
szentmihályi Tichtl János miniszteri tanácsos leányát, 
Leonát.

Pártos Sándor október 4-ón, délután 6 órakor 
tartja esküvőjét Neumann Sárika kisasszonynyal a 
Dohány-ntcai zsidótemplomban.

— E lpusztult város. Zlocőv városa ezelőtt tíz 
nappal porig leégett. A tűzvész napján szélvész volt,

amely két óra alatt szótbordta a lángtengert, ngy 
hogy az egész város porig égett Ezerötszáz ház és 
melléképület esett a tűz martalékául s több mint ötezer 
ember maradt hajlék nélkül. A lakosság ma is fedél és 
élelem nélkül van.

— Képviselő é s  színésznő. A pikáns estékért 
rajongó Párisnak ismét van egy-két napra való kis 
szenzációja. Merlon radikális képviselő, kedvesét Addey 
asszonyt az Odóon-szinhaz férjes művésznőjét, fé­
nyes nappal tettleg bántalmazta az utcán. Addey 
asszony lega'ább tanukra hivatkozik, akik látták a kép­
viselő ur lovagiat'an eljárását, a vádlott ellenben 
erősen tagadja, hogy egy gyenge nőt megbántott 
volna. A hangos utcai botránynak azonban temérdek 
nézője akadt akik igen jól mulattak s őszintén saj­
nálták, mikor a veszekedő feleket a  rendőrség elé 
vezették. Addey asszonyt rögtön megrohanták az 
újságírók, akiknek elmondta, hogy Merlonnal való 
visszonyából gyermek született, ki azonban múlt év 
decemberében meghalt. A képviselő ur csak ideigle­
nesen temette el e gyermeket, de megígérte, hogy ké­
sőbb végleges és díszes sírba téteti. Utóbbi időben 
mind hidegebb lett közöttük a viszony s megfeled- 
kezet ígéretéről. Addey asszony nem elégszik meg a 
botránynyal, még a bíróság elé is elviszi a feledé­
keny képviselő úrral való ügyét.

— E lfogott nem zetközi szédelgő. Baumc Miksa 
newyorki születésű 28 éves utazó ügynököt tegnap 
— mint a  főkapitányságnak jelentik — Karlsruheba.n 
letartóztatták. Baumban egy hírhedt nemzetközi szé­
delgő került kézre, aki Európa nagyobb városaiban a 
lurlangos szélhámoskodások egész 6orát követte el. 
Baume Magyarországon is működött. Legutóbb Tata- 
tóvároson Mehlschmidt Gyula örökösei bőrgyáros cég­
től csalt ki 4168 koronát oly formán, hogy ez öss^pg 
erejéig mint az állítólagos londoni Daum et Comp. cég 
képviselője megrendeléseket tett oly forma megállapo­
dással, hogy a cég a megrendelt árut Bécsbe küldi, 
az erről szóló fuvarleveleket felküldi egy bécsi 
bankba, melyet azután készfizetés ellenében ott átvett 
Ezzel párhuzamosan Baume Tatatóvároson értéktelen 
holmit adott fel saját címére, s  az erről szóló fuvar­
levelet kicserélte, az árut kiváltotta s megugrott A 
cég a maga fuvarlevele helyett a Baume által érték­
telen lim-lomról szóló fuvarlevelét kapta vissza. A 
fuvarlevél csempészés módja még most sem derült 
ki. Baume csalásait nagyobbára fuvarlevelekkel kö­
vette el. Többek között mint tojáskereskedő is sze­
repelt, majd hazaszállítás címén is követett el több 
csalást. Bécsben szeptember 13-án egy oltani hitelin­
tézetben egy dr. Ernst Márián nevű egyén hamisítóit 
iratok alapján 25 ezer koronát csalt ki. A budapesti 
és bécsi rendőrség megállapította, hogy ez Baume 
Miksával azonos. Baumét a londoni államügyész is 
kereste bázasságszédelgés miatt. Baume letartóztatá­
sában a budapesti rendőrségnek is van része. Baume 
ugyanis innen egy Wendl Fany nevű alsó-ausztriai 
születésű nevelőnővel szökött meg. E körülmény 
figyelembevételével, az itt beszerzett adatok alapján 
aztán kinyomozható volt, hogy a csaló pár Karlsru- 
héba szökött.

— D éli vasa t Az Oberdrauburg és Nikolsdorf 
közötti árvizokozta vasutmegszakitás megszűnvén, a 
marburg—franzensfestei vonalon az összforgalom mai 
napon ismét felvétetett.

— Omnlbuszkocslsok sztrájkja. Nemcsak ná­
lunk sztrájkolnak a kocsisok. Berlinből jelentik, hogy 
az ottani omnibuszvállalat kocsisai fölmondták a szol­
gálatot. A vállaat ridegen elzárkózik a sztrájkolók 
minden követelése elől, így hát a sztrájk tovább tart. 
A publikum a  sztrájkolók pártjára állott és zajosan 
tüntet azok ellen az omnibuszkocsisok ellen, akik nem 
vállaltak szolidaritást az elégedetlenekkel. A Moabit- 
téren egy omnibuszkocsis kezéből kirántották a gyeplőt 
és széjjelvagdalták. Egy másik omnibusz személyzetét 
kővel dobálta meg a csőoselék. A főpolgármester köz­
benjárt a vállalatnál az egyezség érdekében, de ez sem 
használt.

— K ifosztott nagy tőzsde. Aradról táviratozzak, 
hogy ott az éjszaka kirabolták a városházával szem­
ben lévő nagy tőzsdét Kiderült, hogy a tőzsde ajtaját 
álkulcscsal nyitották ki és sok bélyeget, pénzt és szi­
vart raboltak el. A nagy tőzsdével szomszédos Krepel- 
féle könyvesboltot szintén feltörték, de csak busz 
koronát vihettek el. Megkísérelték ugyan, hogy a 
Wertheim-pénztárt kinyissák, de ez a betörőknek nem 
sikerült

— Agyonaajtotta a villám . Szegedről táviratozzék: 
Szőri József és Dittich Ferenc tanyai gazdákat; midőn 
a háztetőt javították, a villám agyonsuj tóttá.

— A osztálysorsjáték hozása. Az osztálysors­
játék mai búzásán Atrazondtoer Zoronáf nyert a 104227 
számú sorsjegy ; húszezer koronát 632ő3 ; tizezer koro­

nát 102744 64518 ; ötezer koronát 61850 86915 65133
4 8 3 3 4 kétezer koronát 57352 15280 89967 75800 62485 80446 27815^4728 31513 56195 26637 26421 20606 
67962 67407 56117 10059 8352; ezer koronát 80591 
34602 61764 106820 53704 12789 37686 45017 72653 
5220 72497 6293 44537 309265 29982 49173 109172 
86S88 10391 107718 90108 81188 366C8 69392 45734 
43650 65281 106952 15995 71786 66410 42954 
16124 52338 6S231 82803 10264 44162 60740 
106090 86319 71K0 924 01544 ; ötstii Iloná t 
06876 32282 700-0 218CC 68237 1002o8 71313 
45965 64-61 49131 43454 92156 18705 3759 
4548 31517 06060 08574 100024 49673 31590 
48943 14636 79104 57620 105356 50891
14948 10618 39582 97709 13486 102769 
59370 7622 92352 66566 13972 90213 
82276 6875 13169 27224 94920 98986 
72906 14115 33936 70365 33062 46076 
jegyek.

18210
3129

82039
77949
37000
44382
93101
21898
34191
88955
sors-

27601
63335
95116
89040
számú

A községi és körjegyzők gyűlése.
■» A  Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, szeptember 30.
A magyarországi községi és körjegyzők ma 

nagygyűlésre jöttek össze Pestvármegye székházénak 
dísztermében, bogy megvitassák az őket érdeklő ügye­
ket. Otven vidéki egyesület csaknem kétszáz kép­
viselővel veit részt a gyűlésen, amelyen Kuncze Imre 
elnökölt. ■_i

Az elnök — megnyitván a gyűlést — szives 
szavakkal köszöntötte nagyszámban egybegyült kar­
társait. Azután előterjesztette elnöki jelentését, amely­
ben mindenekelőtt azt panaszolja, hogy a zavaros 
politikai helyzet ólomsulyként nehezedik a magyar 
közéletre. Az ország társadalma ezer és ezer sebből 
vérzik. Félig megkezdett reformok várják befejezésü­
ket s légió azoknak a társadalmi kérdéseknek a  száma, 
amelyek a törvényhozástól várják kedvező megoldásu­
kat. Ilyetőnképp megoldatlan maradt a jegyzők helyzeté­
nek rendezése is. A közigazgatás egyszerűsítéséről 
alkotott törvény életbelépett ugyan,‘de nem járt azzal a 
sikerrel, amelyet hozzá fűztek, nem pedig azért, mert 
a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvény a köz­
ségi törvény megfelelő módosítása nélkül nem hajt­
ható végre. Kívánatosnak tartja továbbá, hogy most, 
amikor a tisztviselőknek minden osztálya anyagi 
helyzetének javítását sürgeti, a  jegyzők anyagi hely­
zete is lendittessék ki abból a siralmas állapotból, 
amelyben 33 éve sinlődik. Összefoglalja azután a 
múlt év azon mozzanatait, amelyek a jegyzők dol­
gaival kapcsolatosak, s végül örömmel emeli ki, hogy 
éppen 25 óv múlt el az egylet megalakulása óta. E 
negyedszázad megmutatta, hogy az egylet nem volt 
lölüsleges tényező. Végül továbbra is lelkes kitartásra 
buzdítja kartársait.

Az elnöki jelentést a közgyűlés nagy tetszéssel 
fogadta, s abból az alkalomból, bogy az egylet immár 
25 év óta m üködk sikerrel, melegen üdvözölte Kuncze 
Imre elnököt és Vszkay Bálint lőjegyzőt.

Kele György jegyző — a jelentés kapósán — 
követeli a jegyzők helyzetének javítását. Indítványozza, 
hogy a közgyűlés alakuljon át kongresszussá, s vá- 
laszszon egy monstre-küldöttséget, amolyannak idején 
kérje a belügyminisztertől a községi élet gyökeres 
javítását.

Többek felszólalása után a közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel elfogadta az elnöki jelentést, egyúttal 
elhatározta, hogy az egylet negyedszázados jubileuma 
alkalmából annak történetét Vszkay Bálint főjegyzővel 
megiratja.

A közgyűlés ezután meghallgatta a számvizs­
gáló-bizottság jelentését, és az Erzsébet árvaház-alap 
számadásairól szóló jegyzéket.

A számadások tudomásulvétele után sorra ke­
rült a különféle jegyző-egyesületek indítványainak 
tárgyalása.

A Somogyvármegyei Jegyző-Egyesület indít­
ványa dolgában, amely as adóügykezelés államosítá­
sára, a tisztviselők és jegyzők szolgálati szabályzatá­
nak megalkotására, a jegyző közjogi helyzetének sza­
bályozására és fizetésének rendezésére vonatkozik, a 
közgyűlés akképpen határozott, hogy megbízza az 
elnökséget, hogy ha majd a politikai helyzet nyugodt 
lesz, kérje meg a törvényhozást, hogy a szóban 
forgó ügyek a községi törvény revíziója által szabá- 
iyoztassanak.

A voszprémvármegyei jegyző-egyesületnek a 
községi adóüg.ykezelés államosításáról szóló indítványa 
tárgyában a közgyűlés elhatározta, hogy a községek 
képviselőtestületeit e mozgalomhoz való csatlakozásra 
hívja le).

Elfogadta a közgyűlés a sopronvármegyei egy­
let indítványát a közigazgatás egyszerűsítéséről alko­
tott törvény egész terjede méhen való végrehajtása, a 
községi adóügykezeiés államosítása s a községi tör­
vények, a változott viszonyokhoz mért sürgős módo­
sítása tárgyában, valamint a zalavármogyei jegyző­
egylet indítványát a kihágási ős községi törvény mó­
dosítása s a jegyzők nyugdíjügyének egységes alapon 
való szabályozása iránt.

Figyelmeztetés.
•  TELEFON 14-7 3 .

Gyászruhákat 4 óra alatt készít SZŐKE és KOVÁCS
EL SŐ  M AGYAR NŐI GYÁSZRL'HA K ÉSZÍTŐ  VÁLLALATA
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A zalavármegyei jegyzőegyletnek az Erzsébet- 
alap segítő egyesület alkotása iránt beadott indítványa 
dolgában a közgyűlés úgy határozott, hogy a tervezet 
elkészítésével a központi egyletet bízza uieg, s uuheiyt 
ez elkészül, tárgyalására országos jegvzógyülést hív 
össze. Az egyiet e határozattal kapcsolatban dr. Kant- 
pis János anyakönvvi lelügveíőt, a segítő-esrvlet esz­
méjének megpend'tőjét az Országos Jegyző Egylet tisz­
teletbeli tágjává vá asztotta. Dr. Kampis szép sza­
vakkal köszönte meg a kitüntetést, s az eszméhez 
való szeretetre és az eszme megvalósításában való 
kitarlásra buzdította a közgyűlés tagjait.

A borsodvi.rmegvei egyletnek azt az indítvá­
nyát, hogy a tisztán löldmivelésből élő adózók ellen 
az adóvégrehajtás az év eisö és második neg\edóben 
ne loganatosittassék a közgyűlés eltogadta azzal, 
hogy e tárgyban fölir a pénzügymiuissterhez.

Eltogadta a közgyűlés Abauj-Torna vármegyé­
nek azt az indítványát, hogy a közigazgatási tanfo­
lyamokról szóló törvénv úgy módosíttassák, hogv e 
tanfolyam hallgatásához necsafc a 8 középisko ai 
osztály, hanem az éret ségi vizsga sikeres létété e is 
szükséges légy en

A mármarosvármegyei jegyző-testület indítvá­
nyára a közgyűlés e.haiurozta, nog.v íelhívja az ösz- 
szes jegyzőket, hogy az anyakönyvi statisztikai lapok 
kiállításáért járó dl akat ajándékozzák az Erzsébet- 
árvaház a'apuak.

A baromszékvármegyei egyesület azt indítvá­
nyozza írjon löl az egylet a pénzügyminiszterhez, 
hogy a buslogvasz’ási és boritaladó jövedelmét en­
gedje at a kincstár a közsíc.knek. Az iuüiiványt a 
közgyűlés elfogadta.

a községi illetőségnek helyes alapon való sza­
bályozása iránt az egvesület — a toroutálv^meg* ei 
egylet indítványának megieielően — le ir a belügy- 
mimszterhez.

Több jelenték'elenebb indítvány letárgyalása 
után a kÖzgvülés napirendje kimerült, s a jegyzők az 
elnök éltetésévé oszlottak szét.

A közgyűlés tagiai délben közös lakomára 
gyűltek a Pannónia szállodában.

Véres harc sztrájkolókkal.
— A Budapesti Kapló tudósítójától. —

Budapest, szeptember 30.
Véres harcok sziuhe ye volt ma a főváros. A 

sztrájkoló Iuvaroskocsisok rendezték a véres csatákat, 
amelyeknek temérdek sebesült e fekszik a kórházak­
ban s a magánlakásokon. Amikor már reménység volt 
arra, hogy a bérmozgalom rövidesen véget ér, mert a 
íuvarosváilalkozók legnagyobb része hajlandó volt 
már engedményekre — egyszerre minden reménység­
nek végét veíotte a mai véres zavargás, amely párat­
lanul áll a sztrájkok történetében.

A felizgatott, fékevesztett tömeg ma, a sztrájk 
harmadik napján olyan nagymérvű zavargásokat tá­
masztott a főváros külső részein, hogy a rendőrség 
nem bizonyult elégnek megfékezésére és katonaságot 
kellett kirendelni. Amíg azonban erre került a sor, 
addig valóságos csatákat vívtak a rendőrök a sztráj­
kotokkal, akik kövekkel, vasdarabokkal, lurkósbotok- 
kal, késekkel és revolverekkel küzdőt ek a rendőrök ellen. 
A rendőrség is kénytelen volt fegyverét használni s 
a véres csetepatéknak mintegy 60—70 áldozata van.

(Az első összecsapás.)
A zavargás már reggel hat órakor kezdődött az 

Elnök-utca és a Fótni-ut sarkán. Mintegv S'50—300 
sztrájkoló lepte el az u tat Tud’ák. hogy Walter János 
angyalföldi luvarosnak kocsijai azon az utón jönnek 
a fővárosba. Walter értesült arról, hogy a sztrájkolók 
a kocsijaira lesnek, tehát rendőri segítséget k é rt 
Négy rendőrt adtak Walter kocsijai mellé. Amikor a 
kocsik a Főthi- útra értek, a zavargók megrohanták s 
valóságos kőzáport zúdítottak a kocsisokra és botok­
kal támadtak reájuk. A négy rendőr tehetetlen volt a 
feldühödt tömeggel szemben. A rend Őri aktanyából 
segítséget kérlek, ahonnan csakhamar megérkezett 
tizenkét gyalogos- és hat lovasrendőr.

Most ezek ellen fordultak a zavargók és kŐzá- 
porral lohadták a rendőröket, akik viszont karddal 
támadtak a zavargókra. Csakhamar valóságos ütközet 
fejlődött ki, ameb ben Simon József kocsist egy kard­
csapás a tején érte, egy másik ismeretlen kocsis is a 
lején sebesült meg súlyosan. Simont a Rókusba vit­
ték, a másik elmenekült. A rendőrök közül Kaczér 
Józse rendőr és Hajdú János rendőr ellenőr sebesült 
meg a kőzáporbau. Ezeket a rendőr-kórhazba sz án ­
tották. Több rendőr-rohammal végre sikerült a zavar­
gókat szójjelkergetni.

(Megostromolt ház.)
Az első összeütközésből még a ig tértek vissza 

a rendőrök, amikor a Főthi-ut 14-ik szám alatt lakó 
Hofímann testvérek telefonáltak a rendőrlaktauyába 
segítségért, hogy veszedelemben torog a házuk és a 
telepük. Iíoffmannék ugyanis arról értesültek, hogy a 
sztrájkolók meg akarják támadni a házukat. A lakta­
nyából hamarosan hat lovas- és nvolo gyalogos­
rendőrt vezén\eltek ki.

Fél nyolc óra tá bán egyszerre mintegy 10C0— 
1200 sztrájkoló vette körül a lloflinannék egyemeletes

házát. Éktelen szitkozódással, vad üvöltéssel valósá­
gos kőzáport zúdítottak a házra, amelynek valamennyi 
ablaka nagy csörömpöléssel tört be. Az udvaron el­
helyezett rendőrök megkísérelték a házból való kiro­
hanást, de a sztrájkolok visszaverték őket. Eközben egyre 
ordították:

— Meghal itt ma mindenki}
A sztrájkolók harci kedve lolyton növekedett. 

Megtudták, hogy a házban telelőn van s a zavargók 
elvágták a telefonvonalat úgy, hogy a házbaszorultak 
nem tudtak segítséget kérni. Hat lakóia van a ház­
nak. Ezek családjukkal az udvarra menekültek. A 
kövek azonban ide is oly sűrűn hullottak, hogy való­
ságos éietveszedelemben volt mindenki. A házra zúdí­
tott kőzápor a szobákba is behatolt, ahol összezúzta 
a bútorokat, tükröket.

A nelvzet egyre veszedelmesebbé vált, a zavar­
gók már a kaput döngették, amelyet bo akartak 
törni. Végre is sikerült a rendőrlaktanyát értesíteni 
az ostrororó', ahonnan 25 gyalogos- és 16 lovasrendőr 
s etett az ostrom alá vett ház védelmére. A rend­
őrök és zavargók közt elkeseredett harc keletkezett. 
A sztrájkolók több lovas-roliamot visszavertek, A rend­
őrök kardot rántottak és úgy rontottak a zavargókra, 
de csak mintegy lélőráig tartó küzdelem után sikerült 
széjjelverni őket.

A hareoan mintegy 50—60 ember sebü t meg. A 
mentők két kocsival vonultak ki. A sebesültek nagy 
része elmenekült. Akik a helyszínen maradtak, azok 
súlyosan sebesültek. Ezeket a mentők a Rókusba szál- 
luották. A súlyosan sebesültek a következők: Molnár 
István, Magyar Ferenc, Paulini István és Csikó József 
kocsisok. Valamennyit rendőr-kard sebezte meg. A 
rendőrök közül is sokan szenvedtek sebesülést. Ezek 
közül súlyosan sebesült Stróbly József rendőr és 
Kisfaludy Aladár rendőrellenőr. Ezeket a rendőri kór­
házba szállították. A zavargók közül egyet sem sike­
rült letartóztatni.

(A pályaudvar veszedelemben.)
Délelőtt tizenegy óráig a körülményekhez ké­

pest csendesen viselkedtek a szrájkolók. Ekkor azon­
ban mozgolódás támadt közöttük és apróbb csopor­
tokban elhagyták a sz'rájktanyát, Nagy Péternek a 
Váci-ut 34. számú vendéglőjét. A jelszó ez volt:

— A nyugati pályaudvar előtt találkozunk I
Hamarosan mintegy ezer iőnyi tömeg gyűlt itt 

egybe. Meglátszott a kavargó, zajongó népen, hogy 
valamire készül. Egyszer csak a vezetők kiadták a 
jelszót:

— K i kell rabolni a pályaudvart!
A hatalmas tömeg vad dühvei rontott neki a 

rácsos kapunak amelyet Gelányi Mihály portás őrzött. 
A szegény ember le akarfa zárni a kaput, de a sztráj­
koltak rárontottak, kövekkel és botokkal leverték a 
lábáról és vad ujjongással berohantak az udvarra. 
Ekkorra megérkezett egy szakasz lovas- és egy sza­
kasz gvalog’jrendőr Gersich felügyelő vezetésével. A 
sztra kólók zugó abcugolással logadták a rendőröket.

-  Le kell ütni őketl — kiáltották és kőzáport 
zúdítottak reájuk.

A rendőrök kardot rántottak és úgy próbálták 
meg a zavargókat széjjelkergetni. Szándékuk azon­
ban meghiúsult, mert a zavargók hihetetlen dühvei 
rohanták meg őket. Kést rántottak és egy lovas- 
rendőrt. J/arh'novtfs Jánost lehúzták a lóról, botokkal, 
kövekkel bezúzták a fejét, úgy hogy a szerencsétlen 
eszméletlenül roskadt össze. Balogh János lovasrend­
őri is lehúzták a  lováról és késsel megszűrték a jobb 
karján. Közben folyton zuhogtak a hatalmas kőda­
rabok. amelyek a rendőröket hátrálásra késztettek.

(Az első lövés.)
A nagy zűrzavarban egyszerre csak lövés dördült 

el a sztrájkolok sorai közül. Erre a rendőrök is elő­
vették revolvereiket és a zavargó tömeg közé lőttek. 
Már az első lövések találtak. A harc egyre hevesebbé 
vált, s a sztrájkolók svraibol is több revolverlövés hallat­
szott, amelyeket a rendőrök viszonoztak.

Igv tartott ez az ádáz harc egy jó darabig, amíg 
a rendőrlaktanvábói megérkezett nyolcvan lovas és 
száz gyalogosrendőr, akik a léktelenkedő sztrájkoto­
kat körülzárták és visszaszorították a Váci-uton lévő 
sztrájktanyára. Amikor a sztrájkotok mind bentvoltak 
az udvaron, a rendőrök körülfogták a hel) iséget és 
senkit sem eresztettek ki.

A közeli gyárakból ekkor vonultak ki a mun­
kások. Mikor megtudták, hogy mi történt, a sztrájko­
lók pár jára állottak és fenyegető á lást foglaltak el a 
rendőrséggel szemben. A helyzet nagyon veszedelmes 
volt, úgy hogy a rendőrség katonai segítséget kért.

Végre többszörös lovas at’akkal sikerült meg­
tisztítani a környéket s ekkor látszottak csak az ütkö­
zet borzalmat. Az ut mentén véres, jajgató alakok 
estek össze. A mentők egész készenléte, négy kocsi 
az összes orvosokkal a helyszínre vonult, ahol hama­
rosan egész kis mozgó-kórbázat képeztek a mentő­

kocsik körű'. A mentők összesen tisermyolc sebesültet 
látták el első segítséggel.

(Letartóztatások )
A rendőrség ezalatt tábort ütött a Váci-uton a 

szrájktanya előtt. Vagy száz lovas és százötven gya­
logos rendőr táborozott itt, bezárva tartva a sztrájk­
tanyán lévő kocsisokat Egymásután érkeztek ki a 
csaták hírére a tisztviselők. Ott voltak Lickl es Kopt 
főfelügyelők, Kolossá, Stankovics, Bockelberg, Schmidt 
Bossanyi, Giósz, Gersich rendőrfelüg.yelők, Gyalokay, 
Czájiik reudörtanácsosok, Krecsányt .Kálmán rendőr- 
kapitány, detektívfőnök, Barta rendőrlogalmazó.

Egy óra után, amikor a gyári munkások bevo­
nultak a gyárakba és a nyugalom részben helyre 
állott, a sztrájktanyán bezárt emberek között razziát 
tartot'ak. Azokat, akiket a rendőrök felismertek, vagy 
akiknek a zsebében követ találtak, letartóztattak. Dél­
után két óráig negyvenkét embert tartóztattak le.

A vérontás hírére lludnay Béla lőkapitány is 
kiment a zavargás színhelyére és jelentést tétetett 
magának az eseményről. A kocsisokat kikutatták, de 
revolvert egynél sem találtak. A lövöldözök valószínűleg 
elmenekültek.

Délután 2 órakor érkezett meg két század 
huszárság. amely tábort ütött a Váozi-uton, hogy a 
további zavargásoknak elejét vegye.

(A sztrájktanyát kiürítik.)
A főkapitány a tisztviselőkkel való rövid ta­

nácskozás után elhatározta, hogy a sztrájktanyát ki- 
üritteli, Sclimidt felügyelő adta ezt tudtára a sztráj­
kotoknak, lelszólitva őket, hogy távozzanak rendben, 
mert a rendőrség és katonaság a zavargásokat a leg- 
erelyesebb ellő tja. A lőkapitány üzenetét nem a leg­
nagyobb csendben hallgatta meg a sztrájktanya népe. 
Azonban csakhamar kisebb-nagyobb rendőrcsapat 
vonult be az udvarra, s kivezették a fékteleokedőket 
az utcára, onnan pedig a mellékutcákba tuszkol­
ták őket.

Egy-egy lármásabb csapat nem akart engedel­
meskedni a rendőröknek, sőt az utca másik oldaláról 
ökölnyi kődarabok repkedtek a rendőrök felé, a lovas 
rendőrök azonban gyors iramban törtek elő társaik 
segítségére, ezek aztán újra megtisztították az ntcát s a 
rendőrök eltávolithatták a tanyáról a sztrájkotokat.

Délután három órakor három tolonckocsi érke­
zett a tanya e.é, lovasrendőrök kísérték kétoldalt a 
kocsit, miközben betuszkolták a letartóztatottakat s a 
kocsik megindultak a toloncház felé.

A letartóztatott sztrájkotokat a Lehel-tér irányá­
ban kisérték lovasrendőrök. A lármásabbak a tolonc- 
kocsibau voltak. Amikor a csapat a Lehel-utca 
és a Hnngária-körut sarkára ért, egy villamos 
akta útját a menetnek. Egyszerre néhány hangos 
abeug hallatszott a lovasrendőrök által kísért csa­
patból, mire a gyalogrendőrök kivont karddal ron­
tottak a tömegre, mely a sztrájkotokat kísérte. A 
tömeg futásban keresett menedéket a rendőrök ro­
hama elől s egész a Lehel-térig szaladt, útközben 
jobbra és ba ra hulltak a kardcsapások. Számos sebe­
sülés történt.

A mentőket újból mozgósították, a huszárok is 
lóra kaptak s a rendőrség segiségére siettek s csak 
ezeknek segítségével lehetett az utcát járhatóvá tenni 
s megtisztítani a sztrájkolók hozzátartozóitól. Ekkor 
újra kőzápor hullt a rendőrségre a Bulcsu-utca íetól, 
ahol a rendőrösnek sikerült négy sztrájkolót letartóztatni. 
Egyik közülök súlyosan meg is sebesült. A barakko­
kat, ahova a sztrájkotokat munkástársaik elrejtették, 
a rendőrség kiürítette.

(Sebesültek.)
A mentŐegyesüle.t derék tagjait nagyon is igénybe 

vette a mai véres sztrájk. Dr. Kovács Aladár igazgató 
vezetésével vonultak ki a derén mentők s a követke­
zőket részesítették első segítségben:

Kisfaludy Aladár rendőr, zúzott seb.
Pautási István rendőr, kéz-seb.
Kaczur Józsel rendőr, fejseb.
Sehobal József rendőr, jobb kezén vágott seb.
Hajdú József rendőr, fejseb.
Kovács Józsel rendőr, jejseb.
Martinovics Józsel rendőr, zúzott fejseb.
Balogh János rendőr, fejseb.
Fillöp András kocsis, fejseb.
Molnár István kocsis, jobb vállán vágott seb.
Simon József kocsis, fejseb.
Magyar Ferenc kocsis, fejseb.
Pókai István kocsis löltseb.
Mészáros Sándor kocsis fején vágott seb.
Harsányt József kocsis fején vágott seb.
Csenki Józsel kocsis, jobb karján lőtt seb.
Barit Ferenc kocsis, arcán vágott seb.
Balogh Eázmér kocsis, fején vágott seb.
Settyey Miklós kocsis fején vágott seb.
Tímár Lajos kocsis, fején vágott seb.
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Gulyás Lajos kocsis, fején vágott seb,
Dohbauer Sándor kocsis, jobb karján lőtt seb.
Watt József koosis,/ejé/í vágott seb.
Gabányi Mihály vasúti portás, fején zúzott seb.
Hajdú János vasúti ellenőr, jobb vállán suzott seb.
Kocsis Júlia oseléd, a kerítéshez nyomták.
Tímár Lajos koosis, jobb karján suzott seb.
Gersics Lajos rendőrfelügyelő, jobb karján zuzódás.
Dudás János rendőr, jobb kezén zuzódás.
Kocsis József zuzódás, bal fülén megvágták.
Kapp Gergely mészáros, lapockáján megszűrtök.
Kohn Sándor kereskedősegéd, balkarján szúrás.
Ezenkívül egész sereg kisebb sebesülés.
A sebesültek közül a Rókus-kórházban ápolják 

a következőket: Kap Gergely 18 éves mészárossegéd, 
Csonki József 30 éves iuvaroskocsis, Heidenberger 
Lajos napszámos. Mészáros László szemetes, Letey 
Miklós fuvaros, Balogh Kázmér kocsis. A rendőrkór- 
házbau súlyos sebbel ápolják: Kisfaludy Alajos gya­
logos- és Martinovics János lovasrendőrt.

(A sajtóiroda jelentése.)
A rendőri sajtóiroda a véres eseményről a kö­

vetkező je'entést adta k i :
A íuvaroskocsisok sztrájkjának ma délelőtt vé­

res lob tatása lett. A sztrá’kólók egy része már meg­
egyezésre jutott a munkaadókkal, mindazonáltal a 
meirléiemiitések rendszeres munkája tovább folyt. A 
sz’.rá kólók ama társaikat is megtámadták, akik idő­
közben, miután az ő munkaadóik teljesítették köve­
teléseiket, újra mu-kába állottak. Ma délelőtt fél 12 
órakor, a Ferdinánd-hid tájékán 600 lőnyi tömeg 
gyűlt egybe. Hire járt, hogy a nyugati pályaudvar 
raktárait ki akarják fosztani Hamarosan ezer tőre 
szaporodtak és botokkal késekkel meg kövekkel 
fölfegyverkezve, ostrom alá vették a kirendel lovas- 
reudúröket. Lerántották őket lovaikról, ütlegelték és 
valóságos kőzáport zúdítottak rajok. Majd revolver- 
lövések hallatszottak és a sztrájkolók lövöldözni kezd­
tek a rendőrökre akik életveszedelmükben éltek az 
önvédelem parancsolta jogukkal és a tömeg közé 
lőttek. Mindkét részről számosán megsebesülök. Tö­
meges előállítás történt.

Éjjel jelenti a rendéri sajtóiroda hogy a mai 
zavargások alatt 87 embert tartóztatott le a rendőrség. 
A letartóztatottak nagyrészt a rendőröket bántalmaz­
ták, többen pedig eiiogott társaikat akarták kiszaba­
dítani. A zsebükben talált kövek és véres zsebkések 
igazolják bűnösségüket. A rendőrség hatóság elleni 
trSszak indít a meg az eljárást ellenük. A letartózta­
tottak közül 14-et ma kihallgatlak s valamennyit elő­
zetes letartóztatásba helyezett a rendőrség. A többit 
holnap hallgatják ki Az e őzetes letartóztatásba helve­
zettek a következők: M gyár Ferenc, Fülöp András, 
Iluzstánszky Sándor Gu yás Lajos, Gyelvan János, 
Biuer Albert, Nagy Bálint, hm ár Lajos, Friedmann 
József. >imon József. Trika István, Szakáig József, 
Dastl Ferenc kocsisok és Politzer Jó. séf pék segéd.

(A sztrájk megszűnt,)
Pesthy Ferenc elöljáró felhívására még ma dél­

előtt 9 órakor Összeült a békéltető bizottság, melvnek 
tagjai voltak a fuvarosgazdák részéről: Schön Ignác 
ipartársulati elöljáró, -Dttfntcá Nándor h. elöljáró, 
Schieist Mihály, Kaiser Allréd, dr. Szécsi Kálmán, 
Bruck Adolf h. elöljáró és Forrai Soma titkár. A ke­
reskedelmi minisztériumot Szabó László kir. iparfel­
ügyelő képviselte. A kocsisok előterjesztették tizen­
egy pon'ból álló követeléseiket, amelvekre a fuvaro­
sok a következő engedményeket ajánlották meg . A 
hót elején munkába álló kocsis csak a hét végén bo­
csátható el. Ha a kocsist esti 8 óra után munkába 
küldik, egy korona pótlékot kap. Nagyobb fuvaro­
soknál a kocsisok bizalmi férfiút választanak; ak t a 
fuvarosok ilvennek elismernek. A nagyfuvarosok 
ezentúl egy forinttal több bért fizetnek, mint eddig, 
de kizárólag csakis a nagyfuvarosok. A kocsi­
sok ezt az ajánlatot tudomásul vették, s dél­
után 4 órára Ígérték a választ. Délután 4 óra­
kor a kocsisok értesítették a fuvarosokat, hogy 
Rudnay főkapitány a véres zavargások követ­
keztében feloszlatta a sztrájkbizottságot és több 
kocsist eitoloncoitatott. Kérdezték, hogy a dolgok 
ilyen állása mellett is hajlandők-e még a íuvaros- 
gazdák velük tovább tárgyalni. Az igenlő válaszra a 
kocsisok küldöttsége megjelent a fuvarosgazdák ipar­
társulati helyiségében, a hová akkor mér Szabó László 
kir. iparíelügyelő is megérkezett. Rövid tárgyalás 
után a kocsisok kijelentették hogy a megajánlott pontoza- 
tokat elfogadják, arai jegyzőkönyvbe is vétetett. Erre 
a kocsisok bizottsága a sztrájkot befejezettnek jelentette ki.

Mint már tegnap jelentettük, a vasúton érkezett 
szállítmányok részint a vasúti raktárakban, részint a 
vaggonokban vesztegeltek. Ennek következtében I)a- 
róczy. a nyugoti pályaudvar állomásiőnöke táviratilag 
intézkedett, hogy a vidékről a fehéráruk szállítását 
szüntessék meg. Amint azonban a sztrájk megszűné­
séről értesült ezt az intézkedést visszavonta.

A sztrájkbizottság a tuvarosgazdákkal való meg­
állapodás lolvtáu ma este a következő hirdetménye­
ket ragasztalta k i ;

TeherszáUitó és fuvaroskocsisok, figyeljetek ! A sztrájk 
a mai nappal megszűnt. A fuvarosok ipartársulata, bár I

nem adta meg az összes követeléseinket mégis kény­
telen volt a következő 4 követelést megadni: 1. Az 
összes kocsisok ezentúl hetenként 2 koronával több 
fizetést kapnak. 2. Este 8 óra után minden munkás, 
ha kimegy fuvarozni, 1 korona pótlékot kap. 8. Sen­
kit hétközben elbocsátani nem lehet. 4. A bizalmi­
férfiak elismertetnek. így tehát: 1. Az összes szállító­
cégek úgy a kocsisoknak, mint a lerakóknak, heten­
ként 24 koronát fizetnek. 2. Az összes alkalmazottak­
nak 8 napi lölmondás jár. 8. Az összes munkások 
baleset ellen biztosíttatnak a főnökök költségén. 4. 
Szombaton és ünnepnap előtti estéken a fuvaros 1 
korona pótdijat kap. 5. A sztrájk miatt senki sem 
boosájtható el. A szikvizgyárosok kocsisai szintén 
megkapták a követeléseiket. Rögtön álljon mindenki 
munkába/ A sztrájk-bizottság.

A  p a jk o s  G a la h a d .
Galahadró] tegnap ijesztő hírek 

voltak forgalomban. Azt olvastuk 
róla, hogy reggeli munka közben 
pajkossftga toiytán sérüléseket is 
szenvedett.

Magyar Turf.

Galahad {megjelenik a pályán reggeli munka idején). 
Huj I Huj 1 Tyuhaj 1 De kutya egy kedyem van . • • 
{Ny érit.)

Iszom bort, iszom sört,
Minden reggel friss törköly!
A korcsmába . • .

Tarai {megsuhintja az ostorral.) Hoo I . • • Hoo 1 ...
Galahad'. Starter, adjon ide egy félmeszelyt 

abból a 60-asból . . . Ihaj, tyuhaj, nyehehehe . . • 
{Őrülten vágtatni kezd.)

Tarai {megsarkantyuzza): Hoo . • • No «• • No • • • 
Galahad {két lábra ágaskodik)'.

Félre bánat, félre bú,
Nem rémit a sarkantyú,
Csak úgy vigadok.

(A pálya másik oldalán megpillantja Javorinát. Atnyerit)'.

Imádlak, Javorina,
Tied egész valóm • • .  {odavágtat).

Tarai (üti, veri, sarkantyuzza).
Galahad: A szerelem sötét verem,

Benue vagyok, bele estem . ,  •
Nyehebehe . . .  Nagysád Javorina, imádom ma­

gát. Oh, hallgasson meg. Életem legszebb finisbe 
volna az ön szerelme . • .  Nagysád, ötvenszeres kvóta 
támadna szivemben arra a meglepetésre, ha igent 
mondana.

Javorina: De Galahad ur, hiszen önből a pá­
linka, a bor beszél.

Gafa4a<2 (zokogva nyerit):
Megérem még azt az időt,
Sírva lutsz el hozom elő tt;
Megrágod az oldaliáját,
Úgy siratod a gazdáját. (Elrohan.)

Javorina {utána nyerit):
Ne menj el, maradj itt,
Majd meglátod, jobb lesz itt,
Magad kerülsz finisbre . .  •

Tarai {Galahad nyaka közé sóz s a következő pilla­
natban lerepül.)

Galahad'. Szabadság, szerelem,
E kettő kell nekem .
Ihaj 1 Tyuhaj I

(A zuglói nagykocsmába vágtat.)
P.

SZÍNHÁZ, zenei
*• Újházi Ede ünneplése. A közönség nem

hagyta észrevétlenül elmúlni azt az alkalmat, hogy 
Újházi Edét a Nemzeti Szinház örökös tagjává nevez­
ték ki. A Patyolatkxsasszony mai előadásán az egész 
nézőtér nagy szere eltel mutatta ki őszinte nag)ra- 
becsülését a kitűnő művész iránt Nem volt ez hiva­
talosan rendezett ováció, de annál tisztább és mele­
gebb volt a taps, mely az e ső felvonás végén kitört 
és a népszerű mestert sokszor idézte a lámpák elé. 
Az ünneplés a második felvonás végén is megújult 
A színfalak közt szintén spontán ovációk folytak és 
babérkoszorúk egész tömegével árasztották el a mes­
ter öltözŐ-szobá.á Az országos sz.nészakadémia kül­
döttsége beszéd kíséretében pompás koszorút nyújtott át 
Újházinak, széles piros sza agján ezzel a löiirással: 
Az Akadémia növendékei szeretett misterüknek. A Nem­
zeti Szinház igazgatósága szintén hatamas babér­
koszorút küldött tiszteleté jeléül. A pályatársak sem 
hiányoztak az ünneplők sorából. Csillag Teréz ezzel a 
löiirással küldte be koszorúját a mesternek: Szívből 
üdvözöl Terka. A Vízvári pár, Tapolczai és neje s még

többen szivük egész szeretetével köszöntötték a kitűnő 
művészt és a legkedvesebb kollegát. A belügyminisz­
térium nevében Bezerédy Viktor miniszteri tanácsos 
üdvözölte meleg szavakkal a mestert és az ország 
minden részéből csomóstul érkeztek a gratuláló táv­
iratok, annak a jeléül, hogy Újházi jól megérdemel 
kitüntetésének az egész nemzetben élénk visszhangja 
támadt még a mos'ani zivataros politikai időkben is> 
Megjegyezzük még. hogy a Nemzeti Színház tagjai 
szombaton este 10 órakor lakomát rendeznek a Royát­
szállóban kitünó kollegájuk tiszte etére.

•• UJ Ágai darab. Dr. Árjai Adolf, a Borsszem 
Jankó kitűnő szerkesztője és dr. Haár István, a lap 
munkatársa uj báromfelvonásos bohózatot írnak, amely 
még az idei évadban színre kerül a Népszínházban.

•• A Nemzeti Szinház klasszikus premlérje. 
Cálderon de la Barca 3 leivonásos verses vigjátéka, a 
Két szék közt a pad alatt pénteken kerül bemutatóra a 
Nemzeti Színházban. Az újdonságot dr. Huszár Vil­
mos és Makai Emil fordították magyarra. A bemutató­
előadáson a következő szereposztással adják a vígjá­
tékot : Don Diego — Császár. Rodrigo — Rózsahegyi, 
Donna C ara — Lánczi l  ka, Sára — T. Delli Emma, 
Donna Beata — Cs. Alszeghy I., Inez — Ligeti Ju­
liska, Don Félix — Dezső, Leonello — Horváth, 
Sancba — Gabányi.

”  A drótostót szerzője Budapesten. Lehár Fe­
renc, A^drótostót szerzője szombaton reggel érkezik 
Budapestre, hogy aznap este eldirigálja rendkívüli 
siüerü operettjének századik előadását a Magyar Szín­
házban. A kiváló magyar zeneszerzőt a n tka jubi­
leumon ovációkban fogják részesteni. Megemlítjük 
ezúttal: a Mayyar Színházban holnap, csütörtökön két 
újonnan szerződtetett tag mutatkozik be a közönség- 
nek: Keleti Juliska a kecskeméti szinház volt tagja 
és Révész Ilonka. Keleti Juliska A drótostót Zsuzsáját 
játszsza Révész Lonka pedig Mici szerepében lép íöl. 
Ez lesz a 98-tk e.óadása a népszerű operettnek, amely 
szombaton századszor kerül színre.

** A Vígszínház bemutatója. A Vígszínház leg­
közelebbi újdonsága. Mars és Dest alléisnvk. Dr. Nc- 
bántsvirág (Mailre Nitouche) cimü újdonsága, mely a 
párisi NouveauteS’Szinház egyik legzajosabb sikerű 
darabja volt a múlt évadban, szombaton, október 
3-ikán kerül bemutatóra. Az újdonság teljes szerep­
osztása a következő:

Róbert Lachevratte —  Góth Sándor, Bois d’Arcy —  
Tapolczai Dezső, Francine — Kertész Ella, Chambandier —  
Hegedűs Gyula, Warcelle —  Pécsi Paula, Léopardy — Tanay 
Frigyes, Fojotte — Harmat Hedvig, Pimbert — Balassa Jenő, 
Parlagas — Vendrei Ferenc, A calabriai herceg — Kazaliczky 
Antal, Szolimán pasa — Győző Lajos, Moumoutte — Bárdi 
ödőD, Pépin — Szerémy Zoltán, Adélé — Gazsi Mariska, 
Jeanne d’Orléans —  Varga Anna, Montretout grófnő — Kész 
R., Balkán mama —  M^.króczyné llKa, Murcadyne — Fábián 
Kornélia, Ernesta — Péchyné Vilma, Mulot —  Rónaszéky 
Gusztáv, Boulard — Halász Allred, Bemard — Gyarmati 
Gusztáv, Emilé — Dayka Balázs, Alfréd —  Kassay Győző, 
Bompain — Lévay Gyula.

•• Hirek a Népszínházból A Cigányclet holnapi 
jubiláns előadásának érdekességét nőve.ni lógja, hogy 
az e ső lelvonás után a Nyitráról feltűnt kiváló prí­
más, Sovánka Nándor lóg hangversenyezni, aki rend­
kívüli technikai lejlettségeért nyerte a cigány verseny 
aranyérmét és Szemere Mik Ó3 értékes küiöndi,át. — 
A Népszínház pénteken ismét magyar szerzőket fog 
megszólal'atni. Erkel Jenő fog bemutatkozni uj ope­
rettben, amelynek hangszerelését Erkel Gyula kész­
tette. A lő női szerepet Komlóssy Emma játszsza.

•• Budai Nyári Színház. A J'udai Nyári Színház­
ban holnap, csü örtökön a Sulamith cimü héber dalmű 
kerül színre. A címszerepet Andap B auka. a főbb 
szerepeket F. Katiul Lujza. Jámbor 1 ona Környei 
Újvári, Vajda, Izsó, Lugosi és Kövessi játszszák. — 
Pénteken Mocsáry Bélának A szálka cimü vigátékát 
és SuppécaaK. Tíz leány és egy férj sem cimü operett­
jét adják.

** Zeneiskolai beiratkozás. Krausz Gusztáv 
Akadémiai Zeneiskolájában október 1-étőt uj tárogató 
taníolvam nyílik meg. beiratkozni úgy erre, valamint 
minden t angszerre. naponta délután 3 —6-ig az intézet 
heh íségében, IX Soroksan-utca 31., tehet.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Deák óda p á ly á ié t sorsa. Budapest szé­

kesfőváros Deák Ferenc születésének századik év­
fordulója alkalmára a Kisfaludy-társaság utjáu óda­
pályázatot hirdetett. A beérkezett pályamr-nkák meg- 
birálását Gyulai Pálra. Alexander Berná'ra és Kozma 
Andorra bízták, akiknek döutéséről Kozma Andor 
tett jelentést a Kisfaludy-Társaság mai zárt üiésóu. 
E szerint a kitűzött száz aranyat a Viclor sine san- 
yuine jelige ü óda szerzője érdemli meg. A jelentés 
részletesen méltatja az óda szépségeit., de fölsorolja a 
hibákat is és a bírálóbizottság elvárja a szerzőtől, hogy 
utasításhoz képest javítsa ki müvét. A zárt ülésen tel* 
bontatván a jeligés levél, kitűnt, hogy szerzője Lám-
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párM Géza, a széptehetségii fiatal költő. A negyvenki- 
leno pályamunka közül hármat elismerésre méltatott 
a pály ab íróság.

C  A Kisfaludy-társaság ülése. A Kisfaludy- 
társaság mai ülésén Beöthy Zsolt elnök kegyeletes 
szavakkal áldozott Deák Fereno emlékének századik 
születésenapja alkalmából.

Megnvitó beszédében Beöthy előbb üdvözölte a 
tagokat az első ütésen és aztán elmondva, hogy az 
ülés tárgya a főváros által hirdetett ódapályázat el­
döntése, poétikus szavakkal ünnepelte Deák Ferenc 
emlékét.

— Az irodalmi társaságunkban — ugvmond — 
ma szivem és mindnyájunk szive szerint hódolattal 
veszem lel nagy nevét: elég jogcímül szolgál rá maga 
ez az ősrégi benső kapocs is, mely politikai életün­
ket irodalmunkkal összefűzi. Azonlelül mint nagy 
kortársai. Széchenyi és Kossuth, ő is irodalmi kisór- 
letekkél, tanulmányokkal és bírálatokkal kezdte mun­
kásságát Földi utjának utolsó pihenő e az újabb ma­
gyar költészet legköltőibb jelenete. Ennek az épület­
nek, hol most vagyunk, nagy csarnokában Deák a 
ravatalon; előtte ó, nemzetünknek immár eiszállott 
vódőangyala, kezében koszorú, szemében könnyek, 
szivében honleányi gyász, és körülötte a nemzeti ér­
zés megindu t áhítata. Midőn azt a tiszteletteljes indít­
ványt teszem hogy a társaság koszorút küldjön Deák 
Ferenc emlékünnepére, kívánom, hogy az érzéseknek 
az a szent harmóniája, amelyet e jelenet oly fensége­
sen lejezett ki: csendüljön lel m nél erősebben nem­
zetünk életében.

Az elnök nagy tetszéssel fogadott beszéde után 
dr. Hegedűs István felolvasta Egy barátomnak o. köl­
teményét, melynek alapgondolatát kifejezi az utolsó 
versszak:

Az Élet él, kínálja serlegét,
Amelyben pezsdtll, forr a tüzita l;
Az Élet él é s  ontja^ánghevót,
Előretör, ö v é: a diadal.
Nem szégyen az, előtte ha letészed 
A szív tusáin hordott fegyvered,
Volt s  van a halhatatlanságban részed 
Halhatatlan élted ád költészeted.

A zajosan megtapsolt szava’at után dr. Alexander 
Bernát üit a lelolvasó asztalhoz és az esztétikai ér­
zelmek egy külön osztályáról értekezett. A szellemes 
és tanulságos felolvasást a közönség gyönyörűséggel 
hallgatta. Végül Kozma Andor mu’atia be nehány 
szép Göthe fordítást.

O Az Akadémia pályázatai. A Tudományos 
Akadémián ma több pályázat járt le, amelyek mind­
egyik érő egész sereg pályamunkát küldöttek be a fő­
titkári hivatalhoz, úgy, hogy az összes pályamunkák 
száma már eddig is több százra rúg. A beérkezett 
munkákról Szily Kálmán lő titkár az október ö-jki 
összes ülésen tesz jelentést.

EGYESÜLETEK
(A tőzsde Segítő Egylete.) A budapesti áru- 

és értéktőzsde tagjainak Segítő Egyesülete tegnap 
tartotta igazgató választmányi ülését Steiner József 
elnöklete alatt. Dr. Dezső Sámuel titkár jelentést tett 
az egyesület vagyoni ál apotáról és a tagok létszámá­
ról, valamint az újonnan belépett rendes és alapító 
tagokról; ez utóbbiak közt vau a belvárosi takarék­
pénztár 400 koronával, dr. Székely Ferenc igazgató 
400 koronával és a Leszámítoló és Pónzváltóbank 
1000 koronával. Ezután a beérkezett kérvényeket tár­
gyalta a választmány s u abb segélyezésekre 2100 
koronát szavazott meg.

(A mugyar zeidó-lfjak egyesülete) október 
3-án, szombaton este tys8 órakor sa á t helyiségében 
(VII., Kertész-utca 43. szám) tartja rendes tisztújító 
közgyűlését.

N y il t té r .

T ?gyéves önkéntesek
legjobban és  legolcsóbban szerezhetik be felszere­

léseiket az előnyösen ism ert

BLTIM É S  T Á R SA
szerb királyi és József főherceg udvari szállítóinál

B u d ir p e s t. S Ö t Ő - U t C í l  2 .  S Z .

SCH M IO TH AUCR-fóle

IG M A N D I
SZEKREKEOES ELLEN
A KUNKOR HCWIVAtCHH 
rUMESZtTCS GTOGVSZERF

C C ES ER Ü VIZ RapD aló  gyógytar»ittan 
to lUletM Uaa.

EL B E C K
Reimsl pessgőbor- 
gyar főlerakata.

& C o . z z
Brázay Kálmán-nál,

fűszer- éa caemogekerealc. 
Budapest, Muzeum-kcrut 23.

Budán a városmajor táján, vagy azon a 
környéken k e r e s e k  e is O em c ie ti n a p ­
n a k  fek vő ,

halkonoa szo b á t.
Az ablakai lehetőleg kertbe nyíljanak. Szives 
ajánlatokat kérek e lap k i a d ó h i v a t a l á b a  
„ B u d a i s z o b a "  jellel.

Mannheimi Biztosító-Társaság
V I. G yár-utca 7, T elefon 2 3 —23.

Elvállal olcsón és a legelőnyösebb feltételek m ellett:
X. Egyénenkénti éa csoportos b a le s e t­

b iz to s ítá s o k a t .
II. S z a v a t o s s á g i  b iz to s ítá s o k a t ,

gyárosok, iparosok, háztulajdonosok stb.-től.
III. B e tO r é s  elleni biztosításokat.
IV. Mindennemű szállítmány és értékbizto- 

sitásokat.
Részletes prospektusok kívánatra szolgáltatnak.
Helyben üzletszerzők, vidéken ügynökök kerestetnek.

(Az e rovat alatt közlőiteknek som tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a  szerkesztőség.)

SPORT
Őszi lóversenyek. Holnap a handicapok 

napja van, tehát szédületes meglepetésekre van kilá­
tás. Papírforma, tudomány, számitgatás semmit sem 
ér s csak a vak szerencse a legjobb mentor. De azért 
a versenyek érdekesek lesznek, igy például a többi 
közölt a 3100 méteres Eladó verseny s a Kétévesek ál- 
lamdija Jelöltjeink:

I. Ilonka, — Kegyenc.
II. Ugyanaz. — Futótűz.

III. Reve d ’or. — Gombás.
IV. Lotterie. — Liquette.
V. Thibet. — Pro gaicty.

VL Ágnes. — Figyelem.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Alfonz urfl. Érdekes ügyet tárgyalt ma a 

büntető járásbíróságnál dr. Schrrilla albiró. Simli 
Mariska panaszolta be becsületsértésért és magánlak­
sértésért Kardhordó Ferenc őrnagy özvegyét. Az ügy 
megértéséhez tudni kell, hogy az özvegy őrnagynó 
tizenbatéves unoká a, báró Staudach Alfonz egy szép 
napon eltűnt hazulról. Hosszas keresés után kitudó­
dott, hogy Alfonz urfi a pap ruhában járó Simli Maris­
kához került s nála lakik a Mignon-szállodában. Az 
ősz matróna kétségbeesetten kopogtatott be reggel hét 
órakor a szállóban levő kis fészekbe s kérte Simli 
Mariskát, a d a  ki uuokáát.

— Nem tehetem, mert Alfonz egész éjjel dolgo­
zott s most a szik.

— Hát akkor ereszszen be hozzá !
— Azt sem tehetem, mert tejes neglizsében 

vagyok.
— Ha rém  resteli magát Alfonzba előtt, nincs 

oka egy ilyen öregasszony előtt restelkednie.
Miután a nagymama igy óéit nem ért, a rend­

őrség segélyét vette igénybe s a főkapitány vissza is 
adta a kis unokát. Simli Mariska pedig panaszt emelt 
az őrnagyné ellen, mivel ez állítólag azt mondotta 
neki hogy elcsábította az unokáját. A mai folytatóla­
gos zárt tárgyaláson a bíró kihallgatta báró Staudaoh 
Alíonzt is tanúnak. A bíró dr. dombóvári Schulhof 
Géza védelme után felmentette a vádlottnőt a vád alól, 
mert nem látta a sértő szándékot megnyilatkozni el­
járásában. A panaszos Simli Mariska ügyvédje fel­
lebbezett.

§§ A kisértet. Kranitz Gyula, a Szent Lukáos- 
Jürdő vendéglőjének volt lőpincére a múlt évben arra 
a szomorú tapasztalatra jutott, hogy a vendéglő fel­
szereléséhez tartozó fehérneműit és pedig abroszait, 
asztalkendőit valaki lopkodja. Kzért aztán két pincé­
rét lesbe állíttatta egy énei. Éjiéi után végre meg­
jelent két íehérruhás alak s egyenesen a ruháskosár 
leié tartottak. Ekkor előugrolt a pincér — s Kránitz 
állítása szerint — a két íehérruhás alakban Rezső 
Mibály fópincér feleségére és Re\sz Adél lelirőnőre 
ismert rá. Ezeket Kránilz fel is jelentette lopás bün­
tette miatt, de a törvényszék a bevádolt nőkkol szem­
ben az üg\észi megszüntető indítvány ér elmében 
beszüntető határozatot hozott. Erre aztan A’ezsó Mi- 
h&lyne és Reisz Adél tettek feljelentést Kránitz Gyula 
ellen hatóság előtti rágalmazás vétségéért. Ma tár­
gyába ezt az ügyet a bü.tető járásbíróságnál dr. 
A’tfr/i József a bíró. A tárgyaláson kiderült, hogy 
Kránitz tel es jóhiszeműséggel tette meg feljelentését, 
mire a biró a vádlottakat felmentette a hatóság előtti 
rágalmazás vélségének vádja alól.

TÁVIRATOK
Berlin, szeptember 30. Pflttgel Ernő. a szemészet 

tanára az itteni egyetemen ma meghalt
London, szeptember 30. Sir Miohael fler&erf, a 

washingtoni angol nag\ követ Davostban meghalt
K ároly k irály  Münchenben.

München, szeptember 30. Luitpold regensheroegj 
aki holnap tíerohtesgadenbe utazik, ma délután a 
rezidenciában osaládi ebédet adott, melyen a királyi 
ház itt időző tagjain kívül Károly román király is 
résztvett. Az ebéd közben a regensherceg fe köszön" 
tőt mondott vendégére, aki viszont a regenshercegre 
emelte poharát

Finnország elorozzozodása.
Helslng-fors, szeptember 30. Deutrich titkos taná­

csos főkormányzőhe’yettes holnap átveszi a helyi 
szenátusi elnökséget. A tárgyalás nyelve ezentúl 
orosz lesz.

Közgazdaságai táviratok.
Bőcs. szeptember 30. Kron Ignáo, augusztus 

hóban elhalt bécsi bútorkereskedő (fiókja Triesztben) 
hagyatéka fizetésképtelenséget jelentett. A passzívák 
400.100, az aktívák 100.0CO koronát tesznek ki. 3U°/o-os 
kiegyezést ajánlottak lel.

Bóos, szeptember 30. (A Budapesti Napló telefon­
jelentése.) Eladalott búza tiszavidéki 8.10—8.50, ma­
rosi 8.10—8.30. Rozs tót felvidéki 6.55—6.70, különféle 
magyar 6.40—6.65, pestmegyei 6.50—6.70. Árpa morva- 
országi 7.10—850, középdunai állomásokról 6.40—7.25« 
Tengeri (magyar) 6.60—6.75. Cinquantin 7.90—8.25’ 
Magyar zab 5.70—6.20, válogatott 6.70, régi 6.——6.80 
korona.

Bew-York, szeptember 30. (2 erménytőzsde.' {Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorkoanneiyben 13.— (13.—). Szept.-re 
—.— (13.20). Decemberre 9.50 (9.42> New-Orieans- 
ban helyben 10.’/< (lO.18/!#). — Petroleum: Stand white 
New-Yorkban 8,£0 (8.70). Stand white Philadelphiában 
8.75 (8.65). Rafíined in Cases 10.75 (10 65). Credit 
Baüances at Oil City 1.62 — Zsír: Western
steam 8.56 (8.50ju Rohe és Brothers 8.70 (8 90;. — 
Tengeri irányzata állandó. — Szept.-re —.— (53.1/*)
— Okt-re — (—.—). — Dec-re 52.— (52 A/s). — 
Busa irányzata állandó Piros őszi helyben 82.*/8 
(82.’/s). — Szept-re — (85.—). — Okt.-re —.— (—.—)
— Dec-.re 83.«/s (83.6/8>, — Máj.-ra — (—.—). — 
Gabona szállítási aiia Liverpoolba l.t/s (l.tyi). — 
Kávé: tair Rio 7. sz. 6.»/i (Ö.’/ie). — Szept.-re0,— (0.—) 
Dec.-re 4 95 (4.90). — Liszt: Spring Wheat ciears 3.70
(3 70i. Outor: 3.«/« (—.-----3.'%). Ó i:  25.82-26,10
(27.45-27.60). k i t :  13.---- 13.25 (18.25-1350). (A
zárójelben lévő számoz a teynapi árakat jelzik.)

Chioa^c, szeptember 30. iTem.cnijtózsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata állandó. Szept.-re 77.— (77.»/j). — 
Októberre —.— (—.—). — tengeri irányzata állandó.
— Szept.-re 44.1/3 (45.8/4). — Zsír: Szept.-re 11.— (9.50).
Dec.-re 8.97 7.02). — Szalonnáéhoz! clear 9.— (9.—).
— Sertéshús: Dec.-re 11.50 (11.80 j. — (A zárójelben 
pvő  számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Öreg Á ro n  ivó jában .
ő r e / Árún ivójában 

Muzsikaszó járja;
Tarsoly Dani mulat benne,

Na meg a babája.

Két hegedű, egy kis bőgő,
Üres igy a  nóta,

Jobb lenne, ha közbe-közbe 
Cimbalom is szólna.

Tarsoly Dani meg is kérdé,
Ha a nóta végez:

„Hét az öreg vén cimbalmos 
Merre küllőfelez ?

Nagy bánat van a szivemre,
A lelkemre róva,

A cimbalom két verője 
Hadd verje le róla.*

A cigánynak könnycsepp rezeg 
Mindakét szemében,

Meg is felel rövid szóval 
Illendően, szépen.

Tarsoly Dani a nótából 
Egy utolsót rendel,

Nem várja ma mikor pirkad,
Mikor lesz a reggel.

Hazafelé készülődik 
Véle a  babája,

Másnap este  uj muzsikus 
Uj cimbalom várja.

Böltfny József.
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4- Mibe kerülnek a elmek óe rendjelek. A
oimeket és reudjeleket minálunk kiváló érdemekért 
adományozzak. Nagyon farosán hangzik tehát előt­
tünk. ha halljuk, hogy némelyik országban hangzatos 
cimet bárki szerezhet, csak jól megfizesse. Olasz­
országban 326ÜÖ koronáért hercegi, 16000 körönért 
grófi, 9600 koronáért bárói és 4000 koronáért nemesi 
óimét lehet vásárolni. Érdekes, hogy úgy is lehet 
Olaszországban cimet szerezni, ha valaki birtokot 
▼esz ott. Ez az eset azonban ritka, mert nagvon 
költséges, típauyolorszáírban csekély 8600 koronáért 
kinevez a király külföldi embereket az Izabeha- 
rend lovagjává, a  szent Jakab-rend lovagi oime 
6500 koronába kerül; a jelöltnek azonban címzetes 
tiszti rangot kell vállalnia a spanyol hadseregben, 
ami további 1030—2' 00 koronába kerül. A lovag­
kereszt 6600 koronáért megszerezhető és ha valaki a 
csillagot is meg akarja venni, még 1500 koronát fizet. 
Ez a rendjel most nagyon keresett, mert nagyon ha­
sonlít a porosz sashoz. A portugál királynak is van 
egy csomó ordója, amelyet szivesen adományoz meg­
felelő vevőknek. A Krisztus rend lovagi cimét 10.000 
koronáért adja el. Természetesen nem közvetlenül az 
uralkodókkal, vagy a magántitkárjukkal tárgyalják az 
ordóéhes emberek ezt a dolgot, hanem ügynökök 
közvetítik a kitüntetés ügyét. Sokszor lát az 
ember külföldi újságokban hirdetéseket, amelyben 
grófi, esetleg hercegi cimet kínálnak. Néhány hó­
nappal ezelőtt az egyik legolvasottabb londoni ír  Ságban 
grófi cimet. kínált egy ügynök, aki csekély 24.000 ko­
ronáért vállalkozom az üzlet megkötésére, de azt ki­
kötötte, hogy az illető előbb egy negyedévet köteles 
Lissabonban tölteni. A szerb Takova-rendet 3099— 
60(0 koronáért árulják, ugyani yen összegért szerez­
hető meg a perzsa nap- és orszláu- és a török Medsidje- 
rendjel, amelyet a szultán kivétel nélkül akár a muzul­
mán hívőknek, akár más hitetlen nép fiának. A török 
Ozmauje-rend első osztálya 20.000, a harmadik osz­
tálya őOOO koronába kerül. A román csili agrend, 
amelyet sok tudós is megkapott már, 4000 koronáért 
kapható és végül a tuniszi szultán a Nischauel- 
Istikar-rend három osztályát 1800, 2600 és 3000 koro­
náért adományozza.

•
4- A macedónok szervezete A macedónok egyik 

ügynöke a íorrada mi párt szervezetéről érdekes 
dolgokat mondott el egy újságírónak. A iőbizottság 
minden egyes tagja született macedón s ennek a bi­
zottságnak több fiókja van Bulgáriában. A Perim 
Bag ensikon — északi Rarlogban — a bolgár ha­
tár közelében van e bizottság székhelye és ez a nely 
oly au íéiós a törözök előtt, hogy évek óta nem tele 
ide török a iábat. A bizottságnak vau titkos rendőr­
sége adó behajtó osztálya, bírósága és külön postaberen- 
dezese. A titkos rendőrség tudatja azoknak a törököknek 
neveit, akik büntetet követlek el keresztény ck ellen, 
valamint kitudia a görög kémek nevei‘, s ezek mind­

REGENY

A  s z é p  ö z v e g y
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Most következik az a levél. — szólt Clin- 

ker — melyet annál a nőnél New-Yorkban talál­
tak és amelyben lord Beachville Jolin Harden 
kezeirását ismerte fül.

Drága Dórám!
Megkaptam leveledet, amely szerencsés meg­

érkezésedről értesít engem. Nagyon megörültem 
neki. Mórt aggódtam miattad, mialatt egyedül 
teszed meg azt a nagy illat. Nekem is igen ör­
vendetes Híreim vannak számodra. — Végre sza­
bad vagy. Ez az alávaló ernbor nem állhat többé 
közénk. Az utolsó héten meghalt Londonban. A 
halál végre széltépte azt a köteléket, amelynek 
bírói feloldását oly makacsul ellenezte.

Változtassunk tehát mi is terveinken. Mi 
sem akadályozza többé, hogy feleségem légy és 
nem kell tónbé külföldön tartózkodnunk. Nem 
szeretnék Amerikába utazni csak azért, hogy 
mindjárt vissza is lérjek. Aztán sok végezni 
valóm van még és még sokáig nem távozhatnék 
innen. Azért jobb lesz, ha visszatérek Párisba és 
táviratozok azonnal mihelyt odaérek. Aztán rög­
tön eljövök érted. Természetesen elhozod magad­
dal a te gyermekedet. De a másikat, a kis Alieet 
ott kell hagynod. New-Yorkban nagyon könnyen 
megszabadulhat az ember fölösleges gyermekektől; 
meg kell őzt neked is csolelekedni valamely módon. 
Ezren fognak találkozni, akik a gyermeket 
jó pénzéit elvállalják. Hallottam, hogy Newyork- 
ban úgy vásárolják és adogatják el a gyer­

egyike halállal lakói. A hadi adót még a lesrszegé- 
nvebb is vonakodás nélkül lefizeti és ennek össze- 
sége óriási összeget tesz ki, mit külföldi bankokban 
őriznek. A bizottságnak állandó leifegyverzett had­
serege van — tízezer ember, — de ez most már ötven­
ezernél többet számlál és amint megérkeznek küllőid­
ről a szükséges fegyverek és lő . észlet, százezer 
embernél több lesz a legkitűnőbben felszerelve. A el- 
kelők a boerok harcmodorát követik, amennyiben 
száz—ötszáz főből álló csapatokat képeznek és foly­
ton nyugtalanítják az ellenséget A felkelők már eddig 
is megmutatták, hogy kitűnő katonák, a nagyobb 
ütközetekben eddig mindig a törökök húztak a rövi- 
deb bet.

•
4- A világ* népese "éae. A nemzetközi statisz­

tikai intézet kimutatása szerint a világ népessége az 
utóbbi hetven év alatt majdnem megkétszereződött 
Európa lakossága, amely az egész világ lakosságának 
mintegy negyedrészét teszi ki, az utóbbi hetven óv 
alatt ny olcvanöt szája ékkai szaporcdott. Oroszország 
lakossága százötven százalékkal Németországé nvolc- 
vauuyo'C, az angoi birodalomé hetven s?ázalékkal 
gyarapodott. Hetven év előtt nyolcszázötvenbétmiilió 
volt a világ népessége, ma pedig már Kbina és az 
angol birodalom is többet számlálnák nyolcszázmillió 
léleknél és az egész világ lakossága egymüliárdtiat- 
százmil ió lélek.

•
4- A koldus kalapfa. f’r ;  Macra alamizsnát kér 

tőlem és le sem veszi a kalapját?
Koldus: Becsásson meg uram. nem udvariatlan­

ságból teszem. A tu só  oldaon á l  a rendőr és ba az 
meglátja, hony leveszem a ka'opom, azt hiszi, hogy 
koldulok ; de ha a lejemen hagy om, akkor egyszerűen 
jó ismerősöknek tart bennünket:

4- Négerek FAsö néger*. Hogyan is fejezhetnénk 
ki há ánkat Koosevelt iránt?

Második néger'. H o g y an ? ... Elküldjük neki 
mellszobrunkat — fehér márványból.

KÖZGAZDASÁG
Ip a r  é s  k e r e s k e d e le m .

/  z  O r s z á g o s  B a r o m fit e n y é s z té s t  E ^ y e s t i ’e t
larthay Géza eluöklésével ma igazgatósági üies: tar­
lóit. amelyen az igazgató be tlcn etfe ama kiviteli 
mozgalomnak eredményeit, melyeket az tg  esüiet ez 
évben a keleti államokban, neve. etesen Bulgáriában 
és Szerbiában létesített. Bejelentette továbbá, uo.-yaz 
ü rszicos Baromfi Törzskönyv már megnyílt és a 
törzskönyvezés loganatositba-ó. Végül a karácsonyi 
lajbaromíi-vasar és a jövő évi i emzetközi baromfi- 
kiámtás előmunkala a ról telt elemest.

mekeket, mint a kanári madarakat szokás. Ez 
lesz a legokosabb. De nagyon óvatos légy és 
vissza ne hagyj valamely nyomot, amely elárul­
hatná a gyermek származását. Hagyd ott a gyer­
meket oly emberek kezében, akik nem tudják, 
honnan jösz, hová mész és akkor biztosak 
lehelünk. Ha a gyermek ideát volna, sohasem 
érezném magamat biztonságban. Ahogy a dolgok 
most fordultak, jobb volt, hogy kis gyermeked 
meghalt, bár természetesen m g jobb leit volna, 
ha a másikat érte volna ez a sors. Elég pénzed 
van az utazásra és a Pársban való tartózko­
dásra, amíg odaérkezem. Havroban partra- 
szúllsz és onnan egyenesen Párisba utazol, 
Párisban egybekelünk és egy ideig ott maradunk, 
rövid körutazás inán hazamegyünk. Az emberek 
kezdőiben hűvösen fogadunk majd bennünket. De 
nyugodtan várhatjuk he ezt, nincs annak semmi­
féle jelentősége Feszült érdeklődéssel várom további 
híreidet, Örökké a tied

I.
— Ennél a levélnél egyéb, — jegyezte meg 

Clinker — nőm állott a new-yorki rendőrség 
rendelkezésére, hogy kiderítse a bűnös asz- 
szony kiléiét és nem csoda, ha fáradozása ered­
ménytelenül maradt. Du ha az ember . zt a leve­
let a tö 1 bi mellé állítja, amelyek Harden birtoká­
ban találtattak és miután ennek az urnák keze­
irását felismertük, az a levél erős láncszemet alkot 
kutatásunk során. Mindjárt felolvasom a választ 
is, amolylyel a levelezés véget ér.

Kedvesem I
Nem tudnám leirni azt a gyönyörűséget, 

amolylyel levelűdet elolvastam. Alig tudtam meg­
szokni azt a gondolatot, hogy valóban szabad 
vagyok — szabad attól a nyomorult embertől. 
Most már a világ előtt is nődnek mondhatsz és 
senki sem vitathatja el tőlem azt, a jogot, hogy a 
te világodhoz tartozom. Párisba siotek, ahogy ren­
delted és türelmetlenül várom azt a pillanatot, 
amikor törvényesen teloséged leszek. Légy nyu­
godt. Vera velem fog visszatérni. De a másik itt

Árverés és vásár a Tattersallban. Október
7-én délután 2 órakor kezdik meg- a Tattersall telepén 
az angol telivércsikók anyakancák és kiselejtezett 
verscnyhátaslovak árvereiését. Ugvanekkor kerül ár­
verésre a kormány á tat kiküldött kilencesbizottmánv 
importálta angliai elsőrendű versenvló-tenyészanyag. 
Október 11 , 12. és 13-án ménlókiádiiás és vásár lesz 
a Tattersalloan. A mének felvezetése 12-én délelőtt 9 
órakor kezdődik, amely alkalommal a magyar löld- 
mivelésüsryi kormánv is vasárit lovakat.

Ax Első Leányklházasltásl Egyletnél szeptember­
ben 1660 809 korona értékű biitostás ámulatot nyúj­
tottak be és 1,454.200 korona értékű ui biztosítási 
kötvényt á litott ki az intézet. Biztosított összegek le­
jében 88 842.88 korona fizettetett ki. 1903 január 1-től 
19C3 szeptember 30-ig 10u04.2üü korona értékű uj 
biztosítási kötvényt állított ki és b ztosilo t öss egek 
fejében 616,151 K7 koronát fizetett ki az intézet Ez az 
intézet a gyermek- és életbiztosítás minden nemével 
foglalkozik a legolcsóbb díjtételek és legelőnyösebb 
leltételek mellett.

Luxuslóvaaár Ma fejeződött be az őszi luxus- 
‘ óvásár. A felhajtott hátas és hímos lovat közül 
eddig 450/o-ot adtat el, ennek a ho nap tartandó utóvá­
sár eladásaival együtt valószínűleg felemelkedik 50 
°/o-ra. A lovakért elért ár átlagban megközelíti az 
1 50 koronát daraojáért. Paris, Oderwtz, Prága, 
Schatzlar, Scüöupriesen (a d. E.), Lundenburg Becs, 
Lubovitz. Breslau, Beutben, Hanover, S'.u tgart váro­
sokba is sok lovakat adtak el. Október 2-án délelőtt 
9 órakor kezdődik a Kisbér, Bábo na és mezőhegyest 
szám.elet.i méncsiovak arverese. Ugyanezen lovak­
nak jármódokban való bemutatása október 1-én dél­
előtt 9 — 12 óráig tart.

B orjuvasir. 1903. évi szeptember hó 30 án. (A 
budapesti marba vásártéri vasár-pénztár részvénytar- 
sasagtóh) h eihajtás. Belföldi élő borjú 344 urb, leölt
oor.u — db bécsi b o r jú -----db, — db., nö-
veudékmarha 33 oarab, bárány élő — darab, leölt 
oarány — darab. — Árjegyzések- — Beuöldi élő 
borjú 1. rendű 99— 102 u-ig, kivételes 104 1.. 1L rendű 
élő borjukért 89—83 u-ig, 1 kilónkint. leölt borjú
1. r . -----------h-ig. 11 r. — i - - tő l -------i.-ig, kivet.
1. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért 60—72 
t.-ig. Növendék marna 48 í.-től 64 1.-ig, L r. ———
í.-ig. középm inőségü-------- 1.-ig, alárendelt-----------
i.-ig, 1 k.-kinu Báranv élő —.--------- k.. 'eölt bárány
--------K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. —
Az irányzat lanyha az árak 3 - 5  fillérrel klgrkint 
Bökkentek.

Szarvasxnarhavásár. (A budapesti marhavásár-
téri vásári pénztár-részvénytársaság tudósítása.) Kel- 
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 57ö darab, ma­
gyar tehén 218 darab szerbiai ökör 2178 da­
rab. szerbiai tehén 313 darab, növendékmarba 33 
drb. bivaly 195 urb, bika 132 darab, összesen 3647 drb. 
Gazdasági marnák: Igás- és hizlalni való ökör — 
darab, lejőstehén 191 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezeu tudósítás zártáig • vágómarhákért: Ma- 
g\ ar hízott ökör. legjobb minőségű 65.— K.-tól 74.— 
K-ig kivételesen —.— K., 100 kilónként élő súly­
ban. középmmőség 62.— K-tól 66.— K-ig. silányabb 
minőség ó d — K-tól 69.— K-ig. Magyar egelőmarha 
jobb minőségű 58 K-tól 64.— K-ig. kivételesen —.— 
K-ig silányabb minőségű 50 K-tól 56 K-ig. Tarka 
hízott ökör. legjobb minőségű 70.— K-tól 74.— K-ig, 
kivételesen — K-ig középminóség 64 K-tól 68.— K-ig,

marad oly embereknél, akiknek sejtelmük sincs róla, 
ki vagyok és honnan jöttem. Csak egygyel lesz 
több ama szerencsétlen gyermekek száma, akiket 
senki sem keres A legközelebb induló gőzhajón 
utazom. Türelem rózsát terem. Mi is vártunk és 
türelmünk most elnyeri jutalmát. A jövő boldog­
ságot és tekintélyt hoz számunkra. Élj boldogul 
kedvesem.

A te Verád.
U. i. Miután e levelet már megírtam, Brook- 

Ivnban a folyón túl találtam egy asszonyt, aki 
Alieet mauához veszi. Többet kért, mint ameny- 
nyit vártam és azt mondta, hogy a gyermeket 
koránál fogva nehezen helyezheti el és ha én 
úgy loptam volna, könnyen kellemetlenségek ér­
hetik. Végre abban egyeztünk meg, hogy Otven 
lontot fizetek neki és ma esto elviszem hozzá a 
gyermeket. Az éjjel a hajón alszom, ug.v hogy 
senki sem veszi majd észre, hogy egy gyermekkel 
kevesebb van velem.

— Ezzel eljutunk ahhoz az’esethez, mngya- 
rázgatta Clinker, amikor ez az asszony « gyer­
meket beledobta a folyóba. E bűnt Brooklyiiból 
visszatértében követte el, nyilván nem tudott meg­
egyezni azzal az asszonynyal. Ez a lóvéi határo­
zott bizonyítékot szolgáltat arra nezve, hogy 
Harden és ez a nő összeköttetésben voltak és 
érdekükben állt eltüntetni a gyermeket, aki azóta 
mint miss Munravou hajadonná nőtt. A nő egyik 
levelo azt is bizonyítja, hogy a gyermek nem az 
öve volt, az 6 gyermeke meghalt, amint ezt maga 
mogirta. Aztán természetesen telvetfidik a kérdés, 
ki volt az a gyermek, akinek halála vagv eltű­
nése Uardei ro nézve oly fontos volt. E tekintet,- 
Len a levelek nem szolgáltatnak bizonyítékokat, 
csak uyanuokokat. Voltam Elórencben és telke- 
1 estem azt a szállót, ahol Hardenné meghalt Ter­
mészetesen nagyon bajos tizennyolc évvel ezelőtt 
történt eseményekről telvilágositást kapni.

(Folytatta* következik.)
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silányabb minőség 54 K-tól 62 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 54 K-tól ÖÖ.— kivé­
telesen 72 k-ig, silányabb minőség 48.— K-tól 52.,—
— K.-ig. bika jobb minőségű 64 K-tól 72.— K-ig, 
kivételesen — K-ig, silányabb minőségű 52.— K-tól 
62.— K-ig. Bivaly 40 K-tól 50 K-ig, kivételesen 
52.— K-ig. Magyar tehén 42.— K-tól 62.— K-ig ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 48.— K-tól 68.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű — K.-tól —.— K.-ig kilogrammonkint, kivé­
telesen —.— koronától 750 K-ig páronkint. kö- 
zépnuuőségü — K-tól —.— K-ig 100 kilónként
— K-t — K-ig páronkint, silányabb m inőség-----
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K - t ó l ----- K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör fehér lfO kg.-kint —.— 
K-töl —.— K-ig. Fejőstehén, keresztezett, szines 
200 K-tól 300 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 280 
K-tól 380 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly — K-tól — K-ig páronkint.

Változatlan felhajtás mellett idegen vevők részé­
ről a kereslet is változatlanul jó volt ennélfogva az 
árak szilárd irányzat mellett jó minőségeknél 1—2 
koronával métermázsánkint javultak, csupán gyöngébb 
minőségű tehenek árai nem változtak, mivel lalusi 
vevők osekólv számmal vettek részt a bevásárlásban. 
Hogy elsőrendű minőségekért magasabb ár nem je­
gyeztetett, annak oka abban rejlik hogy valóságos 
príma minőségek nem lettek felhajtva.

Sertóakonzumvasár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhid intézősége.) Szeptember 39 án. 
Fölhajtás: Zsirsertós, úgymint öreg L ren d ű ----- kilo­
grammon le iü l----------- darab, IL rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hassertés 
úgymint •* nehéz 300 kilogrammon lelül — darab, 
könnyű 260—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 207 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 83 darab, — darab süldő, 
összesen 299 darab, — darab süldő. Eladatott 194 
darab sertés, — darab süldő. Maradvány 96 darab,
— darab süldő. A vásár, irányzata lanyha. Az árak
szilárdak. — Kövotkezö árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Öreg 1. r. 350 kgr.-on felül 92—97 fillérig, 
II. rendű 280—850 kilogrammig 97—104 fillérig, selej­
tezett -------- fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon f e l ü l --------fillérig, fiatal közép 220—
300kilogrammig 94—104 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 94—96 fillérig, s ü l d ő ---------- fillérig,
maiao —----- fillérig. Hússertés: Nehéz 300 kilo­
grammon felül ------- fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig — fillérig, s ü l d ő -------- - fillérig, malac
40 k ilo g ra m m ig -------- fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

A  b u d ap esti gab on atőzsd e.
Budapest, szeptember 30,

A kínálat ma mérsékelt volt, melylyel szemben 
azonban a kereslet jobb volt és kellemesebb iránvzat 
mellett 18.000 mm. búza került forgalomba tartott 
árakon. Rozs csöndes irányzatú, zab és tengeri bá­
gyadt árpa tel,esen változatlan.

Eladatott:
Búza. 'liszavidéki: ICO mm 80-5 k. 7 K. 90 f., 

100 mm. 79-3 k. 7 K. 87»/a I., 100 mm. 81 k. 7 K. 
8770 f., 200 mm. 80 k. 7 K. 87»/s f., 100 mm. í 9 6 k. 
7 K. 87»/s f. 100 mm. 79 k. 7 K. 8 7 f., 100 mm. 
79-8 k. 7 K. 871/z f., 100 mm. 80 k. 7 K. 87Va f.. 200 
mm. 80 k. 7 K. 80 f.. 100 mm. 79*5 k. 7 K. 87»/a f., 
500 mm. 73 k. 7 K. 80 f., 100 mm. 79-3 k. 7 K. 80 f., 
100 mm. 79 k. 7 K. 75 f., 150 mm. 78-5 k. 7 K. 12>/s f.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 85 k. 7 K. 82>/s f., 300 
mm. fcO k. 7 K. 82»/a f„ 500 mm. 80 k. 7 K. 82y» f., 
100 mm. 80 k. 7 K. 82»/s f., 109 mm. 80 k. 7 K. 70 
f., 300 mm. 79 k. 7 K. 70 f., 800 mm. 78 5 k. 7 K. 
72i/i f.

B.-Földvári: 4500 mm. 77 k. 7 K. 65 f.
Verbászi : 3000 mm. 78*5 k. 7 K. 80 f.
Babáti: 5000 mm. 78 5 k. 7 K. 67*/i f.
Mind három hónapra.
Árpa: 650 mm. 5 K, 55 f.
Eöles: 100 mm. 5 K, 25 f.
Készpénzfizetés meUett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogrammonkint, — A minőség hektohterenkint 60 
kilo gram monkint.

S a s a KU6a ára
>v a3»{n*amnt 
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A hat&rlóöüzlet folyamán •  kőretkexő kötések
történtek:

Októberi búza 1903. . 7.85—7.66—7.51 
Áprilisi búza 1904. ; 7.70-7.71—7.69—7.70 
Októberi rozs 1903. i 6 .22-6.28-6.21 
Áprilisi rozs 1904. • 6.48 —6.47—6.46
Októberi zab 1903 .  6.85-5.33
Áprilisi zab 1904. . 5.62—5.63
Májusi tengeri 1904.; 5.28—6>9—5.30—6.28

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén;

Októberi búza 1903.. • . • .  7.51— 7.62
Áprilisi búza 1904. • • . 1 .  7.69— 7.70
Októberi rozs 1903. . ; • .  • 6.19— 6.20
ÁDrihsi rozs 1904. • • £ • • 6.44— 6.45
Októberi zab 1903.................... í 6.83— 5.34
Áprilisi zab 1904. , • t • . 6.62— 6.63
Májusi tengeri 1904,. • • • • 6.28— 6.29

A b u dapesti érték tőzsd e.
Az értéktőzsde teljesen üzlettelen, a forgalomba 

került értékek lanyhán zárultak.
Elötözsde : Osztrák Hitelrészvény 639.75—641.25.

Magyar Hiierészvény 704.-----706.75. Leszámiloló-
bank részvény 442.25. Jelzálogbank részvény 611.—. 
Allamvasuti részvény 644.75—645.60. Közúti vaspálya 
részvény 593.-----594.—. Koronajáradók 97 20 korona.

J. déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Korona áradék 97.25—97.30 százalék. Magvar 
Hitelbank részvény 705.60—707.—. Jelzá ogbank rész­
vény 510. 611.—. Leszámitolóbank részvény 443.—
444.—. Osztrák Hitelrészvény 641.-----642.50. Keres­
kedelmi bank részvény 2675.—. Budapesti takarék- 
és országos zálogkö csőn intézet 406.—. Rimamurányi 
Vasmű részvény 454.-----455.—. Adria Hajózási rész­
vény 454.-----456.—. Kö: úti Vaspálya részvény 693.—
694.—. ÁiJamvasuti részvény 646.— korona.

>/a4 órakor tárult Osztrák Hitelrész vény 645 —. 
Magyar hitelbank részvény 709.50. Leszámitolóbank 
részvény — . Rimamurányi vasmű részvény —.—. 
Osztrák magyar állam vasúti részvény 647.50. Közúti 
vasút részvény — . Városi villamos vasút rész­
vény — korona.

A b u d ap esti term én ytőzsd e .
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 50,-54.— 
korona, vörös aprószemü 48.—50.— korona, vörös 
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági
korona, küzépszemü 52.——60.— korona, nagyszemfi
56.—58,—.korona. Disznózsír: budapesti 69.-----70.—
zorona, vidéki korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.— — korona, városi 4 
darabos 55,50—67.— . korona, 3 darabos 56 60—67.— 
korona, füstölt korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.60—14.— korona. 120 da­
rabos korona. 100 darabos 14^0—15.—
korona, 85 darabos 16.25—16.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.——13.50 
korona. 100 darabos 18.75—14.— korona, 86 darabos 
15.50—16,— korona. Szilváit: slavóniai 18.50—19.— 
korona, szerbiai 16,50—17.— korona, azonnal való 
szállításra*

A b écsi érték tőzsd e.
A tőzsdo a budapesti eseményeket meglepő nyu­

galommal logadta. Az elötözsde hangulata barátságos 
volt. a déli tőzsdén pedig az árfolyamok kissé emel­
kedtek.

A lózsde további lefolyásában a vezető ér.ékek 
általánosan csöndes forgalom mellett nem változtak.

Zárlat szilárd arra a hírre, hogy Budapesten 
Széli-kormányt fognak alakítani.

B o c s ,  szeptember 30. (Magyar értékek zárlataj 4P(ot>i 
aranyjáradék 117.70. Tiszai és  szegedi kölcsön-sorsjegy 152.— 
Magyar vasú ti. kölcsön ezüstben — .— .Magyar keleti vasnti 
állami kötvény — . Magyar leszám ítoló- és pénzváltóbank 
— .— . Rimamurányi vasmürészvénv 452 — . Magyar ko­
ronajáradék P7.4C.4°/o-©s Magyar földteherm. kötvény 96.90. 
Magyar hitelbank részvény 707.— . Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 200.— Kassa -  oderbergi vasnti részvény 
378.— . Magyar seresk. bank — . Magyar cukoripar — .

B ó o s  szeptember 30. (Osztrák értéken zárlata.) 4'S°/o-os 
papiriáradex 99 .90 .4ü/o-oaosztr. aranyjáradók 119.50 1860-os 
sorsjegy 152.—. Osztrák nitel6orsjegv 442.— . Angol-osztrák 
bans — .— Bécsi bankegvesület 4 7 0 — • Osztrák-magyar 
nank 1572.— Déli vasút 79 5C. Dunagözhajózási részvény  
860.—. bohanyrészvény 352.— . Császári és  királyi arany 
1J.35. Német bánKváltók 117.40. 4*2ü/o-os ezüst járadék 99.80— 
100 40. Osztrák soronajáradek 99.90. 1864nki sorsjegy 246.— . 
Osztrák in Lei intézeti részvény 642.50. Umonbank 511.—. 
Osztrák Lan ierbank ^07.— . Oaztrak-magyar államvasut
643 25. Elbavölgyi vasút 415.— . Alpesi bányarészvény 863.......
2V frank, arany 19.04. Londoni váltóár 239 35 Bécsi Tramway

Litt B. — Bécsi Tramway Litt A. — . Lipót kohó — . 
Az irányzat szilárd.

B e c s .  szeptember 30. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a cáriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 644 25. Magyar 
hiteirészvéo* 707.— . Angoi-Osztrác bank 271 50 Bécsi bank­
egyesület 470.50 Union bank 512, Lánderbank 407-50 
Osztrák-magyar államvasut részvény 647.25. Déli vasút 79.50, 
Elbavölgyi vasút 411.— Északnyugati varat részvény — 
Dohányrészvény 353 — , Rimamurányi vasmű 453.—. Alpes 
bányarészvénv 361 50 Májusi járadék 99 90. Magyar korona 
járadék 97 45. Tötök sorsjegyek 121.25. Német birodalmi 
márka 117.43—117.45, Napo*eond*or 19.02

K ü llő id ! érték tőzsd e.
Berlin, szeptember 80. (26zzdei tudóeitáz.') A new- 

yerki tőzsdén beállott szilárdabb irányzat és  a londoni kon­
zolok emelkedése (88J/s) kedvező hatást gyakorolt az irány­
zatra. Leginkább bányaértékek kerültek magasabban forga­
lomba, mert fedezési vásárlások történtek. Hozzájárult a 
szilárdsághoz az is, mert felteszik, hogy a szénszindikátus 
mai ülésén a szindikátuson kívül állók is a belépést formá­
lisan elhatározzák. Vezető bankok szilárdan jegyeztek. Osztrák­
magyar értékek iránt csendes üzlet mellett várakozó állás­
pontot foglaltak el, tekintve a magyarországi politikai helyzet 
zavaros voltát. Későbben német járadék tovább emelkedett, 
külföldi járadékok csendesen maradtak. Helyi értékek tovább 
is szilárdak maradtak. Zárlat csendes. Magánleszámitolási 
kamatláb 37/8®/o.

Berlin, szeptember 39, (Zárlat.) 4*20/n-os papirjáradék 
100.30. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 101 80. Elbavölgyi vasat 
— . Magyar koronajáradék; 97.59, osztrák-magyar állam­
varat 138.60. Kasna-oderbergi varat —.— . Bécsi váltóár
85.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alpesi bánya-
részvény — .—. Diseonto-Commandit 187.40. Általános villa* 
mossági Edison 190,75. Geisenkircheni 195.30. Lanra-kohó 
206.30 4*2°o-os ezüstjáradék 99.90. 4°/o-cs magyar arany
járadék 99.40. Osztrák hitelrészvény 202.—. Déli vasnt
16.10. Károty-Laios varat — . Orosz bankjegyek 216.15. 
4°/o4>s nj orosz kölcsön 69.10. Török dohányrészvény — . 
Olasz járadék 102.90. Magyar hitelbank — Dynamit lru st  
— , Harpem 185 80. Az irányzat szilárd.

Berlin, szeptember 30. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom éPIo-oz magyar aranyjáradék 
97.— , Magyar koronajaradék 202.90. Osztrák hiteirészvény 
— . Osztrák-magyar államvasnt 130.10. Déli vasút 16 25. 
Északnyugati varat 216.25, Elbavölgyi v a sú t— Orosz bank­
jegy készpénz — . Bnsohtiehraoi — Orosz bankjegy 
— . (Ultimo.) Lomhard — .—.

Paris, szeptember 30. tZárlaU Osztrák-magyar állam- 
vasút —.— . Uj török konzol 32.87. Bgyptomi járadék 107.—. 
Osztrák Lánderbank — . Ránsi bantreszvény 11.05.3°/o-os 
francia járadék 96.65. 4°/o spanyol járadék 92.05. 3°/o uj 
törleszthetö járadék 98.—. Créait foncier de Francé — .— . 
A u esi bvnyarószveny —.— . 4°/o 1890. román kölcsön 87.—. 
Görög kölcsön 212.59. Váltó Olaszországra °/o tys pari. Váltó 
Amsterdamra 206.37. Váltó Brüsszelre ®/o 7/m. De Beers 
493.50. Chartered 65.50. 5%  bolgár kötelezvény 409 50. Ma­
gyar annyjáradék 101.— . Déli vasnt 83 50. Váltó Londonra 
252.— . Osztrák aranyjándék 103.60. lörök sorsjegy 129.— . 
Meridional vasnt 692.—. 4°/o olasz járadék 103.05. Ottómra* 
bank 585 — 8:/9°/oes francia járadék 672.— . Osztrák földhitel­
intézet 1280. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 321.50. 4°/»oe 
1896. román kölcsön 86.—. Dohanvreszveny 389.—. Váltó 
Bécsre 104.18. Váltó német piacokra 122.34. Rio 11.87. Kast 
Rand 177.— . Randfontein 65.75. Magyar Jelzálogbank 540.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, szeptember 30. (ZárlaiJ 4*2®/o-os panir- 
járadék ICO.20. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 101.90. 4%kjs 
magyar annyjáradék 99.30. Osztrák hitelrészvény 232.10. 
Osztrák-magyar államvasnt 138.70. ÉBzaknvngati varat 106.30. 
Rnstiebradi vasút — Londoni váltóár 203.67. Bécsi hónk* 
egyesület 118 70. Villamos részvény 127 50 3®/o-os magyar 
aranykölcsön — . 4*í°/o-os ezüstjáradék 100.60. Osztrák 
koronajáradék 100 10. Magyar koronajaradék 97.50. Osztrák- 
magyar bank 113.20. Deli vasút részvény 1C.30. Elbavölgyi 
varat 104.40. Bécsi váltóér 851.25. Párisi váltóár 808.83. 
Unió bankrészvény — . Alpesi bányarészvény 187,— . Az 
irányzat szilárd.

Frankfurt, szeptember 30. ÍA Budavezti Napló tudó­
sítójának távirata.) Arlolvamok januárra. Ezti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 202.70 Német bank 213.30, Disconto 
187 40. Berlini Kereskedelmi bank l t 3  90 Geisenkircheni
195..70. H a r p e n i------- . Lanra-kohó 220.72. Olasz járadék
— . Hilbernia 185.50. Az irányzat szilárd.

H a m b u rg ;, szeptember 30 [ZárlatJ 4*2°A>»os ezüst- 
járadék 100.10. 1860. sorsjegv 152.20. Déli vasút 15.90, 4°/oos 
Osztrák annyjáradék 101.60. Osztrák hitelrészveny 202.80. 
Osztrák-magyar államvasnt 138.20. Olasz járadék 102.70. 4°/c-ci 
magyar annyjáradék 99.40. Az irányzat szilárd.

B u d a p est-k ő b á n y a ! eertéakereekedelm l 
csarn ok  je len tése .

Szeptem ber80. A seriésOziet irányzatai változatlan.
A) Hízott sertések ára .* L A) M a g y a r  e ls ő re n d ű , 
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban

---------- tillérig. Öreg közép (páronkint 300— 340 kilogrammig
terjedő súlyban) ——  fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) 114—115 fillérig. V iatal közép 
páronkint 261—320 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 ál­
lón g. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ——  fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüti súlyban) —  fillérig. 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 114—115 fii- 
térig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban: 
113—114 fillérig. — HL R o m á n ia i :  Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüti súlyban) —  — fillérig. Közép (pá» 
ronktint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban ———— fiü 
lórig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------- — fillérig. IV. R o m á n ia i  e r e d e t i (S tachl),
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
. —  — fillérig. —* V. S z e r b i a i :  Nebés (páronkint260 
kilogrammon felüli súlyban) 114— 115 fillérig, Kösép (páron* 
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 113— 114 dllérifc 
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—113 
fillér g.

S e r  t é s J d t e z á m  1003. szeptember 28. napján volt 
készlet 42.834 darab, — 1903. szeptember 29. napján felhajta- 
tott 567 oarab. — 1908. szeptember 29. napján elszállittafott 
683 darab, 1903. szeptember hó 30.oapjára maradt kóazleüx”’ 
42.718 darab.



1O Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1903. október 1. 3 0 8 . szám

N a p i r e n d .
N aptári Csütörtök, o k tó b e r i. —• Római-íatbolikua: 

Rémig. —  P rotestáns: Rémig. — Görög-orosz : (szep­
tember 18.) Eumen. — Zsidó: Tisri 10. Jóm kippu. —  Nap 
kél; 5 óra 44 perckor. — Nvueszik: 6 óra 22 perckor. — 
Hold kél: 2 óra 5> perckor délután. — Nyugszik: 12 óra 
17 perckor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Muzeum. Áüat- és ásványtár. Nyitva van dél­

előtt 0 órától délután 1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) Nyitva 

délelőtt 10— 1 óráig.
A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 0— 1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
ö— 13-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 8 órától 12-ig.
Múzeumi könyviár nyitva délelőtt 8 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3 —7-ig.
Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 

nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a  Páiffy-térről.

Mentöegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este  6-ig.

Állatként a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
80 fillér.

1 /agyar Eesoskeaeitni Muzeum. igaxgatóeág, Keresse;
delmi Bzakrönvvtára, tudakozó-osztálya és keleti mintatara 
V. Kerület Vaez>körnt 32. crám alatt. Hivatalos órák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig és  délután 3 órától 8 óráig. Ha­
zai termékek áliando Kiállítása és KeresKedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a haxi-ipsn kiállítás (melyben az Qz- 
letvezetőseg áramlásokat is* eszközöli a var^siifeti ipar- 
esaraoanan (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A Külföld 
kirendeltség eK Központi üzietvezctősége (Magyar seres ködeim 
részvénytársaság, V., Váezi-kőrut 32. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
— A s Országos M eteoroiogiai In tése i h iva ta los Jelentése.—

Budapest, szeptember 30.
Hazánkban változóan felhős, száraz és enyhe volt

az idő.
Az európai levegőnyomás eloszlásában lényeges vál­

tozás nincs és az időjárás is az előző napihoz hasonló 
maradt.

K ilá tá s:  Túlnyomóan száraz és  enyhe idő várható.

M orva

Bába

D ráva

L a to r c a
L a b o rca
Ung

V í z á l l á s .
B ..A

bj ó i •  r
C e U r d b , _  1 .0* > . »  
Paaaau .....—  U M  l.? 5
Linz ----- —
Bécs
Pozsony ....
Komárom __
B udapest-----
Paks ...
M ohács___  ___
Gombos ___  3.14 9.87
Újvidék ___  2 .t7  2.83
P a n cso v s___  1,26  1.36
O rsó v á --------  1.0J 2 .—
Magyarfalva... u ,— Í.C8
Z s o ln a -------- o . l8  0.17
Tronesén ___  0.39  0.37
Szered ........ ..  0.62 0.64
Sz.-Gotthárd o .  o 0.2C
S á r v á r --------  o . l8  0.13
G y ő r ------------ 2.01 2.04
Pettau --------  | .2 g  j .84
Zákány--------  0.X0 0.8C
Barcs------------ ©.gt, 0, t9
Eszék --------  2. (e  2 .18
M.-Szerdah.... c l0  c

0.30  0.82

C.7V . 
o.'s o.?« 
1.20 1.23 
2 . -  2.Ü6 
1.60 1.6S 
l . l é  1.26 
2.18 2.-Ö

O n d óvá
T o p o ly a
B o d ro g
Sajó
H ern ád
B e r e t ty ó

Kórós

Szapt. Szapt. 
80. 26.

m 4 ta r
M. -S z ig e t___ 0.18  Ú.16
T okeháza___ 0.06 0 .0  i
V.-Namény _  S.4C 1.38
Tokaj...............  l .£ 6  1.3J
Tiaza-Füred _  1.18 1.18
Szolnok_____  1.38 1.83
Caongrád _
Szeged ____
Török-Booae
Títol ______
Bártfa ____
Hoór -----
Zoiuplón —
Zaolca
H.-Németi------űiu2 ö.ÖI
H argita---------0 .13  0.03
B .-Ú jfa lu -----  0.4S 0.43
C sú c sa --------  0 .04  0.10
N. -Várad -----  0.2Ö 0.23

a . -  2 . -  
1.25 1,24  
0.17  C.05 
1.96 2.06  
0.24  0.24  
0 . — C.02 
O.Ce 0 .06  
1.87 1.33

Zágráb
S ziszek ___ __
M ltrovica___
D eés ....... ........
P za tm ár....„ . 
N.-Májtény ... 
Munkács

0.80 O.zö 
0.68 u.91  
0 .6 / 0.63  
C.24 C.24 
0 . -  c . -Munaocs----  úu q q»

SK O LA 1 C É L O K R A

legfinomabb acél, kitűnő minőség.

Cári l{uhn & Co.,W ien
Minden Írószer-kereskedésben kapható.

m mL eg szeb b  Legjobb L egolcsób b
P A JP iu P A P u . PA Pu«

M
|  iosxohAjthatóvWyySdb 

kivehető matTMoaí— — 10.—
I  rouf« papion-------— — 1.80
1 .  .  primo— — 2.«0
1 esohmlr paplan — —  — 8.40

1 atlasa eaohznlr — — — 4.80 
1 • • ’yem atlasa paplan — 8.50 
I fodros selyem a i  papL 18.60 
I jó vászon paplan Upsdó 2 . -  
1 .  .  á<y .  1.80
1 flanelt áffytakarO pokróc 8.50

t s
1 UU pokróc — —  *  —  4.60 
1 azóp fali esOnyeg — — 7.60

G I C H N E R  J Á N O S
papi— nalrta óa kárpitosára ry^ros, szőnyeg, függöny, vas- 

botor stb. nagy raktára
B u d a p e s t ,  V II ., E r z s é b e t-k ö r u t  20 . 

Árjegyzókot kívánatra Ingyen éebérmentve k'lldOk. Vidéki meg. 
roadsiásek pontosan eezközOltetnek, nem tetőző árak kioasréltsb 

nek. vagy a póna viaazadatlk.
0 0 ^ 0

I aoél sodrony ágybetát 4*— 
1 tengerin  matrac — — 4.M 
1 afriqua .  “  — &•—
1 lószór , -------12.-
1 ablak kflpar függöny — 8.—
1 .  tunla .  -  1.60
1 s rr*ph> • — <-M2 ágy, 1 asztalterítő boára* 6.60
8 . 1  .  gyapjú / * . -
1 nagy aaobaazóuyag------ 2.60

1 ágyslOka L -  — -  0 .«  
1 tapsstry ágv«J6ka — — 1.60 
1 mtr. jó fuióaaónyeg “  —JO 
1 .  .  mintázott — ™ —.76

Legnagyobb
esetleg

korona ért.

ORVOS
SORS­
JÁTÉK

Főnyeremény |

4 0 .0 0 0

Egy sorsjegy ára csak 1 k o r .
H ú z á s  m á r  o k t ó b e r  l O - ó n .

Kapható:

B e rg e n  J. bankiizletébenj 
B udapest, V., H a rm in c za d -u tc a  2.

Gyomor orvos!
Egy a legnemesebb gyöke­
rekből előállított gyomor- 
erősitő francia likőr. Meg­
szünteti a gyomorzavaro­
kat, tehát fokozza az ét­

vágyat, a  testi erőket gyor­
san emeli, súlygyarapodást 
idéz elő stb. Erősiti az 

összes idegrendszert

Gyomor-orvos
rendszeresen élvezve, jól­

eső érzést idéz elő.
Egy üveg ára_____2 kor.
8 „ .  —  5 kor.
6 .  ,  — . . .  9 kor.
Szétküldés utánvéttel vagy 
a pénz elöleges beküldése 

után a főraktárból:

M.Feith,Wien
VII., Mariahilferstrasse 38.

D O C Z I M .
B U D A P E S T .

Kerepesi-ut

ajánlok sajátkészitm ényü elegáns, csinos, tartós

c i p ó t  é s  c s i z m á t
a következő o lc s ó  A ra it  mellett.

Férfi c ipő  i
Újdonság orosz ▼. szaloulakk, fűz. v. rugós 4 .2 0 , gombos 4 .5 0  
I.egt.Jabb Derby-bakanc*. box-, szalou- v. oro ízlak k b ó l... 4 .0 0  
Eli gu in  amerikai box-, fűzős v. engoa 4 . , gombos... 4 .0 0  
FcItüuG ©lóg. francia ecvró füzőa v. eugos 4 .3 o ,  gombos 5 . _  
Borjubór aima 3 . —,  betétes 3 .2 0 ,  ftlzőa 3 .3 0 , bakancs s.ao
Posztó cipő, bőrrel boritva 3 .3 0 ,  oroszlakkal ............... ....  <. _

C sizm a i
Vízm entes bagariából 7 .5 0 ,  borjubörböl 0 .3 0 ,  vlkazesb. 1 « ._  
Halinacxizma, alacsonyan bArózve 5. -, nm ga-an bArGzvo 7 . —
Vadászeaizmák hallnából ,  vadáazcipök ......................  ...
F iucsizm a. lakk- v. börazárral, 6 - 1 0  ez-ig 2 .2 0 .  11 - 16-ig 2 .5 0  
Orosz galoachni, férfi l.AO, női 1 .3 0 , tornacipő gummi t. 1.10  
20,000 pár női háziolpő, nem ez vagy bőrből « 5  kr-tól följebb.

Női c ipő i
Zergo- v. borjnbőr fűzős v. eugoa 3 . —,  g o m b o s ____ ... a.3 0
KQlOnlegeaség, am erikai box ftlzőa v. engoa 3 .3 0 .  gomb. 3.H0 
Orosz- v. azalonlakk füzAa ▼. eugoa 3 .5 0 ,  gombos ... a,«,o
Finom francia aovrő fűzőn v. eugoa 4 .2 0 . gombos _  4 .5 0  
Zorgo ▼. lakk kivágott 1 .3 0 ,  kereutcaattoa 2 . - ,  regatta 2 .3 0
Posztó eugoa, bőrrel borítva 3 .2 9 ,  oroszlakkal ..................  3 .0 0
10,000 gyerm ekcipő poaztóböl vagy bJrből 2 0  2 3 ,  ... 1. _
VJ A rjeg -yaók, caom agoláR  4m a s á llitr tle v é l In g y e n ! 
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan cszközlök. 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bérmentve.

119975/903.

Pályázati hirdetmény.
Az alulirott igazgatóság 

a magyar királyi államvas­
utak részére a jövő 1904. 
évben szükséges mintegy 
100,000 drb 220 centiméter 
hosszú, 14 cm vastag, fölül 
16, alul 20 cm széles köz­
benső másodrangu tölgy­
vagy bükktalpfa avagy 
ugyanannyi 230 cm hosszú, 
15 cm vastag, fölül 29, 
alul 25 cm széles másod- 
rangú fenyőtalpfa szállítá­
sát biztositani kívánván, 
ezen talpfák szállítására 
ezennel nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A szállításra vonatkozó 
részletes módozatokat ma­
gában foglaló „Ajánlati fel­
hívás* valamennyi hazai 
kereskedelmi és iparkama­
ránál, az országos ipar- 
egyesületnél, a keresk. mu­
zeum igazgatóságánál, va­
lamint a magy. kir. állam­
vasutak üzletvezetőségei­
nél megtekinthető és a m. 
kir. államvasutak anyag- 
és leltár-beszerzési (Alii.) 
szakosztályánál (Budapest, 
VI., Andrássy-ut 73. sz., 
II. éra., 44. ajtó) kapható.

A pályázati feltételek ki­
egészítő részét képező ál­
talános és különleges fel­
tételek a magyar királyi 
államvasutak budapesti 
nyomtatványtáránál szerez­
hetők meg.

A szabályszerűen kiállí­
tott, ivenkint egy koronás 
magy. kir. okmánybélyeg­
gel ellátott ajánlatok le­
pecsételve és a borítékon 
ezen felirattal:

„Ajánlat 119975/903. sz.- 
hoz“ ellátva legkésőbb 1903. 
évi október hó 14-én, déli 
12 őrá g a magyar királyi 
államvasutak anyag- és Icl- 
tárbeszerzési szakosztályá­
ban átadandók, illetve 
posta utján oda bekül­
dendők.

Bánatpénz gyaná .t az 
ajánlott mennyiség értéké­
nek 5%-a készpénzben v. 
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban az aján­
latok benyújtására kitűzött 
határidőt megelőző nap 
déli 12 óráig az alulirott 
igazgatóság budapesti fő­
pénztáránál leteendő.

Később benyújtott aján­
latok, valamint az olya­
nok, melyek nőm pontosan 
és nem a részletes módo­
zatok betartása mellett 
tétetnek, valamint az olya­
nok is, a melyekre nézve 
az előirt bánatpénz le nem
tétetett, nem vétetnek 

figyelembe.

u j  g y ó g y m ó d !
F ölü lm alh ata tlan  gyógyhatású

I D E G - ,  N E M I - ,
bőr-, v é r b e t e g s é g e i t ,  b n jak óros  
(siphilis) b e teg ség ek , ön fertőzés  utó- 
baj ni és fé r ő ü l gyen geség ! á llap otok , 
Im potentla gyökeres gyógyítására. T a­
paszta lt r a d ik á lis  és gyors  ered m é­
n y e k  folytán h on oráriu m  te lje s  
gyógy s ik e r  után fizethető. Elsőrendű 

intézet mintasxerü gyógyterm eivekB U D A P E S T ,
T e r é z - l c ö r u t  4 4 . ,  I. ®m.

Dr M itzger T ivadar
szem élyes vezetése alatt nyitva eg ész  nap. 

Levelekre díjtalanul válasz.nmwMiiwi iii|«TMimiBmiro-
Az ATHENACUM Írod. és nyomdai r.-t. kiadásában 
Budapesten, VII. kér, Kerepesi-ut 54. megjelent:

SZÁZ ÉV #
A MAGYAR 
MŰVÉSZET 

TÖRTÉNETÉBŐL.
I r t a  S Z A N A  T A M Á S .

235 SZŐVEOKÉPPEL ÉS KTn, 
30 MŰMELLÉKLETTEL. V

Ara diszkötésben 40 korona.

E DISZMŰ ISO LEGJELESEBB FESTŐMŰVÉSZÜNK ÉS 
SZOBRÁSZUNK ÉLETÉT ÉS MUNKÁIT MUTATJA BE.



a o s .  s z á n j Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1903. október U

3zén h ázak , s z ó ra k o z ó  helyek,
M . KIK. OPERAHAZ.

Csütörtök, 1903. október bó bőn.
S á b a  k i r á l y n ő j e .

ttagy opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté Gold- 
mark K. Szövegét irta Mosenthal. 

S zem élyek :
Sálamon Beck Sulamít V asquezné
Baál lianán Mihályi Sába királynője Diósynó
Assftd Broulik Aetaroth Berta M.
Főpap Szendröi

Kezrete 7 érakor.

N E M Z E T I S Z Í N H Á Z .
Csütörtök, 1903'. október bó l.én.

H a lá lo s  c s ö n d .
Dráma 3 felvonásban. Irta Jósé Echegaray. Fordí­

totta Huszár. V.
Szem élyek:

Á n yos t us Márkus Bsim uodo
DonuaMer codes H elvey Genaro
Púra Szacsvaynó Orellana
ln é s  Vizváry Rodrigo
Juira Munkáosi Penna Negra

Kezdete 7*/a órakor.

Mihály fi
Horváth
Dezső
Ivánfi
Gál

Vértes S e b e s ty é n
•a . é s  k lr . s z a b .  fe h é r n e m ű -k é sz ítő k  

Budapest, IT. kér., Basenm-körit IS. síim .
Ajánlják saját találmányit, szabályozható nyavböségü

f é r f i i n g e i k e t ,
melyek kitűnő szabás, célszerűség és kényelem tekin­
tetében, minden oddig e téren nyujtotUt felülmúlnak;

Megbízható jó minőségű chiffonból 
ksmány, sima, vagy redős mellől frt 2.25 — 2.75
puha, ízléses mintájú batiszt frt 2.50 — 2.75
Ezenkívül mérték szerint minden tetsző kivitelben készítjük. 

Megrendelésnél kérjük a gallér számát megírni. 
A-jegyzóket kívánatra bármentve küldünk.

■eg nem felelő árut kicserélünk vagy kiváoatra a pénzt 
visszaadjuk.

B w  Magyar gyártmányú gallér- és kézelöraktár!

M illiókat áldoz s Jótékon y társadalom  Jk
kön yörü letest sz ive  az 

b éri n yom orú ság  euy-
hitésere. —

orvos
A jótékony társadalom könyörületes szivéhez fordul most az

Országos Orvos Szövstség
Az ezen k ü zd elem b en  a le g ­

e lső  sorb an  h arco l é s  sryuk­
rán é le té t á ldozza 2 e l az eiiai- 
b e r sz e re te t szu íHúlaiában.

m e ly  e ^ yF

vígszínház.
Csütörtök, 1903. október hó 1-én.

I 4 a .
M ese 1 kivonásban. Irta: Zboray Aladár. Zenéjét 

szerze tté : Kun László.
Szem élyek:

Szírőm y Lia 
Nikó Vágy 

U tán a:
A z ig a z g a tó  úr.

Dráma 1 felvonásban. Poó Edgár után irta: André 
de Lorde. F ordította: Góth Sándor. 

Személyek:
H egedűs Róbert 
Balassa Joycuse-né  
Tapolezaí Eugém e  
Tanay Főápoló 

V é g ü l:
L eány kórós.

bohózat 1 felvonásban. Irta Csehov Antal. Orosz­
ból fordította: Pintér Ákos. 

• S i e m é l y e k :
Csubtikov Vendrei Lom ov Góth
hiauuia Varsáuyi

Kercete 7ty3 órakor.

M á té
Marta

Goudron 
Pi unió 
Horni
Jean

Varsányi
Tanay

Fenyvesi
Hunyadi
Kertész

Kazaliczky

FŐVÁROSI ORFEUM!
V I n Ji a g y m e z ő - u t c o  ÍV .

Ma éa mindennap

A k a p itá n y  ű r .
Bohózat. Irta B e é r  Bólé. Zenéje D o n iitb  Lajostól.

A  T a r k a  S z ín p a d  p á ly a n y e r tc a  ú jd o n s á g a . |

Továbbá az óriási 
rendkívül mulattató uj

o k tó b e r i  m ű s o r .
20 kü lönlegosség.

A télikertben regge li B óráig V ö rö s  E le k  cigányzono- I 
kara hangversenyez.

Szabott
árak!

Szabott
árak!

Cs. é s  kir. udvari ezáilitók.

N É P S Z Í N H Á Z .
Csütörtök, 1903. október hó 1-én.

* C ígán yélet.
Eredeti népszínm ű 3 felvonásban. Irta és zenéjét

szerzetté Dankó Pista.
Tollas Zsiga Újvári Csicsó Kovács
Dadó Kuzsi Siposné P olyva Szabó
Lajos Szirmai Macska László Kiss M.
Marosa Szentm iklósy Móric bácsi Solymosi 
Dara*.-, Etel Balázs Tudomány Pázmán
LttjooSu Dezsőíi Dávid Marton

Kezdete 7Va órakor.

L E G Ú J A B B
d i v a t u  ő s z i  f e l ö l t ő  

s a c c o - ö l t ö n y  
t é l i k a b á t

3 0  kor.
3 1  > 
3 3  >

t i  AGYAR SZ ÍN H Á Z .
Csütörtök, 1903. október hó 1-én.A drótostót.

Nacry oj siette előjátékkal, 3 felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordiiották Ruttkai György és Mérői Adolf. 

Zenéjét szerzetté Lehár Ferenc. 
S zem ély ek :

Fenyéri Pfefferkorn TollagiOünther
M ié i
JanaÓ

R é v é s z
Holtai

Zsuzska
Milos

Keleti J. 
Mészáros

Kezdete 7ty3 órakor.

i. <?ANIA SZÍNHÁZ.
uiorlök, 1903. október hó 1-éa.

V e l e n c z e ,
Kezdete 7V2 órakor.

g y e r m e k - ö l t ö n y  8
M i n d e n  d a r a b  s z í n t a r t ó  g  y  a p j a  s z  8 v  e t b 6 11 

v a l ó  e l k é s z í t é s é é r t  s z a v a t o l n a k

KOHN HEILMANH és FIAllA cs. és klr. udv. szállítók |
< Í Í G O > \  «

, W ) I  s z a b ó d h o z

(WyvÉojEGAjjjl bobafest,
IV , K á ro M ó rn t is-
Fiók: Károly-körnt30.1

Ni'in tévosztl össze cégünket hasonnavüekkel, aki m eg­
figyeli törvényes v é d j e a - y ü n l t e t ,  am ely minden egyes  

ruhadarabon látható.

tCAM&OSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Lautoriok, 1C03. október uó 1-én.

SuJam itli.
Héber dalmű 4 felvonásban. 

Kezdete 7’Ze óra;or.

T E L E F O N  i y - l O . a

Aranyér-balszam.
H o ld é i. P .  P á l

v v  t á n c i n t é z e t e  w
S z  e n t k i r á l y i  -  u t c a  6 .

— B e i r n t á s o k  n a p o n t a .  —

Magánórák. Gyermeldanfolyam. Roston kurzus.

Fgyedülálló ezer, moly operáció vagy égetés  nélkül tö k é le te ­
sen «a b iz to s a n  n y y  a  v a k ,  v a la m in t  a
n y ito t t  a ra n y  e r e t .  Rórházilag kipróbálva. T eljesen ártal­
m atlan. E lism erő  levo .ek  ezerint százakat és a/ázakat toljeuen 

klgyógyitott. Törvényesen védve. Kapható a k észítőn él: 
B a u H i l m i n  gyógyszeriára, Y tirpcyliázán  
továbbá T ö r ö k  J ö z a e tu é l, Budapest, K irály-utca ós a több' 
gyógyszertárakban is . Ára használati utasítással együtt 4 kur., 
bérm eutes küldé-sei póstán 5 kor., az ö sszeg  előzetes bekül­

dése vagy utánvétel elienóbou.

S z í n h á z a k  h e í i  m ű s o r a .

Magy. klr. Opera Nemzeti színház Vigszlsház Népszínház Magyar színház

Téu teiá Varázs fuvola Két szék  közöt 
a pari alatt

Leánykérös
Herbolin papa Masmka A drótostót

Szombat A W alkür Köt szók közöt 
a pad alatt

”  Dr.
N ob ántiviráf Mssinka A drotostót

d. n.
V asárnap
e ste

Borlichingoni
GöU

Egy szogóny  
íi.iu törcónote 

Két szók közöt 
a pad alatt

Az igazgató ur 
Korbács
Dr.
NebántsvirAg

Hipp van W inkle

Mssinka

A drótostot

A drótostót 1

SORSJATE
rendez nyugdíjalapja é s  segélyegylete javára, melynek

búzása már október
m e g - t i w t u t l l í .

VBZöbli esetben 50.000 m éit
1 nyeremény : . . :  4 0 . 0 0 0  „ .
í j 1 0 . 0 0 6

é s  s z á m o s  k iseb b  n yerem én y.

iroda: Budapest, IV., Váci-rdca 1717.

Egy sorsjegy ára csak 1 kor.
S o rs je g y e k  ezen kívü l m inden ban kh ázb a n  

dohánytözsdében  kap h ató k .
V is z o n t e lá r u s i t ó k n a k  á r e n g e d m é n y .

M e g lá tja ,
h o g y  Ig a z u n k  v a n . Oloaá  
a r a n y  és e z ü a te la d á s  ; egyet­
len forrás, ahol jutányoson le ­
het vásárolni. Ml alkalmi v é tó  
lek utján szerezzük bo árato­
kat és ezért abban aholyzotbon 
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk L vevőinknek és pe­
d ig  : 19 s z e m é ly r e  v a ló
k o m p le t t  e v ó k e s z l e t  13 la ­
to s  e z ü s tb ő l  160  fr t, 6  s z e ­
m é ly r e  v a ló  65  fr t é s  f e l ­
jeb b , 12 drb 13 la t o s  e r ő s  
e z ü s t  e v ő e s z k ö z  6 fr t 2ft 
k r. Továbbá dús választékban 
a r a n y  férfi é a  n ő i ó rák , lá n ­
c o k . g y é m á n t ,  b r ill  la n t  é k ­
s z e r e k  ós minden e szakmába 
vágó cikkek. Képes árjegyzé­
ket ingyen és bérűién tvo kül­
dünk. Ékszereket eseU eg ré s*  
etüzetésre i s ,  de csak helyben  

adunk el

Grttnberger Ármin Béla
ö r ö k ö s e i ,

IV., Váci-utca 30. I. cm. 23.
(liu r ÍN -b a s A r).

legjobb teáját, az

I n c l r a - T e á t
kéri. Melango Kina, India é s  Ceylon legfinom abb teáiból. Valódi 
csak eredeti csom agokban. Raktárak a loiragaszokon feltűntutvs.

H É Z I 2 M E K B

k é p e s  á r je g y z é k e m  2 7 0  o ld a lo n , 2Ő00 részletesen körülírt 
rajzokban sorolja föl a női kézim unkák összes anyagait é ’ te ljes 
ntbaigazltást nyújt azon vevőknek, akik m egrendelésüket 
em zcélyeaen nem  eszközölhetik , k ív á n a tr a  ln e y e u  é s  b e r -

m e n tv e  k ü ld ö m .

B é r e z i  D. Sándor
házimunka nagyiparos

Budapest, Király-utca 4 .
V IC T O R IA  elsőrendű himxfigép

6  k oron a .

»>K O H - I - K S 0 K “

= K érje  In
világhírű találmányomat a  MC* 4»nsi k e n ö c s ö t, m e ly e t  
m in d e n k in e k , k i  e lm é t v e le m  k ö z l i ,  n a g y  k é p e s  Á r­
je g y z é k e m m e l In g y e n  és b é rm e n tv e  k ü ld ö m . .Minden 
nál. ni vásárolt cipőért 1 é v i Írá s b e li  jó t á l lá s t  v á l la lo k ,  
h o g y  a  b ő r re p e d é s e  k i  v a n  z á rv a , ha ,!u * lkenőcsrselbe­
keni. Időelőtti elszakadása esotén 'éljcsen  in gyen  m e g ja v íto m . 

M inden n álam  v á s á r o lt  c ip ő
hftx D tég e ly  <»ur.l k en ő csö t

I elsőrendű, mosást é s  fónyttartó géph im zó 'ae lyem  
• Siogcr, W heeler & W ilson etb. gépeknez egyedüli gyári raktára.

ék 1 pár e le g á n s  e ipösám fát
adok in gyen .

I.egronto»abb m érték, ha harisnyában ogy papírlapra állva ,a  lábtalp körvonalát Icr.jzol-
ok . X tm  m e g fe le lő t  k le s e ré le k  s a já t k ö lts é g e m e n  v a g y  a  p énzt tulnüen  

le v o n á s  u é lk ü l  v isszaad o m .
Férfi sim a < x  en gos, erős k ivitelben 3  2 0  
Elegáns gavallér v lx  fűzős cipő, angol

varrott t a l p p a l ................................ S.SO
Divatos bánta bagaria fűzős cipő . 4 .2 0  
Bulonlakk föltűnő oiogans fűzős

cipó, koztyübőr a sírra l . , . 4 .3 0  
Feltűnő eleg . box fűz. cipő, dorby szab. 4 .2 0

Női valódi zorge fűzős v .eo g o so tp S  8.2o 
D ivatos barna zerge, fűzős, elegáns 3 .2 0  
Feltűnő elegáns box fűzős oipő, ele­

gáns k iv ite lb en . . . . . . .  s .so  
Bulonlakk fűzős oípő. e leg . kivitelben 3 .7 o  
Keresztosattos olegáDs s.iloul.ikk v.

koztyübőr utcai cipő . . . .  «.2O
Gyermekcipő 3  é v ig  1 frt 3 0  krajcár. 3  évtói 7  év ig  1 frt 6 0  kr. 7 óviől 10  év ig  3  frt.

A g u lá r  I g n á c
BUDAPEST,

F ö i i z l f i t *  K e r e p © s i - u t  3 0 ,  s s . ,
■ U M f a l V l i  a  K ó k u s -k é rh á s  te m p lo m á v a l szem b en .

F i ó k ü z l e t i  K i r á l y - u t c a  6 .  s .^ á m .



Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1903. október 1 3 0 8 . szám

3462, sz. H i r d e i m é B i y .
Az alább megnevezett állomásokon elhelyezett cs. és kir. közöslimlseregbeli csapatok, intézetek és elszigeteltek 

utján való biztosítása iránt nyilvános tárgyalások tartatnak.
kenyér és zab-sziikségleteinek szállítás

K ü lö n ö s  h a tá p o s m á n y o k .
Azon állomásokra nézve, melyeken a bérleti időtartam alatt ezred- 

vagy dandár-összpontositások (a lovasságnál osztály-összpontositások is) 
tartatnak, illetőleg szabadságolt lovak bevonultatnak, a bérletnyertes 
köteles a származó nagyobb szükségletet és az esetleg engedélyezett 
pótlékokat a szerződött árak mellett szállítani.

Szolnok, Kaposvár, Kecskemét, Újvidék és Zombor állomásokra 
nézve a vállalkozók kötelesek azon többletet, mely az 1904-ik évben 
beidézett szabadságosok, tartalékosok és póttartalékosok által származik, 
a bérleti árak mellett szállítani.

A bérletnyertesek kötelesek az átvonuló csapatok szükségletét a 
feltételi füzet IV. pont, I. bekezdés, A —a) határozmánya értelmében 
kiszolgáltatni.

Valamennyi állomáson a kenyérnek készítése ott helyben eszközlendö.
A katonakenyér két 700 gramm adagos czipókban állítandó elő. 

A kétadagos czipóknak tésztában 1600 grammot és kisütve 1400 gram­
mot kell nyomnia.

A kézvényclések a szükségleti helyeken a kenyér és zabra nézve 
ötnaponként történnek.

A zab, ha az a csapat érdekében áll, a cs. és kir. hadtest-had- 
bizottság jóváhagyása mellett kivételesen 1O vagy 15 napra is kéz- 
vényelhetö.

A fel vételezési helyiségek 1’9 km.-nél a laktanyától számítva távolabb 
ne legyenek. Ha mindemellett ez távolabb volna, akkor a szállító köteles

szükségleti helyekre további díjazás nélkül el-a kenyeret és zabot 
fuvarozni.

A zabszálliló, a szállítandó zab megvizsgálása czéljából, raktárában 
lehetőleg egy jó állapotban levő szélrostát tartson készletben.

A ján latok  k i nem  ir t  cz ik k ek re , továbbá aján latok , 
nclyek  hosszabb időre, m in t a k iir t  sz á llítá s i időtartam ra  

szólnak, fe lté t len ü l é s  azonnal v isszau tasít ta tn ak , és a ján ­
latok a tárgya lás rákövetkező  nap játó l kezdve 1< napnál 
rövidebb im pegnoval, nem  v é te tn ek  tek in te tb e .

Ezenkívül a tárgyaló bizottság részéröl mindazon ajánlatok nem 
vétetnek tekintetbe, melyekben egy és ugyanazon czikknél, a kiirt bizto­
sítási időtartamának egyes szakaira, különböző ajánlatok tétettek.

A terményeknek álta lán os mozgósítás esetén való kiszolgáltatá­
sára nézve, a szállítási feltételek füzetének XXVII. pontjára különösen 
utaltatik.

Azon esetben, ha valamelyik állomáson a szállító, vagv a vele 
érintkezésben álló személyzetnek lovai közölt ragálvos betegség ütne ki 
a katonai igazgatásnak jogában álland, a fennforgó ragály veszel vés álla­
potokról kiállított katonai állatorvosi bizonyítvány alapján, a lóállománynak 
~  az igazolt szükség tartamára — a szükséghez képest esetleg más 
járványmentes állomásról való szállítás utjáni élelmezése iránt intézkedni • 

hogy szálll'ónalE valamely kártalanításra igénye származnék
abból, hogy a lótap ezen időre nem tőle vétetett fel

Á lt a lá n o s  h a tá ro z m á n y o k .
1. A tárgyalások mindenkor 10 órakor délelőtt bizottságilag tar­

tatnak meg, melyhez kizárólagosan Írásbeli ajánlatok fogadtatnak el. 
Ezen ajánlatok a budapesti ós székesfehérvári katonai élelmezési raktá­
roknál. valamint a katonai fiókágvraktároknál Szolnokon, Kecskeméten, 
Szabadkán, Tolnán. Kaposvárott és Pécsett ingyen kapható ajánlati 
minták szerint szerkesztendők. Az ajánlattevők saját érdekükben felhi­
vatnak, ezen ajánlati mintákat használni.

2. Az 1 koronás bélyeggel ellátott aján la tok n ak , lepecsételt 
boriték alatt, az előirt bánatpénzekkel együtt, külön boríték alatt való 
csatolása mellett, az illető állomás szükségletének tárgyalására kitűzött

napon, le g K é s ö b b  d éle lő tti 10  éráig  k e ll  a  tá rcv a lé liiz o lt .  Sághoz b eérk ezn iü k ; későbben érkező ,  ’g ,  tá T r a .i  „t„n  
te tt  a ján latok  nem  véte ln ek  tek in te tb e .
... Ha '’al“me,y áinntetban a számokkal és betűkkel irt ár között 

elléres m.üatkoznek akkor a belükkel Írott ár fog helyesnek tekintetni.
3. 11a az ajuiüat .osszeségesen értetik, altkor ez az ajánlatban

m  . ZZá‘-'l!nd°- mcrt minden aj*nlat e ™  világos ho zzá-
tétol nélkül nnnt nem bsszeségesnek fog tekintetni. Minden í j á n lX ö  
a szerződési kötelezettségben már álló vállalkozók kivételével üzleti 
képességűt s erre vagyonának elégséges voltát, a kereskedelmi- és ipar



s ó s .  síám. BndapeBt, csütörtök BUD APESTI NAPLÓ 1903. október lí

kamara által, ha pedig a kereskedelmi lajstromba bejegyzett czégje nem 
volna és pedig az ipart és kereskedelmet űző az I-ső fokozatú politikai 
hatóságok által, a gazdasággal foglalkozó nem bejegyzett pedig a gazda­
sági egylet által kiállított bizonyitványnyal igazolni tartozik.

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a felsorolt 
hivatal vagy egyesület állal a tárgyaló-bizottsághoz hivatalosan juttatandók.

Bizonyítványok, melyek a tárgyalás napjától számított két hónál 
korábbi kelettel bírnak, tekintetbe nem vétetnek. Ezen bizonyítványokból 
a szállítási képesség terjedelmének ki kell tűnnie.

4. A tárgyalásokra nézve Budapesten, illetőleg Székesfehérvárott, 
1903. évi szeptember hó 15-én kelt hivatalosan két példányban kiállított 
feltételek füzetének határozatai mérvadók. Ezek betekinthetök a cs. és 
kir. 4. hadtest hadbiztosságánál, a budapesti és székesfehérvári cs. és 
kir. élelmezési raktároknál, naponta délelőtt 9 órától 12-ig.

Az ezen szállítási feltételek füzetében foglalt feltételek betartására 
minden ajánlattevő az ajánlat benyújtásával már kötelezve van.

Ezen szállítási feltételek füzetei az előbb említett élelmezési rak­
táraknál nyomtatott ivenként 8 fillérért el is adatnak.

5. K özségek  és term e lő k  a bánatpénz le té te lé tő l  m en-

M egjegyzés.
Az ajánlat lepecsételendő és boritékára Írandó:
„Ajánlat az 1903. évi szeptember hó 15 én kihirdetett s 1903. ..
A letéteményezett bánatpénz az ajánlatban részletezendő.

t e s e k ; de a já n la ta ik ért ■ az ezek b en  e lv á lla lt  k ö te lez e tt­
ség ek ért, úgy m in t m ás vá lla lkozók , sza v a to ln i tartoznak .

6. Az é le lm i ez ik k ek n e k  az á llom áshoz tartozó h e ly ­
ségekbe való e lfü varozására  nézve, a  f e l t é t e l i  Tüzet X V II. 
pontja  érte lm éb en , k ü lö n  aján lat teen dő, m ert kü lönben  
fe lté te le z te t tk , hogy az elfuvarozó* a k ö v e te lt  szá llítá s i  
árban m ár b e n fo g la lta tik .

H a az e lfn v a ro zá sra  többen egyen lő  árak  m e lle tt  
aján lkoznán ak , a k k o r  ezek  közül az, k i  az I lle tő  ez ik k ek  
sz á llítá sá t e ln y er te , e lő n y b en  részesü l.

7. Az ajánlkozók a hadigazgatásnak ajánlatuk elfogadása iránti 
nyilatkozata tekintetében lemondanak az 1875. évi XXXVII. törvény- 
czikk 314. és 315. §-aiban valamely ajánlat elfogadása iránti nyilat­
kozatra nézve megállapított határidőnek betartásáról.

Kelt Budapest, 1903. évi szeptember hó 15-én.

A cs. és k ir. 4 . hadtest intendánssága.

hó ____n tartandó tárgyaláshoz.*

U tánnyom ás n em  d lja ztn tik !

Ö n k é n te s i e g y e n r u h á k  
s k a t o n a i  fö ls z e re lé s e k

páratlan elegáns kivitelben  
legjut&nyosabban

B bm  Sándor
elsőrangú egyen- 
ruhazatl és liad- 
fclszerelö inteze- 
teben készülnek. 
Ö felsége a perzsa 
császár és orosz 

nagyherceg 
udvari szállítója. 
B u d a p est, 

V ú c i - u t c s  »5.
A Köretek fölvétele  

végett a cég  
fe&iát költségén  
hzabá'z&t v i­
dékre elküldi. 

BUDAPEST.
Váci utca !S.
ÁlMflft ÍS3IÍE;

Legújabb levelező .
L tíg a ja b  l e v e le z ő ,  önttg-yvéd
éü ház i t itk á r . A közönségei 
életben elöíordulö mindenféle 
levelek , niegbivkaok, ajánlatok, 
szerződések atb. m intáival. Ára 
fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 40 
üli. Az öaszog előzetes bokül- 
déso eső ién  bórmentvo klildotik 
m eg. Megrendelhető: Lampcl 
Köbért (W odiáner E. és Fiai) 
cs. éa kir, udvari könyvkeres­
kedésében . Uudapost, Andrássy-

ut 21. szám

A 19522. számú
„Eljárás a nikotint, valamint a dohányfüst 
pyrldin és picolin bázisait abszorbeáló anyag 

előállítására"
cimü, 1900. m ájus 12-ről kelt magyar szabadalomra

Szives ajánlatok „W . B . 6 1 2 « “ alatt B ő ssé  
R udolfhoz B e c s , 1. Seilerstátte 2. intézendők.

Ferenc 
emlékezete.
Deák Ferenc születésének 100-ik évfor­
dulója alkalmából szives figyelmébe ajánljuk 

a következő müveket:

Éppen m ost je le n t m eg!

D e á k  F e r e n c  e m lé k e z e te
tandó ünnepségek egész anyagát tartalmazza. Ára 2 0  fillér.

G o n d o la to k

Férfiak ingyen kapnak
eg y  legújabb találm ányu gyógyszert, m elylyel az e 
g yen gü lt erőt v isszanyerhetik . M indenki, aki eziránt 
ir, kap eg y  próbacsomagot, eg y  100 oldalas könyv, 
vei postán, jól becsom agolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, m ely már ezreket mentett meg- 
kik  fiatalkori k ihágások  m iatt nemi betegségekben, 
Byphilis és elgyen gü lt férfierőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, m indenkinek e g y  cso­
m ag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen  
küldeni, f i  háziszerrel a  baj odahaza gyógyítható és 
m indenki, a ki fiatalkori k ihágások miatt nem i be­
tegségekben, szellem i g yen geségb en  vagy krónikus 
bajokban szen ved , otthon gyógyíthatja  m agát. Ezen 
gyógyszerközvetlen  hat azon szervek re, m elyek erőt 
szükségeinek , é s  osodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó b eteg ség ek et ö r e g ek  és  fiatalok Írhatnak 
a .S tate  Medical Institut*-nak alanti cím en, honnét 
nekik a csom ag haladéktalanul m egküldetik. Az 
intézet elsősorben azokat akarja m egm enteni, kik  
k ezelés miatt otthonokat nem  hagyhatják eL A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy m ily  könnyen  
lehet e veszedelm es bajból otthon is  m egm enekülni. 
Az intézet nem tesz k iv é te lek et Mindenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnét ia m agyarul, mire neki 
diszkréció mellett eg y  gyógyszerkü ldem ény külde­
tik felvilágosító könyvvel e g y ü tt  írjon azonnal. A 
küldem ény oly szép en van csom agolva, h ogy tar­
talmát senki sem  gyanítja. A  leve lek  következőleg  
cim zendők: State M edical lnstitu te, 9, Electrom  
Building, Fort W ayne, Ind., Amerika és  minden

levél bérm entesítendő.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 23 éven át 
szerzütt kórházi óu niamínorvosi tapasztalatai

alapján

O r.SM »M S¥ ;
v . c s .  é s  k ir . e z r e d o r v o s  é s  

k ó r h á z i  f ő o r v o s
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy-

8 csőfolyást, hólyagbajt sobekot, synhilist, bőr­
bajokat, e lgyengült íérüerőt, idősebbeknél is 
clectro M ásságé vagy Psvhropnor által, ünfor 
tőzést és annak utóbajait: ideg- és hátgerinc-

bajt és mindon no! bajokat.
— Rendel: 0  órától 4-ig és esto 7—8-ig. —

Budapesten, Kigyó-utca 5.
C l o t i l d - p a l o t a  (1. e m e le t jo

Átjáró ház. — Lift használat.
L evelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Uevól u tjá n  is biztos gyógyail&er. «
E n a p o k b a n  h a g y ta  c l n s a j t o t : — —

„Bizalmas Barát”
<-lm tt k O n y v m k e .  m e ly  m in d e n n e m ű  fé r f i -  öv 
i id l  n e m ib a jo k b a n  k e llő  n tm n ta tS a a a l a a o lg á l. 
Kanható a szerzőnél : ( l l r .  K a jd u p a y  .lO zae f). A ra  
r á n k  1 k o r .  V idéki mogrendeléHck 20 Ullórrel drágábbak

! SÁP-KÓR '
ANGOL-KÓR' p A f V  I 
HALVÁNYSÁG ’
GÖRVÉLY-KÓR | / j ' / g B  ’ ,
VÉRSZEGÉNYSÉG R ' 
elhn.

BLANGARD,40,RueBonaparte,Paris.

1813—1873. Deák Ferenctől. Ára 8.— kor. 
Díszes félbőrkötésben 12.— korona.

1 8 2 2-1875 . Deák Ferenc-től Ára 7  kor. 2 0  fillér. 
Díszes félbőrkötésben 11 korona 2 0  fillér.L e v e le k

D e á k  F e r e n c  b e s z é d e ib ő l.

D e á k  F. 1861-ik i e ls ő  fe lira t i b e s z é d e .
Magyar Könyvtárban. Ára 3 0  fillér.

Legalkalmasabb a Deák-ünnep alkalmából az ünnepi terem diszitésére 
iskoláknak, olvasók- és egyéb társasköröknek, továbbá középületben, 

vármegyeházakban, városházán, községházán stb.
élethü müvőszi kivitelben. Élet- 

f  C i l i i t  JfrUDíCI nagyságú gipsz mellszobor.
Ára csomagolással együtt 32  korona.

M egrendelhetők éa kaph a tók:

Szemelvények. 
Ára 4 0  fillér.

£ampel R. (Wodiáner f. és fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

Budapest, A n d rás sy -u t 21. szám . g

Ölesé botor.
< T > K ,0  engedménynyel adom el összes raktáron levő szilárd gyártmányú 

0  asztalos és kárpitos butor-kószletemet.
Nagy választék háló-, ébédlö-, szalon-, urlszoba, valamint minden a lakbe*

dendezéshez szükséges tárgyakban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

D ó s a  K á l m á n
• a szta lo s  é s  kárpiton  ■ ■■=

n u d ap es t, K e re p e s l-n t  2 8 . sz., fé le m e le t .
Á rjegyzék  in g y en  é s  bérm entze. 

Miért szenved ön? iryőgyuiAsa k íiáuaba  
helyezteti*  ép majd minden  

oper.ioi elkerülhető T 1 1 IE K B Y
< 7 0 *1  sserőss

valódi c e n tifo lia  -  kenőcse
c so d a k e n ő c sn e k  nevezve

hssznAlata S itii. E ie n  kenőesesel 
14 éves , < y ő * y l tb a t la n n a k  

t a r t o t t  cso n tsán  te lje s e n  m e < -  
g-y 4gry I t t  a to t t ,  n ja b b n n  p e d ig  egy

22  éves, n e h é z  ra k n a rr tt  b a j.  
Valódi centi folia-kenőcs hssználtauk  
a gyerm skágyaaok beteg  mellénél, 
tej elakadásánál, m ellkeniénysdósnél, 
vörhenynél, mindenféle régi bajnál, 
aebeH lábak és csontoknál, sebek, aós

__  ______  lébük, dagadt lébük, sőt csontsznnál is:
vágott, ütött, tzilrt, löU és zúzott seb ek n é l: m indenféle idegen  
anyag eltávolítására, mint ü veg  ée faazilánk, homok, sörét, 
tüske stb., mindenféle daganatnál, kinövésnél, karbunkulus- 
nál, uj alakulatoknál, m ég ráknál is; ujjseboknél, körömdaganat- 
uál, hólyagoknál, főkört lábaknál, m in d e n fe le  é g e tt  s e -  
b e k n é l, fagyott tagokn.U, fekvéstől támadt sebeknél, nyak- 
daganatnál, vérdaganatnál, fülbajnál éa gyerm ekek sebeinél 
•tb . itb . két tégelynél kevesebb nem  küldotik. Két tégely  
ára hénnentve S-öO K. aa öeszeg előzetes beküldéso vagy  
levélbéiyegek beküldése m ellett. Cl*** S z lm o s  e lis m e ré s  
m e g te k in th e tő . ***<B Figyelm eztetek  mindenkit ham islt- 
vánvnk vételétől és kérem pontosan figyelni, hogy minden 
tégelyen  fenti v é d je g y  é a  „ S c h n ta e n a e l-A p o tb e k e  des 
A . T h le r r y  In  P r e g r a d e "  legyen  látható. Minden tégely  
a védjegygyal ellátott használati utasításba van burkolva. — 
Az 6n valódi cenUfolia-kenőesöm hamisítót és utánzói a véd­
jegy-törvény alapján szigorúan br.ntettetnek, úgyszintén a 
ham isítványok iam ételadól. — Egyedüli beszerzési forrta : 
Scfcntien gel-A poth elce  4cs A. T h lerry  

In  P r e g r a d a  b e l R o h lts c h -S a n e rb ra n n .  
Központi raktár B udapesten: T ö rö k  J .  Király-utca éa Dr. 
E g g er Leó éa  3. gyógysserészeknél Váel-körnt 17., Zágráb­
ban B. K ltte lb a o h , Bériben C. B ra d y  gyógyszerésznél.

„ T h e  C Jresham *6
é le tb z ito s itó -tá r sa s á g  L on d on b an

Ma<yaroi-»5Bhsjri fiók :  
B u d ap est, V., F eren c  J ó z se f- té r  5 -6

a társaság saját palotájában.
A társaság vagyona 1902. decem ­

ber 31-én — ___________ — — kor. 198,863.596.88
Évi bevétel b iztosításokéi kamat­

ból 1902. évi deoember 81-én s  81,489.033.74 
Kifizetések, biztosítási és  j áradéki

szerződések, valamint visazvá- 
sáriások stb. után a társaság  
fennállása éta (1 8 4 8 )--------.  448,478.190.91

Az 1902. évben a  társaság 4748 
kötvényt állított k i ------------------ -----  43,059.629.29

összeg értékekben. — Prospektusokkal é s  díjtáblá­
zatokkal, m elyek alapján a  társaság kötvényeket k i­
állít, továbbá ajánlatokkal, dijm enteaon szolgál a 
m agyarországi- és  a  k e let fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók mindon nagyobb váro-

—  . .  sában.



Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1903. október I 2 6 8 . szám.

Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér . Vas­

tagabb betűkből 8 fillér. 1 APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

VIII*' K e rep esi-u t SS. szám .

Szerkesztőségi telefon-szám: . .  — .
Levélben tudakozódásra in ^ sn  adunk felvilágosítást, csak a válásira ■űkaóges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés szám

Kiadóhivatali telotun-ezám: 5 4 - 3 9 .
& kiadóhivatallal mindig közölni kelL

Apró h ird etések et 
K erep esl-u t 25. s í .  
a latt (Telefon 54—39.)
központi IrodAnkban 6a erő­
döt 1 nyugta m elleit m ég  a 
kővetkező fiókokban lehet föl­

adni :
B lo e k n e r  J .

hirdetési Iroda
IV . SUtó-utca 6. ezAm.

JBreuer nővérek
dohAnytőzsdéje

Teréz-körut 64. szám alatt.
D entsch  H ik sáné

AndrAeiy-ut 38.
E ck ste ln  B e r n it

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. ezAm.

E ngclm ann Mór
dohAnytőzsdo

IV. kor , Kálvln-tér 2. ezAm.
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése
IV. , Gróf CzirAky-fele palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kigyó-tér,

(Koronaheroeg-utca sarkán.)
F lsc h e r  J . D .

hirdetési iroda 
IV. Gerlőczy-utoa 1.

G oldberger A. V.
hirdetési iroda

IV. kér., VAci-ntca 17. szám.
G oldner Jozefln

AndrAssy-ut 50.
Goldgrruber Mór

könyvke reskodő
II. kér., Fő-utca 17. szám.
G roszm ann Jágó

fUsaer- és vegyeskereskedéso 
MISKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

Eaasensteiii és Vggler
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-ntoa 0. ezAm.
Jam b rlk ovits

dohánytőzsdéje
Kerepesi-at 50- (Takarókn.épül.)

K ernben? R ozália
dohánytőzsdéje

V in. kor., Muzenin-körut 10.
Leopold G yula

hirdetési irodAja 
VII., Erzsébet-zörut 54. I. em.

M osse Itndolf
hirdetési iroda 

IV.. Forenciek-tere 3.
M ezei Antal

hirdetési iroda
ÍV . kor., EskU-nt 9. szám.

N em etsek A. J .

Ifj. Nasrel Ottó
könyvkereskedő

Muzeum-körnt 2. ez. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

R ohonczi Ilona
dohány tőzsdéje 

VL, AndrAasy-ut 48. szAm.
S ik ra y  Sam u

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körűt 83. szAm.

Sólyom  Jak ab
hirdetési iroda

IV. kerület, Ferenciok-basára.
Sop ron yi V.

dohánynagyÁrus
TIU. kér., Kerepesi-ut 1. —ám.

Szántó Mór
dohAnytőzsdéje

IV. , Kecskeméti-ntoa 14. szám.
Sváb E llz

dohány tőzsdéje Nagymező-n. 12.
Schw arz J ó zse f

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-ntoa 4. ez.

Schönwald F eren cn é
dohAnytőzsdéje 

VeroDC-kerut 82. szám. 
Sehődl Gyula

dohAnyiözsde és postagyüjtó- 
hely V. Lipót-körut 8. 
T en czer G yula

hirdetési iroda
V. kér., Bservita-tór 8. szAm,

T old i Lajos 
könyvkereskedése  

H. kér., Fó-utcs 2. szAm,
W eltzenfeld  Jak ab

KirAly-utca 1.
Minden apróhirdetés, melyet
I t t  este 6 ó rá ig  fö la d n a k ,  
már mán nap m e g je le n ik  a 

B u d a p e s ti .N apidban.

Cl . . .  . -n ak .
Kellem es és jó  szüretet, Önök­
kel leszünk gondolatban ; ta­
nárnő ma aem érkezett, noha 
számítottunk iá  biztosan, re­
méljük péntek-szóin hatra érte­
sítését. EirAszségesek vagyunk, 
hisszük Önök is. A . . .B .  18124

M im ózám !
Édes szivem  1 A lig várom ér­
tesítésedet, hogy mikor bo­

ti, élhetek veled?  Remélem  
többre becsülöd egészségedet, 
vigyázol é s  nem kódolás a mai 
által nos szokásnak. Ú gy vá­
gyódom hozzád, forrón csókol­
lak, tudnám csak mit akarsz.

 16127
Noblease Oblige.

Ha végignézi a lapokat, látni 
fogja, hogy én voltam a ki 
többször gondolt kegyedre. 
Dohét mikor lesz már valami? 
Ami rem ényem et illeti, azok 
nem vérm esek — egyébiránt 
gutta cavat lapidem. Csókolom 
késéit. 6872

K czraü lt Á llam ok
testánte címre talán m egis­
mered, hogy uj elmen üzene­
tek neked szóltak. Idegesnek  
válaszolj itthon maradsz? Most 
hallgatásod folytán elhalasz­
tottam. 16128

F e k e te fá ty o lo a !
Miért hallgat m ost, m ikor már 
beszélgetnünk k ellene ? Csak 
nincs valami baj ? K érek mi­
előbb értesítést. f —

K I. d . . . .  ó !
Mintha sohasem  Írtál volna 
olyan nagy as idő, hogy nem  
kaptam levelet. Nemcsak a 
tlotok, az én szezonom is  most 
kezdődik. Tudod a s, amelyről 
m egjósoltam , hogy bekövetke­
zik, mikor egy  város férfla 
Téged néz, Téged lát, Téged 
kíván és m ikor én az egész  
város minden férfiéra ism eret­
lenü l, láthatatlanul, vaktában 
féltékenykedem . Irigyelek min­

denkit, azért a barátságos 
szóért, umlt vele váltanod kell 
és  minden pillantásodért akár­
m ilyen közönyös, m ég ha ha­
ragos is , mert nekom nem jut 
olyan se. Édes k is öregem, 
ügye nem nézel jobban sen­
kire, mint ahogy kell éa ugye  
m egírsz nekem  m indent, mint 
azelőtt megmondták Nem baj 
ha fáj, mert legalább tudom, 
bogy gondolsz reám minden­
kor, akármi történik is. Meg­
látlak nemsokára, de ird ineg 
lesz-e os.ik egy  szabad perced, 
mert h i.zen  most nem a Tied 
az időd : írj és Írj m egint, 
mert különben nem okos do­
log  lesz, amit csinálok. Csó­

kollak ezerszer te egyetlen  
asszon y! 16121

K ellem es szórak ozás
és időtöltés szempontjából 

óhajtana fiatal úriem ber oly 
intelligens url növel m egis­
merkedni, kivel a délutánt 
onkrázdában, az estét színház­
ban, utánua kellem es vacsorá­
zással töltené. Levelek „Kelle­
m es szórakozás* elm en a kiadó­
hivatalba kéretnek. 16123

KERESLET,

Írn o k ! á llá s
betöltendő grófi birtokban. Évi 
fizetés 4C0 kor. és teljes ellátás. 
Cím a kiadóhivatalban. 7353

Önállá Intéző
kerestetik 100 holdas btrtok 
kezelésre, mely állás a folyó 
évben betöltendő. Ajánlatok 
blzmyi'ványmáaolatokkal és 

fényképpel oliátva. Cím a ki­
adóban. 7852

Segédkön yvelő i 
állást keres esetleg mérlegké­
pes könyvelőt is helyettesit 
felsőkereskedelm it végzett s 

gyakorlati utón kibővített 
könyvviteli tudoinénynyal bíró 
fiatal ember. Czim: ,,S . N .“  
Gsray-utea 19. II. 21. 45(6

E gy m indenes  
eae lé d le á n y  12 k o r o n a  
tinvlfizettó'-nel a z o n n a l f e l ­
v é te t ik .  V IL  kér., óvoda-utca 
19. fldszt 3.

G azdasági
gyakornoki állás azonnal be­
töltendő. Mogkivántatik jó bizo­
nyítvány valamely felső gazda­
sági tanintézetből, kellő jártas­
ság a gazdasági könyvvitelben. 
Fizet -e 600 kor., ellátás, fűtés, 
világítás, előmenetelre jó kilá­
tás. Cim a kiadóhivatalban. 7851

G yerm ek te len
házaspár kerestetik családi ház­
ba, a térj munkába járhat, ker­
tész előnyben részesül Buda­
pest, VII., Szabó József-ntca 12.

4947

G azdasági Írn ok
kerestetik azonnali belépésre. 
Évi fizetés 360 kor. és ellátás. 
Azon gazdasági tanintézetet 
végzett zeldó fiatal emberek, 
kik ez állásra refiektálnak, 
küldjék be pályásainkat és bi- 
zonyitványmáeolatukat. Cim i  
kiadóhivatalban. 7805

G azdasági segéd
kerestetik azonnali belépésre, 
lehetőleg katonaköielozettség, 
nek eleget tett fiatal embor- 
raegkivántatik egy  évi gyakor­
lat. Évi fizetés 400 kor. és teljes 
ellátás, a fizetés érdem szerint 
fokozatosan emelkedik. Lehe­
tőleg fényképpel ellátott aján­
latok. Cím a kiadóban.

L ak ást k e r e s e k .
N égy vag y  h á ro m  n a g y  
szobáét a  JBAtthory-ntra 
K ö ze lé b e n . U ásveseték  

n é lk tt lö z b e te t lc n . C sak  
o ly a n  la k ó é ra  r e f le k tá ­
lo k ,  a  m e ly b e  o k tó b e r  
e ls e jé n  b e kö ltö zh ettem .
A já n la to k  „ v re s  la k á s  
c ím  a la t t  a  k ia d ó b a  k é ­
r e tn e k . H á z m e s te re k n e k  
J u ta lo m . 4820

L ak atos in a so k
felvétetnek a Plok gyárban  
Külső Václ-nt 84.

ü r z e»  
tanaló leány őstanono könyv­
kötészetbe azonnal felvétetik. 
Cim : Dsmjanich-utoa 82.Papír- 
üzlet. 4851

B ir to k  k e r e s te t ik
v é te lre . Eg.v 8 -5 0 0  holdas 
birtok, k tsté ly lya l(8—10 szoba, 
szép parkkal, jé földdel, keres­
tetik vételre déli Nógrád, déli 
Barcs, Nyitra, P ozsony, Sopron  
Vas vagy déli Tronosőnmogyé- 
bon, eKéasaégez v id é k e n .  
Ajánlatok kéretnek .E gészsé­
ges v id é k * elm en e lap  ki­
adóhivatalába. 4860

P a p lr k e re sk e d ö  
segéd állandóanalkalmaztatlk. 
Blzonyltványmásolatok fény­
képpel melléklendő. B lo c h -  
félo paplrkereskedós Aradon.

16122

KINALAT.

Ilázitan ltón ak
ajánlkozik egy  kereskedelmi 
akadémiában éret ségizett fia­
talember, akinek e téren m eg­
felelő gyakorlata van. Szerény 
díjazásért vállalkozik Ina t r a k ­
to r  s á g r a , esetleg Íródn i m u n ­
k á t is szívesen végoz. Címe : 
Kelemen Béla, Budapest, Lujza- 
utca lb . 111. 29. 4858

G yakorlott 
p é n s tá rk e z e lö n é , cs inos, 
H ato l, g y ó g y s z e rtá rb a , v. 
ehhez lia s o r ló  ü z le tb e n  
m in t p é n z tá rn o k n ö , eset­
le g  m in t  e l á rn á l tó n ö  a z o n ­
n a li b e lép ésre , s ze ré n y  
Ig é n y e k  m e lle t t  (c s a k is  
h e ly b e n ) á llá s t  ke re s . S zi­
ves m e g k e re s é s e k e t ,B. R.* 
je lige  alatt a kiadóba kér.

ü á z m e ste r i á llá st
keres tisztességes házaspár, ki 
már e minőségben 2 évig al­
kalmazva volt. A férj hivalali 
szolga egy  nagyobb részvény­
társaságnál. Cim Gyöngytyuk-u- 
18. fél em elet 7. sjtó. 6630

B oroshordók  
h a s z n á lta k , nagy m ennyi­
ségű kitűnő magyar 400—700 
literig é-zok hordók 40-től 70 
hektóig és eg yszer h a s z n á lt  
olasz hordók hitelesítve J u tá ­
nyo sán  e la d a tn a k , bőveb­
bet Kiss S. IX. kér. Gróf 
Haller-n. 26. 4821

Kezelőnek
ajánlkozik vldőkro egy IV. éves  
tanárjelölt, kínok a tanítás te­
rén nagy gyakorlata van. Szi­
ves m egkereséseket „Tanár­
jelölt* címen kérek a kiadóhi­
vatalba.* 4856

Rézfüsreröny tartó
gyűrűkkel, két méter harmino 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Eötvös-utca 1. szám, III. omelet.

Nevelői 
vagy h á z lta n ltó l állást ű rt  
c s a lá d n á l elvállal szerény  
teltételek mellett jogász. Meg­
keresések k éretnek: „Szerény  
jogász 27087.“ S c h w a rz  J ó ­
z s e f  hirdetőjébe, Marokkai- 
utca. 16126

Majdnem nj,
rövid mahagóni zongora azon­
nal eladó. A ggteleki-utca 16. 
fóldsz. 6. 16118

3  darab
te lje s e n  n j  rés  á l ló  ló r -  
szesz lá m p a  fe ls ze re lv e , 
to v á b b á  1 d rb  k ó tá g n  n j  
s fe ls z e re lt  légszesz lá m ­
p a  e la d ó . B ő veb b et a  k i ­
ad ó b an . 6482

M űegyetem i 
h a llg a tó  ta n ítá s t  v á l la l  
s ze ré n y  d íja z á s  v a g y  e l­
lá tá s  fe jé b e n . Cím a kiadó­
hivatalban. 4827

Angol, fran cia
vagy n é m e te t alaposan tanítja 
egy tapasztalt magyar nyelv  
metter, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. S ikeres módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakást Gás­
pár B ernat,V X . V o r ö sm a r ty -  
u. 61 A .. 9L ajtó.

T anárjelö lt.
ÜL évos egyetem i hallgatónő 
o lo só n  ta n ít .  Orey-nt 6. 1. 19.

3  darab 
h a s z n á lt  1 ág a  a s z ta li lé g -  
szesz lá m p a  olcsón  e lad ó . 
B ő veb b et a  k ia d ó b a n . 6489

Eladó  
o lesón e z y  n a g y  In d e x  
45 em . hossza, 30 cm . m a ­
gas 5 00  -6 0 0  la p b ó l á lló  
v a s ta g  s z a tin lro s o tt  
v o n a lz o tt  k ö n y v .

UJ hordók ,
8 hl-esek. K. 5.20 ért 100 lite­
renként eladók. VIL Gizella-ut 
85. ss. 16108

T anításban
jártas VII-ik realista bázltanl- 
tónak ajánlkozik közép- és 
elemi Iskolai tanulókhoz. Klein. 
Daíszinbáz-utca 10. 111. em. 34

S zeren cse  vétel. 
V id é k i városban, hol Igei 
nagy ü z le ti forgalom , ősz 
zsez h iva ta lo k  éz 6 híres  
országos vásár van . egy  
njonnan épült egyem eletes

szálloda, vendéglő és 
koro im a m indenféle bérén  
dezés ez m ellékhely iséggel 
együtt 90 ,000  fo rin té rt örök  
áron eledé, a  vetekhez eset­
le g  csak 10,000 fo rin t szük­
séges. Ügynökök k izárva , 
osakis kom oly vevő kn ek ad  
bővebb fe lv ilágosítást „Z* 
Jelige a la t t  a  k iadóh ivata l.

4862

Eladó te lek .
A R tcfA n la-n ton  te h e r ­
m en tes  14A4 nég yszö g ö l 
nag yság n  te le k  a z o n n a l  
e la d ó . B ővebbet a  k ia d ó ­
h iv a ta lb a n - 4804 1 utca 22.

C sem egeszőlőt
postakosárban bárom koronáért 
bérm enteeen szá llít: Kopasz 
József, Szeged. 10078

G avallér
ruharaktár m e g n y ílt  K o s .  
s tith  L a jo e -n te a  15. I .  15.
Fraok és szalon öltönyök köl­
csön adatnak.

Szőlőt, sző lő t, sző lő t
s z á ll í t  1.10 í r t é r t  b ó rm e n -  
t é t le n ü l E le k te le p  SaJÓ- 
S s t.-P é te r . 2828

Fodrásznő,
rendkívül ü gyes, ism eretség  
hiányában ezúton ajánlkozik, 
ö z v . W aldné VI., Vőrösmarty- 
utca 48. U. 21.

T isz tesség es  
ixr. családnál te lje s  e llá tá s t  
nyerhet vidéki tanuló. Podma- 
nlozky-otoa 43. II em. 6. 4796

E ladó n r lla k  K is­
pesten, a fővárostól 10 percgyl 
távolságban, kényelm es közle­
kedés, teherm entes, az nrllak 
áll : 3 szoba, konyha, éléskamra, 
fürdő- é s  előszoba, nagy kert 
nem es gyümölcsfákkal ős szőiő- 
ültetéssel, hivatalnokoknak pa-

fyon  alkalmas, kedvező fizetési 
eltéielekkel azonnal eladó. Bő­
vebbet Kájei János Kispóst, 

Báthorv-utca 12.

C sem gceszőlőt, 
v ls o n ta h e g y lt , elism ert leg- 
lzletesohb ohasselas fajokból, 
ötkllós postakosaronkint, 2 ko­
rona 60 fillérért szállít Rósz- 
nyák Antal csem egeszőlő minta- 
nagygazdasága Gyöngyös. 2829

Saját
term ésű to b a jh e g y a lja l  bo­
raimat postai szétküldéssel 
alanti árakon hozom forgalom­
ba: 8 pultonos aszn félliteren­
ként 1 frt 60 kr., 4 puttonos 
a-*zu félliterenként 2 frt 20 kr., 
szamorodni literenként 1.—, 
1 50 és 2 frt, pecsenye-bor 60 
literen felüli rendelésnél 20, 
24. 28 és 86 kr. S só llósy A r -  
t h n r ,  ü g y v é d , Ig a z g a tó  
S.-A .-FJ h e ly b e n .

F r a k !!
Készítek rem ek ári öltönyöket, 
felöltőket vagy télikabátokat 
m érték  után 16—18 fo rintért, 
csakis valódi gyapjúszövetek­
ből. Öeiler P  férflssabó Buda­
pest, Dobány-u. 92. Vidékre 

minták bérmentve.

R e á lisk o lá t v é g z e tt
m ű e g y e te m i h a llg a tó  zze- 
ró n y  d íja z á s é r t  ta n ítá s t  
V á lla l. Cim: K. M. Garsy-utca 
23. 11. 7. 4928

H áz (tanítónak
vagy nevelőnek ajánlkozik a 
tanítás terén nagy gyakorlattal 
bíró negyodik éves tanárjelölt. 
G. A. Garsy-utca 16. sz. III. 
em. 16. ajtó. 4857

Német leve lezőü l
ajánlkozik 28 éves nős embor, 
aki a ném et nyelvet kitünően 
bírja s e  téren kiváló jártassága.
Nagyon szerény Igények.
Cim Adler B. Miksa-utcs 15. 
1. em. 4853

1 nagy erős  
n tra fk o e s l nagyon jó állapot­
ban. 1 hateztrnyn m o d e r n  
a b la k  rugói trlebbel rézgarni- 
tnrával teljesen felvaaalva és  
beüvegezve, 1 nagy M e ld tn -  
g e r  k á l y h a  Iroda vagy lakás- 
hos kitűnő állapotban olosón 
eladó Külső Václ-nt 84.

T ok aji
eeem egessölö 5 k lg postakosár­
ral 2 korona 50 fillér Grlttber 
Lajosnál Tokaj. í *

E cy  le e n  Seyes
moaenruő és bldogvlzgyógy- 
kezolónő, k i a  szakm ajában  
nagy g yakorla túd  b ír, a ján l­
ko z ik  p r iv á t házakhoz.Olme 
Orozz F áan y, V IL  Ovoda- 
ntoa 1®. fóldsz. 9. 6460

P o lg á rit ,
kereskedelm it, tanitéképesdét, 
reált végzetteket g im n á z iu m i  
érettségire, bármilyen magán­
vizsgálatra felelősséggel rövi­
desen előkészít: „Kerezes**, 
Dohány-utca 8 2 .1 .14. (Vidékiek 
ellátást kapnak. Völaszbélyeget 
kérek.) 11154

B irtok elad ás.
84 holdas Szolnok közelében 
egytagban lévő a legjobb tisza- 
menti tiszta búzatermő szántó­
föld sürgősen eladó, holdnnklnt 
200 forintjával. A birtok jelen- 
log bérbe van .adva holdankint 
10 forintjával. BövebbetNiometz 
Gyula birtok adás-vételi irodá­
jában Budapesten, Rökk Szilárd- 
utca 22,

T elek
Kispesten aFőutoában,620négy- 
ssögöles bekerltettlen sarokte­
lek , négyzetölenként 8 koroná­
jával eladó esetleg a tolok kót- 
részben is eladó. Bővebbet 
Nlem e'z Gyula ingatlanok 
adás-vételi irodájában Budapes­
ten, Rökk Szílárd-otca 22.

Háx
Kolozsvárott a Krtzbay-utoában, 
m ely áll 2 szoba, konyha és 4 
lém  való Istállóból kivándorlás 
miatt potom 2'00 koronáért el­
adó. Bővebbet Niematz Gynla 
Ingatlanok adásvételi indájá­
ban, Bpesten, Rökk Szilárd-

P i t in k  a n é r é a ,
a VIII. kerület legnépesebb

Eontján, évontel beblzonyit- 
stó forgalma 8000 forint sür­
gősen eladó 700 forintért, as évi 

házbér lakás nélkül 560 for in t  
Bővebbet Niem etz Gynlánál, 
üzletok adásvételi Irodájában, 
Budapesten, Rökk 8zilárd-utca 
22. 4618

F ű sz e r ­
éé llsztkereskedés Budapest 
melletti nagy  községben, moly 
naponta átlag 600 korona detail 
forgalmat csinál, miről vevő  
máffgyözödhet; év i bére lakás 
nélkül 1000 korona, tulajdonos 
más vállalat átvétole miatt sür­
gősön eladó. Az átvételhez 16000 
korona készpénz szükségeltetik. 
Bővebbet N iem etz Gyula üzle­
tek adás-vétoli irodájában, Buda­
pesten Rökk-SzUárd-u. 22.

B ú torozo tt
különbéi Arató ntoai szoba 2 
árnak esetleg  teljes ellátással 
kiadó. VII. Báudor-n. 23b. II. 8

23886. t z .  1803. III.

P á ly áza t.
A m agy. kir. államvas­

utak Brassó állomásán be­
rendezett vendéglői üzlet 
1904. évi január hó 1-től 
számítandó öt évre bórbe- 
adandó lévén, annak bér­
beadása iránt ezennel 
pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva  
mindazok, k ik  nevezett 
állomási vendéglőt bérbe­
venni óhajtják, hogy a 
szabálysserüen felbélyeg­
zett és bizonyítványaikkal 
felszerelt ajánlatukat leg ­
később 1903. évi október 
hó 15«én déli 12 óráig kü­
lön lepecsételt és „Aján­
lat a Brassó állom ási ven­
déglő bérletére** megjegy­
zéssel ellátott borítékban 
a magy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősé­
ge általános osztályához 
(titkárság) cím ezve küld­
jék  be.

Ajánlattevő köteles a 
kolozsvári üzletvezetőség  
gyüjtőpénztáránál 1903. 
évi október né 14-ig bá­
natpénz fejében 500 ko­
ronát készpénzben, vagy  
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban letétbe 
helyezni, vagy oda posta 
utján külön borítékban 
beküldeni.

Az értékpapírok a buda­
pesti vagy bécsi tőzsdén  
legutóbb jegyzett, 14 nap­
nál nem régibb, utolsó és  
a névértékét mog nem ha­
ladó napi árfolyam szerint 
számíttatnak.

Készpénzben letett ösz- 
szeg után kamat nem fi­
zettetik.

Az ajánlatban a letétel 
megtörténtére hivatkozás 
teendő, de a letétről nyert 
elismervény nem  mellék­
lendő.

Az üzletvezetőség fenn­
tartja magának azon jo­
got, h ogy az ajánlattevők 
közül, függetlenül a fel­
ajánlott összeg! m agassá­
gától belátásához képest 
szabadon választhasson.

A fenti feltételektől el­
térő, vagy a kitűzött ha­
táridőn túl beérkező aján­
latok, továbbá oly ajánla­
tok, m elyek táviratilag 
tétettek, s végre olyanok, 
m elyekre az előirt bánat­
pénz le nem tétetett, fi­
gyelem be vétetni nem fog­
nak.

Ezen vendéglőre vonat­
kozó részletes feltételek 
m. kir. államvasutak ko­
lozsvári üzlotvezetőségo  
III osztályában tudhatók 
m eg (E. M. K. E. palota 
Il-ik em. 33.), amelyekre 
nézve e  helyen is m eg­
jegyeztetik, hogy a III, 
osztályú ét- és egyúttal 
váróteremnek fűtésére és
világítására szükséges  

anyagok felerészben bér­
lőnek díjtalanul lesz k i­
szolgáltatva.

V égül m eg jegyeztetik, 
hogy a  vendéglőhöz az 
üzleti helyiségeken kivül 
a bérlő céljaira szolgáló 
2 lakószobából, 2 pincér­
szobából és egy  cseléd­
szobából álló magánlakás 
is  adatik.

Az üzletvezetőség. 
(Utánnyomás nem dijait.)

Fontos háztartási cikk!
"KÍO Kókusznövényz8ir

kitűnő főzéshez, sütéshez, tel­
jesen  pótol vajat, ludzalrt. 

Kóknsznövényzalr teljesenszag- 
talan, Igen szapora, soká tart­

ható, kelleuios, egészséges, 
könnyen em észthető, cukor- 
ős gyomorbajosoknak is ajánl­

ható. ö tk iló s postadobozzal 
utánvétellel 8 koronáért bér- 
mentve bárhová küld: Klein
Regina Tolosva.

IB U T O R O K I
|ú g  y készpénzért, nlnt g
r is z lí l f iz t i is n

legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig

legjutAnycsabban

Etontren és Fnchs
testvére ka él, 

B U D A P E S T ,  
VL, Teréz-körat 8. 

Képes árjegyzék iogyeo 
és oéraentve.

G U M M I
Ó V S Z E R E K .

Legmegbízhatóbb francia gyárt­
mány férfi részére.

G n rn n ii 12 drb. fin. m inőség  
kisebb 1 frt.

G n m m l 12 drb. fin. m inőség  
nagyobb 1.20 .

G n m m l 12 drb. legfinomabb  
kisebb 2  frt.

G n m m l 12 drb. legfinomabb  
nagyobb 8  frt.

C a p o t  am rrleaia (rövid) 12  
drb. legfinomabb 2 .5 0 .

l la lh ó ly n g  12 drb. legfln. 
ős 5  frt.

M lntánryU Jtem ény 25  d r b .
minden fajtából 4 frt. 

K e v e rlp  12 drb legf. legvéko-
nyabb és legkellem esebb férfi 
óvszer 5  frt.

Sérv  K ötő  legjobb rugóvá  
drbjs S, 3  ős 5  frt.

S n npcnsor (heretartó) drbja 
2 5 , 50  kr. ée 1 frt.

D la n a -ö v  (havi baj ellen) db ja 
2 .5 0 ,  és 3 .5 0 .

I r r lg A to r  te ljesen  felszerelve  
1 .3 0  és 2 frt.

M inden rendeléshez képen 
árje g y zé k e t h asználati 
utasítást m e lléke lek . — Szét- 

klldés titoktartás msllrtt.

T r o p p  M ó r  
B udap est,V II 3. O A  
K e r e p e s l - n t O s i
Huszár-utca sarkán. Központi 

pályaudvar közelében.

H a j f e s t t i - f é s ü .

Egyszerű fésülés által, szürke 
vagy vörös hajat, valódi szőke, 
barna vagy feketére festi. Tel­
jesen  ártalmatlan. Éveken át 
bassnálbató. Számtalan van be­
lőle a használatban. Darabja 
ö  k o r . bérm entve. K üldi: J. 
BohttU er, W ie n ,  IL  Knrz- 

banergasse 4.

kik szolid gyártmányú asz­
talos és kárpitos bútort igen 
jutányos áron kívánnak 
vásárolni, szíveskedjenek a 

régi jó hírnevű

Sárkány J.
b n t o r c é j f e t  

B U D A PEST. IV. k é r . 
F e r e n e lek -te r e  3.

félemelet, saját érdekükben 
fölkeresni. Teljes meny­
asszonyi kelengyéknél kü­

lönös árengedmény.

ibn.f

nagy fo n to ss á g a
azt tudni, hogy egyedül a 
„Lorison-Cróme" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 

meggyőződnek meglepő 
Látásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény- 
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá tesz i; még előrehala­
dott korú höigyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
„Lorison-Créme* haszná­
lata után, hogy életéveiket 

meghatározni lehetetlen. 
Egy tégely ára 6 frt. 

Hriklár: C e i l l a g  A n n n  
W ien, I. Graben 14.

SORSJEGYEKRE
é rték p a p ír o k r a

ős
vidéki takarékpénztári 

részvényekre
(  visszafizethető to'.széfo'zo- 
rinti kiaebb részletekben
is), bárm ily összeget 

lgon olosón ad  
K ö v á ry  Á rm in

bank- és v á ltó ü z le te ,
orztályeoraját. íöoláruaitó
XV., Ferenclek-tero  9.

Gróf Cziráky-paloU.

B útor
csak jó m inőségű
nálóezoba, kredeno, ezőnyeg- 
dlvánj, a-ztal, szók, lróaaztall 
könyvszekrény, url fotelok, 
ottomán,azalonberendezőR, tük­
rök, úgy etryenkint le, nagyon  
olcsón, e la d ó n  n a g y b a n  ez  
k lo s ln y b e n . V idékre gondosan  
csom agolva, biztosítva. Csak 
V I  ■ T e r é z -k ö r n t  4 0 . zzA iu

b te ln b e rg e r  M au d  
bu rí párosnál.

R észle tfize tés re
arany, ezüst, t t k u e r t k
zsebórák es ln ? aaró k ol­

csón kaphatók  
Brtinberger Ármin Béla 

X V .V óo l-a toa  30. X. em .93

Sztraka- 
féleTannin 
osokoládé 
kitűnő h a ­
tású kis  
gyerm e­

k ek  óz fe l­
nő ttek  

hasmenése 
ellen. <

E gy drb ára (Sy_-J 
40  flUér.

Kapható
minden gyógyszertárban.

Az „ATHENAEÜM* irodalmi^

■ T S a g g n tő -
könyv.

Mák -
Lakd Henrit URoboz Andor. 
I n  kötve srinos borítékkal 

I k m ia  40 üllár 
Tnrttolmzn vmum Mezőntáeekett

É rnetek ráesőre, mindenféle 
Imákra, azülőkhös nagy- 
■ülökhöz, mindenféle rokon­

hoz, baráthoz, timeriahőz, 
tanítókon eth.

(taatetó a fcUáó-tánnUtoai
IA asáa, m  minden könyv  

tatestedóabea.

Hrott*to« > .PAtrU" irod*lmi »AU*lat é> njomdai réuTónytirjaUt kSitorjdgépéo, Budapert, IX., bUöi-ut »


